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Andrássy Rákócziról.
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A politikában vau valami asszonyi 
x onás: n/j események és szavak mögött 
esetleg megtalálható titkos értelem ke­
resése. Bizonyára nem gróf Andrássy 
Gyula szándéka, hogy mai akadémiai 
székfoglalója mögöt t- egyebet is keres­
senek. mint. a tudós historikusnak egy 
kimagasló történelmi alak körül kijege- 
vr.edö korszakról való véleményét. Hi­
szen Rákóczi Ferencz akkor is érdekes 
és tanulságos témája, volna egv tudós 

‘i jmének, ha az utolsó idők nem ir. tet­
ték volna aktuálissá a; szent, holtat haza­
szállításával, édes hazai földbe x aló pi­
hentetésével. Rákócziról, mint Kossuth- 
vol mindig aktuális es tanulságos be­
szélni. És különösen gróf Andrássy Gyu­
lának, aki a magyar- nemzet alkotmá­
nyos küzdelmeinek történetébe annyira 
elmerült, igazán lehetetlenség volt meg 
nem állatnia 11. Rákóczi Ferencz alakjá­
nál, küzdelmeinek emelkedő és lehajló 
vonalánál, a fejedelem miliőjének vizs­
gálatánál, a lcgfelelösebb küzdő kor­
szak emberi erényeinek és hibáinak 
megállapításánál. Akármerre vitte a ku­
tatás gróf Andrássy Gyula, elméjét a 
nemzeti küzdelmek történetében, a 
nagy fejedelem alakjával, közvetve 
vagy közvetlenül, mindig, találkoznia, 
kellett, mert a nagy magyar tragédiá­
ban Rákócziból indul és Rákóczihoz xc-

z<á, x issza minden ut, minden gondolat. 
11a pedig gróf Andrássy Gyulát tanul­
mányai logikai kényszerrel vittek el a 
fejedelem nemes alakjához, csak terme­
szei es, hogy a tudós becsületességével 
s az államferfiu jogosult kiváncsiságá- 
x.il vizsgálta, a magyar szabadság 
ideális alakját s a bukásában részes 
miliő emberi és gazdasági gyarlóságát.

He akármilyen igaz, hogy nyilván­
valóan csak fizikai vólctlonség, ha gróf 
Andrássy Gyula, ezt a tanulmányát nem 
könyvnek adta a könyvpiaczra s nem 
kél evvel korábban x agy két évvel ké­
sőbbem olvassa fel a Magyar Tudomá­
nyos Akadémiában: az egyoldalúan po­
litikai gondolkozásra berendezett köz­
véleményt nem lehet feltartóztatni 
abban az asszonyvonásit szimatolásá­
ban. hogy a Rakóezi-tanulmány mögött 
úgynevezett pikáns hátteret ne keres­
sen. És kétségtelen, hogy az érdekes és 
értékes székfoglaló lírai beállítása sin­
csen hiján az érdekesnek cs tanulságos­
nak. Égy nagy és letörésbe hanyatlott 
nemzeti küzdelem korszakának alko­
nyán a lírai hangulatuk hullámai bi­
zony elsodorhatják a küzdelem egyik 
tragikus hősének alakját a legnagyobb 
és legemlékezetesebb nemzeti küzdelem 
korszakához, ahol a rokonküzdelmek 
és rokonmegrokkanások vizsgálatában 
bizonyos vigasztalások ígérkeznek. A 
félreállás pillanatában a legszárazabb 
lelket is lírai hangulatok fogják meg. A

Véletlen?
Irta: dr. lrsaí Arturné,

„Tlbb dolog tan ég föld közútt . • .l<

Doktor »bér elegáns magánirodájahaii 
két nr ült: Dombováry miniszteri tanácsos 
és a miniszter magántitkára. A beszélgetés­
nek bizalmas, intim jellege volt. noha hiva­
talos ügyről volt szó. Illetékes helyen arról 
beszéltek, hogy dr. Fehérnek bizalmas és 
gas állást ajánljanak fel a minisztériumban, 
amire őt fényes képessége, jogászi tudósa e-s 
nagyszerű összeköttet esel praedest inál rák. 
Minden es mindenki arra szorította, hogy 
fogadja el azt az. állást, ö maga régóta am- 
LicziomUta azt. Es noha most a konstellá- 
eziók a képzelhető legjobbak voltak, noha a 
misszionáriusok most az utolsó, döntő szót 
várták, még sem mondhatta azt, ki. Kicsiny, 
könnyen leküzdhető akadály tolódott, közéje 
ós becsvágya közé. Egyetlen föltételt szabtak 
neki felülről: kereslte 1 kexljék meg.

S miért ne tette volna ? Semmiféle reit- 
giózus aggályai nem voltak és vallási dog­
mákra nem adott semmit. Szülei, akiknek 
esetleg fájdalmat okozhat« tt volna, már nem 
voltak. Feleséigxtnek a vallásváltoztatás kö- 1 
aömbös lett 'volna. Es mégis rettentő nehezei, 
tudta magát elhatározni. Lealaesonyitásnak 
látszott előtte ezt tíz állást, mely megillette 
melyre miniden pracdestinálta, amelyen 
minden mérvadó személyiség szívesen látta 
volna, ily motion megszerezni. — Hát in ás

lenne, ha a keresztvíz a fejére csorogna és 
oly hitvallást tenne, melyben nem hitt, mint­
hogy nem nyújtott neki egyebet, mint üres 
formát tartalom nélkül?

— Xyakasbág, — szólt a miniszteri ta­
nácsos, amikor erről az aggályról beszélt, — 
hisz az ön számára a zsidó vallás is csak tar­
talom nélkül való forma. így hát az egyik 
üres formát cseréli ki a másikkal. Másképen 
állna a dolog, ha zsidó volna.

— IV. mi az ördögért ragaszkodnak eli»z 
a feltételhezMás leszek akkor, mint ami 
most vagyok, lia megkeresztel kertem ’

— Ajli, ezek meddő kérdések, ,— felek 
az öreg mólt óságo* ur, —> nem is érdemes a 
kérdéssel bíbelődni. Ezzel tisztában vagyunk. 
IV sem én, sem ön, kedves Fehér, nem tud­
juk majd ezeket az előítéleteket megszün­
tetni. Ha tehát akarunk valamit., amivel 
ezek szemben állnak, arra kell törekednünk, 
hogy megkerüljük azokat. Ne tartson ben­
nünket tehát bizonytalanságban. Adjon döntő 
választ és intézze el gyorsam a szükséges for­
malitásokat.

— Holnap reggelig kérek megfontolást
időt.

Ebben a pillanatban kopogtak. Dr. Fe­
liért rosszul érintette az. hogy zavarták és 
az ajtóhoz ment, hogy megnézze, ki a lucto- 

I lukodó ?
Egy szolga állt az ajtó előtt, aki rövid 

néhány szóval a gyermek szobába hívta. Azt 
mondta, hogy a fiatal ur hirtelen rosszul lett 
és elájult.

kontemplálás perczei költőt gyúrnak a 
katonából is. Hát az olyan finom, érzé­
keny és hajlandóságainál fogva is szép 
lélek, mint a művészetek levegőjében 
megfinomult gróf Andrássy Gyula, 
hogyne jutott volna el az utolsó ‘idők 
politikai fordulata után Rákóczi Fe- 
fen ez alakjához. És ha a nagy fejede­
lem életének, küzdelmeinek, ideáljai­
nak és környezetének vizsgálatában rá­
akadt., aminthogy rá kellett akadnia a! 
legfrissebb nemzeti küzdelem glóriás 
ősére, a legfrissebb tragikum nagyöbb- 
arányu megnyilatkozására s a legfris­
sebb fájdalmak legfőbb forrására: akkor 
ez a történelemirás talán már nincs is 
lírai vonás nélkül. & akkor már nem is 
szabad rossz név-eri venni a politikától, 
ha abban, ami szigorú és tárgyim* törté­
netírás, keres és találni vél lírai elmél­
kedéseket vagy aktuális ezélzásokat is.

Gióf Andrássy Gyula székfoglalója, 
a legújabb Rákóczi-tanu 1 mány, ad is, 
meg nem is alkalmat az ilyen aktuális 
szimat olásra. Akár azt a kor történelmi 
megállapítást vesísziik, hogy a. seregek 
hamarabb válnak türelmetlenekké, mini 
a szabadságért ideális szempontból 
küzdő vezéreik, akár azt a másik ölök 
vonást, hogy a hosszú küzdelem vál* 
tezó fázisai meg tudják bontani a vezé­
rek felfogásának harmóniáját, akár azt 
a harmadik szempontot, hogy politikai 
ellenfeleink taktikája mindig -ugyanaz 
és mindig megtalálja a küzdők sorában

*** ' ~~........I
Ijedten kért bocsánatot Fehér az urak­

tól és a gyermekszobába sietett. Ott feküdt 
egyetlen gyermeke, a tizenkétéves Bcla, 
mély alélíságban. Körülötte sürögtek-forc.'- 
tak a szobalány és a házitanitó. Az anya nem 
volt odahaza.

— De mi történt ? Az istenért, mi Faja 
a gyermeknek ?

— Fogalmam sincs róla, doktor ur. Ép­
pen hittant tanultunk, — mondta a tanító,

mái' olvasás közben észrevettem, hogy 
Béla gyakran megakad. De azt szórakozott­
ságának tulajdonítottam. Aztán imádkoz­
tunk. Eleintéu jól ment, de mikor a „Sérnáih“- 
hez értünk, egyszerre elsápadt. Kct-harrmi- 
szor ismételte: „Adonáj“, aztán szó nélkül 
lebukott a székről.

Orvost hívtak, aki ápolásil>a vette a gxér­
mékét. Levetkőztettek es ágyba fektettek. 
Az anyja hazaérkezett és siróigörcsöt kopott, 
inikor gyermekét ájul tan látta.

A minisztériumbeli urak eltávvoztak, 
mikor az inczidensről értesítették okét. Kér­
ték Feliért, hogy a dolgok fordulatát adja 
tudóikra.

Hosszú, aggodalmas órák után a fiú 
végre életjelt adod. De eszmélete esők heves 
rá ligásokban nyilvánult. Napokig mestersé­
gesen táplálták. Teljes ön.tudut’.onság volta 
kozott lázas képzetekkel, amelyeket szörnyű 
görcsök váltottak föl.

— Agykéreggyulladás, — mondták az 
orvosok és lemondtak a reményről.

Napok, hetek múltak s a flu állapota
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a I.:! zuíieiü aTvür azt to­
ki ütjük végűi, hogy a nép gazdasági ki­
írón; lése és uz olcsóbban 1 ajánlkozók 
leiijvkkanása ósszufogva segédkeznek az 
ideális sznbadsághösök bukásának eló- 
készitvsúbeii: a lírai történetírás hamar 
meg volna állapítható. Hiszen az igaz­
ság el nem vitatható, ezek az okok tude- 
jatskottak' az™ utolsó ncánzetl küzdelem 
sorsába is. nemcsak 11.Kákoczi í evenci 
tr.'igödiájúba. »Sőt jó politikai vi/.álák rá 
iadnának vezetni a mai Bercsényi, a 
mai Páiffy. a mai Károlyi Sándor alak­
jára is. JÉ» talán még annak a gvnt-rábs- 
nak ipái utódja is ki volna nyomozható/ 
ala u vliakóczi-u'a^oma a’konyán- "v; uivg 
nvndig azt mondta csökönyösen a csá­
szárnak, hogy adja meg az ország -sza­
badságát. mért „mig egy kenyér és egy 
tehén találtatik; M agya forsza gon, békes­
ség ne-m fesz,-“ Ha tokát úgy tetszik: 
gróf Andrássy Gyula gyönyörű tanul­
mánya ti Rákóczi-korszak tükrében a t 
mai .vezéreket, a mai nemzetet, a mai 
őszi rák politikát, a mai erényeket és a 
mai hibákat mutatja meg. De vájjon 
kik. hol és mikor írták úgy történelmet, 
hogx-az ne akart volna okulás és tanul­
ság- lenni a jelennek és jövendőnek?

- -Megsértené gróf Andrássy Gyulát, 
aki íöl akarná róla tenni, hogy amikor 
most történelmet irt, le akart volna szá­
molni a saját korával. De lekicsinyelné 
viszont gróf Andrássy Gyula- áll am - 
féríiui előrelátását, aki néni. akarná 
ebben u 'tanulmányban meglátni a jö­
vendőnek gyújtott fáklyát, az éljöviiidó 
nemzedékek .tanítását, a.Jto népi, fejező­
dött nemzeti küzdelmek kiújulósa icte-í 
jére szállított puskaport. Igenis, v.in 
ebben a tört énét Írásban is. aktuális. De 
nem inára,' bánom holnapra vagy "hol- 
naputanra. Van ebben a történetírásban 
is'iejtétl szándék. Db népi a jelennek 
kiíiggrázá’sa. hanoin a* jövendőn ok föl- 
fegyvé'rzésé. Gróf Andrássy Gyula iá- 
nif-ás*-abban csúcsosodik ki, liogy vezé­
rek. hu olyan nagyok, ideálisak és

máléilTófkínok ís, míűT TkiVVzI Teréhez, 'ujito 
egymaguklian pem vivhatják meg a
íwmzet. szaiiadságharcZát. A nemzőict, 
kell úgy megerősíteni, gazdasági és zul- 
turálrs tekintetben olyan fokra ernenn-, 
hogy jobban tudja megérteni vezéreit és 
türelmesebben tudja kivárni ezeknek 
Havczalt. Nagy’vezérek egv gyönge és 
tbitiélfogva fúróimvthai nemzet éRon 
ereilen dó tragikus hősök. A közös eljön- 
súg előttük s ogy másik vllenség. a- nern- 
zei gvöngesége, mögöttük. Küzdelmük 
sohsem lesz eredményes, mig hátuk mö­
gött egy kultúrában és gazdaságiakban 
megerősödött nemzet megértése, tü­
relme és ösztönzése nem szolgál fede­
zetül. Es ez a tanulság szól a mának is, 
a jövendőnek is. Ez a tanítás a magyar 
nemzeti jövendő programúi ja.

A bank-vita.
— A politika eseményei. —

Budapest, február IS.

A l>ank-kiizdelem Vcsij Zoltán mai bravú­
ros. ragyogó c-rvelésii beszédével elérte kulmi- 
náczióját. A függetlenségi pártok összes ve­
zető alakjai már kivették részüket a vitában s 
a közkatonákból legföljebb még e hétre való 
szónok telik ki. Természetesen gróf Andrássy 
Gytila és báró Bánffy Dezső, amennyiben föl­
szólalnak még az általános tárgyalás eOrán, a 
legnagyobb érdeklődésre számíthatnak. Hol­
napra a Koosut.h-pnrti Kovács y Kálmán, ? a 
Jnsfh-párti Bakonyi Samu és Báth Endre 
vannak föliratkozva.

E hét végén x agy a jövő -hét elején meg­
kezdődnek a záróbeszédek, amelyek négy-öt na­
pot fognak igénybe venni, s azután egy heves 
b.ázezabályharcz várható a részletes tárgyalás 
módozata dolgában. Ha a kormány és az elnök­
ség ama felfogása győzne is, hogy az első sza­
kasznál kell a hankstatutumra vonatkozó összes 
módosításokat -vagy indítványokat megtenni, 
az nem változtat a tényen, hogy a hírhedt ötö­
dik szakasznál ne induljon meg’ ismét egy

•ujábD nyölez-tiz napos' vita. Eszerint a bnrk- 
javaslat a legjobb esetben is csak c hó végére 
kerülne tető alá, föltéve, hogy zavaró inczi- 
densek egyáltalán nem jönnek közbe. Mert, ha 
jönnek, akkor persze minden előzetes kalLu- 
lávzió halomra dói.

Politikai híreink itt következnek?

Minisztertanács.
A miniszterelnökség budavári palotájában 

vasárnap délelőtt fiz órakor minisztertanács 
volt. A minisztertanácson gróf KTmcn-TIcctcr- 
i'nry Károlv miniszterelnök elnökölt és azon 
részt vett a kabinet valamennyi tagja. A jegy­
zőkönyvet báró Skcrletz Iván miniszteri taná­
csos vezette. A harmadtól órán át tartó mi­
nisztertanácson folyó ügyeket tárgyaltak.

Kálmán Gusztáv Kolozsvárt.
Kálmán Gusztáv kereskedelemögyi ál­

lamtitkár vasárnap Kolozsvárra érkezett, a 
hol választói őszinte szeretettel fogad­
ták. Vasárnap részt vett. a nemzeti munkapárt 
szervezkedő nagygyűlésén és ott hosszabb bcezédet 
mondott, amelyben főképp az erdélyi részek meg­
erősítésének kérdésével foglalkozott. Készletezte a 
kormány nyolez hónapos munkásságát, ismertette 
a kormány már elkészült és készülő törvényjavas­
latait és ha, úgymond, c javaslatok nem kerülhet­
nek mielőbb tető alá, azért a felelősség az ob­
struáló ellenzéket fogja terhelni. Az Erdély meg­
erősítésére irányuló akczióra visszatérve, szeretné, 
ha az uj műegyetemet Kolozsvárott állítanák fel, 
itt kell elhelyezni az ipari létesítményeket és ren­
dezni kell a kolozsvári és általában az erdélyi köz­
lekedési ügyeket. Kolozsvár arra van hivatva, hogy 
Erdély vasúti góezpontja legyen. Az államtitkát 
beszédét lelkesen megéljenezték. Este tiszteletem 
társas vacsora volt. Kálmán államtitkár még két 
napig marad Kolozsváron, a vele volt képviselők 
azonban már vasárnap este visszautaztak Buda­
pestre,

I Uj titkos tanácsos.
A király báró Vojnifs Istvánt valóságos 

belső fit kos tanácsossá nevezte ki. A kinevezést 
a hivatalos lap legközelebbi száma közli,

A munkapárt értekezlete,
A nemzeti munkapárt vasárnap este Peresei 

Dezső, vlnöklésóvel értekezletet tartott, amelyen az 
or.-zággyiilé» horyít tagjai közül jelöltök ki tago­

ltéin változott. Szívós életereje azonban vias­
kodott ti hal all ah Az orvttok módosították a 
véleményüket. Már adtak reményt,, dó ha 
élctlx'n mariid, ez az élet nem sok haszon­
nal fog járni, mert a fiú szellemi képessége 
űrökre,otto,- van.

A szülők ott ültek a beteg figya mellett 
és nézték a szörnyű viaskodóst. Bátorság, re­
mény és vigns-z nélkül ültek ott. Eltörpültek 
az aííyat. kis hiúságai, az apa nagy becsvá­
gyai. Ésak' légbuborékok voltak felkorbácsolt 
Telkükben'. Egek! Hát ilyeiy is megtörténhe­
tik! Vérünkből való vér, húsúnkból való 
hús ily módon mehet tönkre, mig mi élünk 
és lélegezünk ? Es miért ?... Miért 1

A hosszú éjszakákon, mialatt az ügyvéd 
még lélegző, de már alig rlő gyermeke ágya 
szelén üW, elvonultak előtte a legutóbbi őse­
im''nyék kinematográfiái felvételei gyanánt. 
Magasan szárnyaló tervei, politikai ambi- 
cziói, a befolyás, melyet már megszerzett, s 
amelyet a felajánlott állás a szertelenségig 
fokozott: ct mind körül lebegte és pillanatig 
enyhítette a viharzó fájdalmat, mely nem 
hagyta el.

Ele intőn visszautasította ezeket a képe­
ket. Olybá tiint fel, mintha Szenvedéseit pro- 
fauizálták, m égsz e n tség t o len i t e ttok volna. 
Sut minden gondolatot, mely gyermekétől el 
vonta, rablásnak minősített, melyet gyerme­
kén kövét el.

Erőszakkal kényszeritette magát arra, 
hogy h Ml irat űzzék minden hangra, mely n 
haldokló kehiéből tört elő. De lassanként, ön- 
tudatlanul megint elkapták az élet hullámai

és elsodorták a fajdalom ama szigetétől, | 
amelyen gyermekével együtt a halállal vias- | 
kodott. Es mind nehezebben lehetett szám­
űzni azokat a képekét, melyek mutatták, 
hogy- befolyás és hatalom egyre jobban eme­
lik. egészen magasra, az ormokig. Igen, 
emelkedni fog, emelkedni kellett...

Fog, kell; valóban, ha el tudná hatá­
rozni magát erre az ecy áldozatra. Amikor 
az ajánlattal először eljöttek hozzá és a köz­
vetítők előtt alig tudta leplezni, hogy végre 
vágyainak czéljához ért, akkor második gon­
dolata a gyermek volt. A fiam! A. büszkesé­
gem! Hadd legyén, a fin is büszke az apjára.

De most !... Minek ?. ..
A gondolatok mentek, jöttek, kavarog­

tak s nem lehetett száműzni azokat.
Vájjon életének könyve be volt-e már 

csukva Mindent n kis k.ijiorsóba tenne-e és 
maga elő testtel halottá válna: Talán éppen 
most kellett törekednie, fölfelé ltaladnia és 
küzdenie, hogy az élettel való érintkezést 
fvntartsa. Mert, lm alatilmk törik is a híd 
és az, ami nekünk legkedvesebb, az örvénybe 
hullik, mégis ösztürrszeriien lbgózunk be vn 
inmibe. hogy az elmenilcstöl megmene­
küljünk..

Igen: fölfelé törekedni1 Es akkor áldo­
zatot kell hoznia és vallásától meg kell vál­
nia. De hát voltaképen zsidó volt-e még? 
Vájjon vo!t-e benne az ősei vallásával való 
összetartoznndóság érzete Nein. Megmondta 
azt az. uraknak. Eres forma. No.s hát, ak­
kor ... mégis voltak még kapcsok és titokza­
tos bilincsek. Hát nem nevelte-e a fiát zsidó­

nak í Nem tanittatta-e hittanra! És nem
éppen akkor... A circulus vitiosus vissza­
vezette a gyermekhez é* alioz a végzetes órá­
hoz. amikor a sors keze a fiút tőidre sodorta. 
A hittanórán történt, abban a pillanatban, 
amikor Isten novét. említette.

A fájdalom karmai megint belevágód­
tak. A jövendő élet csábos képei eltűntek és 
lelkében fölmerült apáinak reg elmúlt imája: 
„Soma Jiszroel’4...

Felmerült az ima vágyakon és álmokon, 
reményeken és várakozásokon át és ajkára 
tódult vádi fájdalmas sikolyban.

Az ügyvéd eszméletlen gyermekére bo­
rult. Ego e sókok kai borította csukott szem­
héjait és fájdalomtól eltorzult ajkait. És 
újra, meg újra említette Istenének, Israel 
Istenének nevét.

Ekkor... Mi volt ez? A gyermek szem­
héjai hissankint nyílni kezdtek, az ajkuk 
megmozdultak és lelielotszerüen, mint egy 
már elbocsátott hang visszhangja, szólt a 
gyermek: ..Soma Jiszroel- Adoiüij!“

Az első szavak voltak ezek hét heti siri 
némaság után, minthogy az utolsó szavak 
voltak, amikor eszméletlenségig esett.

A halólveroély meg volt törve. Lassan, 
nagyon lassan kezdett az elhamvadó élet me­
gint égni. Visszatért az eszmélet. A íiu meg 
volt mentve.

Azon a napon, amikor a tint az ágyból 
a knvc.sszékfc vitíek. megírta <lr. Felvr u po­
litikai karrierjéről való végleges lemondá­
sát. Zsidó volt, vs zsidó akart maradni«
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kát a képviiclöliáz bizottságaiba, valamint egy 
jegyzőt. A kormány és a horvát delegátusok kö­
zölt. létrejött kibékülés folytán ugyanis a horvát 
képviselők most már a bizottságokban is tagságot 
vállalnak.

A horvát koaliczió botránya.
Gróf Pcjacscvich Tivadarnak a horvát képvi­

selők nevében a Ház szombati ülésén tett nyilat­
kozata és a képviselöház elnökségének arra adott 
válasza egyáltalában nem elégíti ki a horvát ellen­
zéki lapokat. Ezek hevesen támadják a bánt és a 
honát képviselőket, mert szerintük sokkal keveseb­
bel elégedtek meg és értek el, mint amennyit, 
ilustli Gyula képviselőházi elnöksége idején kon" 
czedáltuk a hordátoknak. A horvát országgyűlés 
holnapi összülcse alkalmából a horvát.-szerb koali- 
rziú tagjai ma délután értekezletre gyűltek össze, 
amelyen! a holnapi ülésen követendő magatartá­
sukra nézve állapodtak meg- Ez alkalommal egy­
szersmind bizonyos magántermészetű ügyek is 
szóba kerültek. Politikai körökben ugyanis szóito­
kon beszélik és élénken kommentálják egyes, a 
liorvát szerb koaliczióhoz tartozó képviselők amaz 
eljárását, bogy, noha a horvát országgyűlésen buda- 
pesti mandátumaikról formailag is lemondottak, 
Budapesten állítólag mégis felvették a részükre 
ki utalványozott n-apidijakat, holott a koaliczió ezt 
határozottan megtiltotta tagjainak. Ha o híreszte­
lés valódisága bebizonyít!, a koaliczió a szóban 
■forgó képviselőket a párt kötelékéből ki fogja zárni.

Időközi választások.
Barabás Béla, a szilágysomlyői kerület, Kor- 

tiutli-párti képviselőjelöltje, vasárnap mondotta el 
'Szilágysomlyón programmbesz-^dét. A kerületbe le- 
kisérték Szálkái Sándor és Nadányi Gyula orsz. 
képviselők it>. A jelölt elé Mony Gyula pártelnök 
vezetésével nagy küldöttség ment Széplakra, a szí- 
lágysomlyói állomáson pedig ezernyi tömeg várta. 
Dr. jVeverán György üdvözölte lelkes gyávákká), 
majd fáklyás-menettel bekísérték a városba. Este a 
városi szállóban társasvacsora volt. amelyen többen 
beszéltek. Vasárnap reggel kétezer választó előtt 
tartotta meg Barabás programmbe&zédét. Mony 
pártelnök megnyitó szavai után lépett a szószékre 
és a hallgatóság lelkes éljenzésétől kísérve fej­
tette ki politikai hitvallását. Utána Nadányi es 
Szálkái beszéltek. Délben több száz téri téka ebéd 
volt, amelyen felkössön tőket mondottak a függet­
lenségi eszmék diadalára. Barabás ma körútra in­
dult a kerületben. Keller Samu Justh-pSrti jelölt 
vasárnap délután a színházban mondotta el a pro- 
grammbeszédét. A románok Delleu Viktor oda­
való ügyvédet léptették fel. Delleu az utolsó vá­
lasztáson Ugrón Gábor ellenjelöltje volt.

A Buby Géza halálával megüresedett fehér- 
Rvarmati kerületben a 48-as függetlenségi Kossuth- 
párt Jármi/ Bélát jelölte. A Justh-párt. jelöltie 
alkalmasint dr. Nagy Dezső lesz. A munkapárté 
pedig Domahidy Viktor.

Roman agitátorból magyar bir&
Aradról jelentik. hogy a román la­

puk 1 egy, a délvidéki románság kore­
ben nagy feltűnést keltő kinevezés miatt 
hevesen támadják a kormányt és a kormányt ta­
pogató román politikusokat. Az igazságügyminisz­
ter ugyanis Topa György ügyvédet, aki a legutóbbi 
választások alkalmával az aradmegyci Jószáshe- 
lyen román nemzetiségi programmal fellépett, de 
; óta a nemzetiségi pártból kivált, aradi türvény- 
í/óki bíróvá nevezte ki. Dr. Pupa most reflektálva 
a támadásokra, kijelenti, hogy a nemzetiségi párt­
ból való kilépésénél nem önzö szándék vezérelte, 
— ezt, viszonyait tekintve, nem tehető fel róla, — 
hanem az a meggyőződés, hogy a nemzetiségi párt 
által követett irány nem felel meg a románság ér­
dekeinek.

Budapest, február 0.

A képviselöház ülése. A képviselöház 
holnap folytatja a bank.szabadít lom nieghosz- 
ezabbitúsáról szóló törvényjavaslat általános
tárgy alá sóit.

Désy Zoltán napja.
— Vihar gróf Hédcrváry szava miatt. —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, február G.

Ä mai ülésből vajmi kévé« idő jutott a 
bank-javallatra, de ezt a keveset nagyon érté­
kes tartalommal töltötte ki Désy Zoltán, a 
Kossuth-párt kiváló tagja. Előtte a szintén 
Kossuth-párti Csortos Andor beszélt röviden, 
aki a polémiát teljesen átengedte Désynek. A 
volt pénzügyi államtitkár mindenekelőtt a 
koaliczió ellen emelt jogtalan vádakat utaisi- 
totta vissza hévvel s meggyőző erővel, majd 
pedig a javaslatot bonczolta és annak pénzügyi 
meg közjogi hátrányait plasztikus tömörség­
gel sorolta elő. Különösen a készfizetések elej­
tését kifogásolta é'o az ő mély szaktudásával 
bizonyította, mily fontossággal birt volna az 
országra azok fölvétele, olyannyira, bogy a 
készfizetés megkezdése esetén hajlandó lenne 
ennek ideiglenesen az önálló bankot is alája- 
rendelui. Désynek nagy hatása volt s az ellen­
zék pártkülönbség nélkül meleg ováczióban ré­
szesítette a jeles politikust.

Az ülés elején napirend előtt Polónyi 
Dezső ezóvátctle a (Banjanin-ügyet s ennek 
kapcsán erős kritikában részesítette a hurrát bán 
te ni tens, a magyar államiságot fumigáló visel­
kedését. Ennek kapcsán azután csinos kis vi­
har támadt. Gróf Khuen-Hédcrváry Károly 
miniszterelnök azt találta ugyanié megjegyezni, 
hogy:

— A képviselő nincs hivatva itt ítélkezni 1
Ezt az aposztrofálást a kisebbség izgatot­

tan tárgyalta; ebben a törvényhozói jog meg­
csorbítását látták s nyomban el is határozták, 
hegy zárt ülést kérnek. Ezt. gróf Andrássy 
Gyula is helyeselte. Désy beszéde után az elnök 
el is rendelte a zárt ülést, amelyet busznál 
több képviselő kért. A zárt ülést a karzatok 
kiürítése után Lovászy ál ár ton okolta inog; 
követelte, hogy a miniszterelnök igazítsa hely­
re nyilatkozatát, amely kétértelműségével 
olybá tünteti fel a Házat, mintha itt az állam- 
ellent* horvát törekvéseket kritika tárgyává 
tenni nem volna szabad. A miniszterelnök 
erre készségesen kijelentette, hogv a kritika 
jogát senkitől sem akarja elvitatni, de már 
az ellen tiltakoznia kell, hogy valaki apodikti- 
kus Ítéletet mondjon s egyben vádló ée biró 
akarjon lenni.

Az ítélet — mondotta — csak a Házat, 
illeti meg s ezt a jogát mindig szentnek is­
meri el. Szmrecsanyi György azt kívánta, 
hogy Hédcrváry a nyílt ülésen is ismételje 
meg a rektitikácziót. A miniszterelnök azon­
ban épp Szmrecsanyi felszólalása alatt távo­
zott a teremből, amiért az ellenzék újabb ha­
ragra lobbant s már-már még egy zárt ülést 
kértek. De a nyílt ülésen Hédervárv ezt a 
hibát is jóvátette; Szmrecsanyi újabb felhívá­
sára előbb kijelentette, hogy azért távozott a 
teremből, mert azt hitte, nem lesz többé szük­
ség reá, majd megismételte a zárt ülésben tett 
nyilatkozatát" s ezzel az affér békésen befeje­
ződött. I

A zárt ülésen egyébként majd hogy lo- | 
vugias ügyek is támadtak. Polónyi fejtegetései ' 
köztien Justh Gyula közbekiáltott:

— A kritika jogát nem lehet kétségbe- 
vonni!

Ekkor gróf Serényi Béla földmivelésiigyi 1 
miniszter a mögötte ülő gróf Andrássy Gyu­
lához és Béla Henrikhez fordulva megje­
gyezte i

— Csak azért szavalnak, hogy három­
negyed háromig kihúzzák az időt!

Justh azonban véletlenül meghallotta a 
miniszter malieziáját s indulatosan vissza­
vágott :

— Ez nem igaz!
— Nem oda mondtam 1 — védekezett

Serényi.
------De mondtad, ezt nem lehet leta­

gadni! — szólt közbe gróf Zichy Aladár is.
Andrássy és Béia Henrik nyomban béki- 

töleg léptek közbe s azt hangoztatták, hogy 
csak vicezelödés, tréfa volt az egész, viszont 
gróf Serényi kijelentette, hogy mondta ugyan, 
amit mondott, de nem a Justh-párt felé 
mondta. Ezen az alapon azután báró Soly- 
mossy Ödön és Zakó Milán, mint Serényi 
megbízottai, egy-kettőre el i« intézték az ügyet 
agy Justh Gyulával, mint Ziehyvel.

A mai ülésről a következő tudósításunk 
számol be;

. _________ Jelentések.
Kabos Ferenez alelnök az ülést egynegyed- 

tizenegy órakor megnyitja.
Szász Károly jegyző felolvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Elnök bemutatja a kir Kúria átiratát, mely­
ben értesíti a Hazat, Logy a Szász Pál mandá­
tuma clh;n beadott kérvényt visszavonták; bemu­
tatja továbbá az állandó összeférhetetlenségi bi-> 
zottsásr elnökének átiratát, melyben közli Burdia 
Szilárd összeférhetetlenségi ügyében hozott Ítéle­
tét. Az ítéletet felolvassák és a Ház tudomásuk 
veszi.

Napirend előtt.
Polónyi Dezső napirend előtt, szólalt fel To- 

masies horvát bán kihívó és alkotmányellenes vi- 
viselkedéio miatt. Rámutatott már az indemnitás 
tárgyalása alkalmával azokra a törekvésekre, me­
lyek legújabban Horvátországban megnyilvánul­
tak, melyek egyenesen rlkományelleifosek és ame­
lyeknek központjában Tomasies bán áll. (Zaj és 
mozgás a jobboldalon. Úgy van! a baloldalon.)' 
Emlékezhetik a t.. Ház arra a mentelmi jog sére­
lem bejelentésre, melyet boldogult Ugrón Gábor 
tett január lti-án Banjanin János ügyéiben. A 
mentelmi bizottság megkezdette az ügy tárgyalá­
sát^ s Tomasies bán a mentelmi bizottság megke 
vésésért) kijelentette, hogy a horvát képviselők 
mentelmi jogán esett sérelem elbírálása tisztán a 
liorvát országgyűlés elé tartozik s a magyar or­
szággyűlésnek a delegált horvát képviselők men­
telmi ügyében nincsen bíráskodási joga. (Mozgás 
a jobboldalon.) A bán egyenesen megtagadta a 
mentelmi ügy iratainak kiszolgáltatását. Nem le­
het tűrni a bán szembeszökően alkotmányellene* 
eljárását. A bán viselkedése egyenesen renttvnezia 
a magyar állam törvényei és alkotmánya ellen. 
Joggal elvárhatjuk tehát, hogy a történtek te­
kintetében megfelelő fölvilágositást kapunk.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter- 
elnök, nem akar érdemileg válaszolni, csak ki 
jelenti, hogy meglesz az idő, mikor a mentelmi 
bizottság beterjeszti jelentését a Házhoz ős H Ház 
abban a helyzetben lesz hogy a maga álláspont­
ját. megállapítsa. A bán nem tagadta meg az 
iratoknak a mentelmi bizottsághoz való beküldé­
sét, csalt azt az ideiglenes felelet*.-t. adta, hogy er- 
idöst.erint, az iratokat nem tudja beszállítani, 
mert az ügy fellebbezés alatt. áll.

Polónyi Dezső félreértett szavainak helyre­
igazítása ezimén szólva kijelenti, hogy felszóla­
lása nemcsak oda tendált, hogy a bánnal- ezt a 
ténykedését tegye kritika tárgyává, de a bán svem- 
beszökően rendszeres alkotmányellenes viselkedé­
sére s azokra a kiiolr-.it/-sel-re akart rámutatni, 
amelyeket, a bán közjogi aktusok kénben tesz. A 
bán felelősség súlya a’att működik, nőm szabad 
tűrni, hogy bárhol is közjog- vagy alkot.máuvelle- 
nes kijelentéseket tegyen. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

Nincs hivatva ; . .
Gróf Klifien-Hitlervnry Károly miniszter- 

elnök (ingerülten felugrik)': Rövid kijelentést kí­
vánok t.enip. Tiltakozom az ellen, hogy, a képviselő 
ur elvan ügyben itélkewsék, amely fölött ítélkezni 
hivatva nincs. (Nagy zaj a bal- és szclsöhaloldu- 
lon.)

Polónyi Dezső (szólásra feláll. Zajos felkiál­
tások a jobboldalon: Eláll! Eláll! Nagy zaj a bal­
oldalon.) Személyes megtámadtutás étimén kérek 
szót. A miniszterelnök személyemben Mmadott 
meg akkor, amikor azt mondotta, bogy olyasmit
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teszek, amihez jogom nincs. (Zaj.) Ez a ki jelen­
tés alkotmányellenes nyilatkozat. (Zajos helyeslés 
a baloldalt.n. Zej. jobbfelöl.)

Gróf Batthyány Pál: Kötelessége a bánt el­
lenőrizni, nemcsak joga.

Polóuyi Dezső: Kekem mint- képviselőnek 
kötelességem annak a bánnak működését bírálat 
tárgyává tenni, aki nyíltan alkotmány-ellenesen 
viselkedik. Sajnálja, hogy a miniszterelnök szájá­
ból olyan nyilatkozat hangzik el, amely megró 
egy képviselőt, amikor kötelességét telj'siti. (Za 
jós helyeslés a bal- és szélsőbalodalon.)

Uróf Batthyány Pál: Vissza kell utasítani 1 
(Zaj.) '

Elnök: ITinthogy a napirend előtti felszólalás 
se vita. se határozathozatal tárgya nem lehet, át­
térünk a napirendre.

Választások.

Ezután a horvát jegyzői állásra és a bizottsá­
gokban megüresedett tagsági helyekre ejtették 
meg a szavazást.

A szavazás megejtése cs a szavazatok meg­
számlálása után

Elnök kihirdeti a választás eredményét. Be­
adatott a jegyzői állásra 110 szavazat 6 mind a 
310 szavazat Draskovich János grófra esett, igy ót 
megválasztott jegyzőnek jelenti ki. A bizottsági 
tagsági helyekre beadatott 110 szavazat, .1 szava­
zat szabálytalanság miatt érvénytelen. A többi 
szavazattal megválasztották a földmi velős ügyi bi­
zottságba: gróf Jankovich Aladár és Székül ics 
Lázár: a sandasági bizottságba: Syindormann Ba­
lázs; a könyv tári bizottságba: Sisics Nándor és 
Werner Gyula; a közlekedési bizottságba: gróf 
Draskovich János és Spevcc Ferenez; a közigaz­
gatási bizottságba: gróf Széchenyi Emil; a men­
telmi bizottságba: Tíadicsevics Lörincz; a Napló - 
biráló bizottságba: Brankovics Dömötör; az orszá­
gos ipartanáéiba: Schwarz Lajos; az országos köz­
lekedési tanácsba: Schwarz Lajos, a pénzügyi bi­
zottságba: gróf Draskovich János; a számvizsgáló 
bizottságba: Pinterovies Antal; a véderő bizott­
ságba: gróf Pejacsevidi Tivadar; a zárszámadást 
vizsgáié bizottságba: Pinterovies Antal; az Erzsé­
bet. királyné szobrának bizottságába: gróf Peja- 
csevich Tivadar: a közös ügyek tárgyalásara ki­
küldött országos bizottságba rendes tagok gyanánt: 
gróf Pe.iacsevich Tivadar, Svindermann Balázs, 
Szekulics Lázár és Spevec Ferenez; póttag gyanánt 
Radicsevics lörincz.

A bnnk-vita.
Következett a bankszabadalon meghosszabbí­

tásáról szóló javaslat tárgyalása.
Csontos Andor: Nem fogadja el a javaslatot, 

mert nem látja benne megvalósítva sem az önálló 
bankot., sem a készfizetést. A kormány csak a vá­
lasztások alatt gyakorolta a készfizetést, dv mint 
programmot elejtette, mert. nem volt bátorsága 
»zembeszálLani az osztrák hatalmi törekvésekkel. 
Szóiéi nem bankszakértö, de azt állíthatja, hogy az 
önálló bank felállítható. Ez az egész vita nem 
más. mint az. ha faira borsót hány a-/ ember. A 
munkapárttól semmi jót. üdvösét várni nem lehet.

Elnök: Az ülé-st tíz perezre felfüggeszti.
Dcsy Zoltán.

Désy Zoltán: A túlsó oldalról és különösen 
annak irányadó férfiaitúl a jelenlegi vita ellen két 
kifogást hallottunk, illetőleg óvtak két körülmény, 
töl. Elsősorban arra intettek, hogy a vita anyagát 
igyekezzünk a lehető korlátok közé ozoriíani, a 
második intelem pedig az volt, — elsősorban ugyan 
az osztrákokkal szemben, de szólott ez talán nekünk 
is — hogy ennek a kérdésnek tárgyalásából ki kell 
küszöbölni mindazt, ami szubjektív alapo'. adna a 
vitának, hegy maradjunk az objektivitás alapján 
ennek a kérdésnek tárgyalásánál. (Úgy van! bnl- 
fclől.) Amidőn pedig magam, aki egy másik köz- 
kötelesség teljesítése miatt a vita kezdetén nem 
lehettem jelen a Házban, átolvastam a t. túloldal 
szónokainak beszédeit, azzal találkoztam, hogy 
- zeknek a beszédeknek legsulrecabb. legerősebb 
érvei azok. amelyekben nem a bankkérdésnek így 
vagy úgy való eldöntésével, hanem a közelmúltban 
volt koalieziós kormánynak működésével foglalkoz­
nak. (Úgy van! Úgy van! balfelől.) fis amidőn 
gróf Tisza István, akinek a nála megszokott zse- 
niálitas-al és preczizitássnl öszeállitott beszédét 
nagy élvezettem hallgattam meg, óva int attól, hogy 
ezt a kérdést Ausztriával szemben továbbra is 
-zubjektiv momentumok alánján tárgyaljuk, ugyan 
akkor e. t. pénzügyminiszter ur betetőzte azoknak 
-órát. okik jónak látták a koalicziós kormányzatot 
megvádolni elv lényekkel, amelyek valódiságuk 
esetén okít iulhainánuk arra u kérdésre, amelyet a 
1. pénzügy miniszter ur felvetett: van-e erkölcsi 
j. "osuhságunk tv a az ellenzék padjain, hogy ezt 
.? áll'.-mólót l;ép\ seljük. (légy van! így van! 
balfelől.) Sok mindenhez voltam szokva az élet­
ben, de linr-v tőlem vagy elvbafátaimtéd bárhol er­
kölcs' mértét t követéljenek, ahhoz az egyhez nem 
voltam 'l.v:’. Alá vetem magamat ennek a m érték­

nek, alávetem magamat, de egy szankczióval, hogy, 
ha pedig az általam elmondandé>kból kiderül, hogy 
valakinek nincs erkölcsi jogosultsága politikát 
folytatni, az vonja le a konzekvencziákat, amint 
cn és elvbarátaim levonjuk, az tűnjön el a politi­
kai arénából. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps 
a szélsöbaloldalon.)

Mert megvádolni másokat a politikai 
integritás hiányában a pillanatnyi hatás 
kedvéért, igen könnyű dolog: a pénzügyminiszter 
ur igen helyesen említette fel egyszer, hogy nem 
szabad a nagy Gaelotto eszközeivel harezolni, de 
nemcsak a maga érdekében állítsa fel ezt u princzi- 
piumot, hanem alkalmazza akkor is, amikor azok­
ról vau szó, akik velő szemben ülnek. Ezeket a 
kérdéseket tisztázni koll, tisztázni kell azért, 
hogy végre-valahára közéletünk színpadáról el­
tűnjenek ezek a zavaró momentumok. (Helyes­
lés a szélsöbaloldalon.) Hegedűs Lóránt t. kép­
viselőtársam úgy- mellékesen jónak látta oda­
dobni a 30U milliós kölcsön ügyét, amelyhez 
rögtön hozzátette, hogy ez a kormány kénytelen 
volt az előző kormány működése folytán 500 
milliónyi kölcsönt felvenni. A pénzügyminiszter, 
legalább hallgatólagosan beismerte utolsó fel­
szólalásom azon állításait, hogy azok a felhozott 
vádak egytől-egyig alaptalanok, hogy az a pénz­
ügyi kormányzat nem volt rossz, hogy az a pénz­
ügyi kormányzat a ország érdekeinek megfelelő 
volt. Az ilyen természetű vádakat, amelyek 
félreértésekre adhatnak alkalmat, egyelőre mél- 
tóztassék szüneteltetni. (Helyeslés a baloldalon.) 
Hegedűs Lóránt a kiegyezés kérdését is szóba- 
hozta s azt mondotta, hogy ez a lehető legrosz- 
szabb kiegyezés, amelyet kötni lehetett. Do ez a 
mondása elhomályosul azután a következő szóno­
kok beszédeiben. Gróf Tisza István a kiegyezés­
ről szólva, elmondja, hogy nézete szerint, az szin­
tén rossz, és sajnálja, hogy azok a 67-egek, akik 
ma részint ezen. (a baloldalra mutat), részint, a 
másik oldalon ulnok, kénytelenek voltak ennek a 
rossz kiegyezések a hátrányait saját jobb meg­
győződésük ellenére elviselni. Ez is világos be­
széd, de ennél sokkal világosabb és érthetőbb az, 
amelyet a t. pénzügyminiszter úrtól legközelebb 
hallottunk, aki már a tételt nem igy állít,'*a fel. 
Felállítja tisztán és világosan úgy, hogy nem­
csak rossz ez a kiegyezés, hiszen ez itt mellékes 
dolog, de ez a párt, amely a gazdasági önállóság 
alapján áll, tulajdonképen eljátszotta erkölcsi 
jogosultságát arra, hogy ezt az álláspontot el­
foglal;’«, mert ez a párt az 1899. évi 
désre részére megadott jogalapot tudatosan és 
szándékosan eljátszotta. A t. pénzügyminiszter 
ur ebből vonja lé azután azt. a konzokvencziát, 
hogy nincsen erkölcsi jogosultsága ennek 2 párt­
nak a gazdasági önálló berendezkedés álláspont­
ját képviselni, nincs első sorban a kiegyezés kér­
désében. és nincs ide vonatkozólag a bank-kérdés­
ben, amelyre megint a t. miniszter ur rámutat., 
hogy tulajdonképen. az akkori kormány műkö­
dése lehetővé tette 1907-ben az unalló bank fel­
állítását és mi azt a vám- és kereskedelmi szer­
ződésnek 1907. deczember 31-én történt meg­
kötése által tudatosan tettük lehetelenné. Fel­
hoz. emellett, még vádakat, amelyek ugyancsak 
ide vonatkoznak. arra. hogy az. 1899. 
évi XXX. és XXXVII. törvényezikkek által az 
önálló berendezkedésre megteremtett jogalapot, 
amely különben fenn volt tartva már a 07-es tör­
vényekben is, eljátszottak olyan intézkedések ál­
tal, amelyek egyfelől Magyarországnak ezen fel­
tétlen jogát homályossá és kétségessé teszik, más­
felől megalázó feltételekhez, pönálékhoz kötik.

Hát én kezdem a bizonyítást első sorban a 
legerősebben, a t. pénzügyminiszter ur vádján. A 
t. pénzügyminiszter ur bizonyitúsképen hivatko­
zott az 1899. évi XXX. tcz. 1. szakaszára. Többet 
ebből a törvényből nem olvasott fel. Én azt hi­
szem, hogy igen bölcsen és helyesen tette saját 
szempontjából, hogy nem olvasott- fel, mert ami 
még felolvasható és felolvasandó, — amint majd 
ezt bizonyítani fogom — az a t. miniszter urra 
nézve igvn kellemetlen következményeket von 
maga után. Ismerteti az 1889:XXX. tcz. keletkezé­
sét. Obstrukczió folytán állt elő s uz osztrák parla­
menti állapot rendezetlensége folytán. E törvény­
ben uz konstatáltatott, hogy a megegyezés meghiú­
sult s beállott uz önálló rendelkezés jogállupota. 
De az a kormány nem akarta az önálló gazdasági 
berendezkedést biztosítani. Ezt Széli Kálmán 
iránti tiszteletből konstatálja, mert neki soha sem 
volt szándékában uz önálló gazdasági berendezke­
dés. Csak kényszer esetén lépne át erre uz alapra. 
Ezt 1 jezi ki ;:z idézett törvény I. szakasza. Ennek 
u szakasznak tiltó rendelkezése daczuru a pén/űgy- 
ininLzter ;l kereskedelmi szerződések tárgyalásá­
nak fonalát újra felvette. Tehát ö játszott cl egy 
jogalapot. Van-e a pénzügyminiszternek akkor joca 
erkölcsi i gnSultvihrról beszélni. l"j magyar autonóm 
vurntnrifnt kellett a kouliczionuk csinálnia, mert 
ezt, is előírta uz 189Í) :XXX. t.-cz. 4. szakasza. Ez az 

I intézkedés nem a függetlenségi párt, nunom uz 
I < rszúg érdekében történt. Mulasztást a pénzügy mi­

niszter követett el, amikor o rendelkezés daczára 
autonóm vámtarifa nélkül kötötte meg a külkeres 
ködeimi szerződéseket. A pénzügyminiszter a kül­
kereskedelmi szerződéseket nem magyar, hanem 
közös érdekből kötötte meg. Ez tehát az. a kabát, 
amelyben ketten elférnek. Nem volt-o kötelessége 
az elmúlt kormánynak a közös vámterület fentar- 
tásu! Lehet-e tehát azzal vádolni, hogy az egysza­
kaszos kiegyezésben az ország jogait eljátszotta és 
megnehezítette az önálló bank felállítását, mert 
elhomályosította az ahhoz való jogokat. A minisz­
ter jól ismeri azt a harezot, amelyet folytatnia 
kellett az előző kormánynak. Csak azt a statuskvót 
tartották fenn, amelyet a szabadelvű kormánytól 
örököltek. Hu a helyzet rosszabb lett, azt. a szabad­
elvű kormánytól örkölték. Az sem igaz, hogy azzal 
akadályokat állítottak az önálló bank elé, hogy ki­
kötötték a kiegyezésben, hogy a közös bank megszű­
nése esetén a kölcsönös fizetések aranyban történ­
nek. Hát a fizetések nem igy szoktuk történni?

Lukács László pénzügyminiszter: De nem kel­
lett volna kikötni!

Désy Zoltán: Elismeri, hogy fol^loees volt. 
Az előző kormányt nem szabad vádolni azonban, 
hogy akadályokat gördített az önálló bunk felállí­
tása elé. Ezzel elintézte uz erkölcsi jogosultság kér­
dését. A politikai következetlenségnek abba a mér­
tekébe szólóék sohasem fognak esni, amelybe a 
pénzügyminiszter esett, amikor magát Justh Gyula 
memorandumával azonosította. Ilyen világrekordra 
nem vállalkoznak. Tisza István beszédére reflek­
tál ezután. Kijelenti, hogy az autonóm magyar 
vámtarifa fegyver az ország érdekében álló kiegye­
zésre vagy szükség esetén háborúra. Anti a 67-ese- 
ket illeti, komoly megfontolással szánták rá magu­
kat. hogy a koaliczióban részt vegyenek. S Jia, 
amint nincs úgy, a kiegyezés rossz,-ok is kiveszik 
bizonyára abból a maguk részét. Az együttműkö­
désben s elválásban mindkét fél megtartotta pro- 
grammjáuuk sértetlenségét. Ez az integritás ered 
ményezte az elválás után is az egymás iránti meg­
becsülést és tiszteletet Bármiképp is találkozza­
nak egymással a jövő politikai küzdelmeiben, ez a 
tisztelet, s becsiilés nem fog változni. Polemizál 
Antal Gézával. Mig bo nem bizonyítja, hogy Ker- 
kápolynak nemcsak könyveit., hanem fejét is örö­
költe — leczkéztetőseit nem fogadja el. De van 
még egy momentum, amelyre ki kell térnem: gróf 
Tisza István képviselőtársamnak egy mondása. 
Gróf Tisza az 5. szakasz elleni érvek során hivatko» 
zott arra, hogy gróf Apponyi Albert t. barátom, aki 
komoly alkolmányveszedelmet látott e paragrafus 
intézkedésében, bizonyosan nem ment volna el 
Amerikába, ha ez az alkotmányveszedelem valóban 
fenforogna, hiszen őt sokkal jobb hazafinak ismeri. 
Én e mondást egészen úgy veszem föl, nemcsak 
amint mondva volt. de amint értelmezve ie volt. 
Hiszen gróf Tiszától megszoktunk mindent, hal­
lottunk róla sokféle vádat, de azzal a váddal, hogy 
elhallgatja a mondanivalóját, vagy hogy ennél 
kevesebbet mond. soha senki nem illette. Én úgy 
fogom ezt föl. mint egy szellemes szónoki formát. 
De fel kell hÍrnom t. barátom figyelmét arra, hogy 
aaok a férfiak, akik Apponvihoz közel állunk, akik 
egy életen át kisértük politikai pályafutásában, 
ebben a küldetésben többet látunk, mint a külföld 
informaczióját. (Úgy van! ügy van! a balolda­
lon.) Többet látunk a küldetés helyénél fogva. Hi­
szen nem kell magyaráznom a t. bépviselöháznak", 
hogy arra a földre, azok közé ment gróf Apponyi 
Albert, kik a szabadságszeretetet nem csak hirde­
tik, de arról tanúbizonyságot is tettek. (Úgy van! 
Úgy van! bal- és szélsöbaloldalon.) A mi felfogá­
sunk szerint gróf Apponyi Albert küldetése nemzeti 
küldetés, mert tanúbizonyságot megy tenni arról, 
hogy Magyarország visszanyeri szabadságát mikép* 
pen használja föl, tanúbizonyságot megy tenni ar­
ról, hogy méltók vagyunk-e arra, hogy az emberi­
ség érdekeinek szolgálatába szegődjünk, (Úgy van! 
Úgy van! a bal- és szélsöbaloldalon.) Ennek a kül­
detésnek sikerét aggódó figyelemmel kisérjük. Es 
ennek u várakozásnak a csöndjét még félreértével 
sem szabad zavarni. (Tetszés és taps a baloldalon.) 
Szünetet kerek.

Elnök öt perez re felfüggeszti az. ülést.
Szünet után Désy Zoltán folytatta a b<s»/édé<. 

Kátéit, magának a vitának az anyagára. A hely 
zut ma inás mint volt régen. Ma várt közgazdasági 
ér! kéltség és közvélemény. Örül, hogy a magyar 
vi'Zutő politikusok e kérdéssel kezdenek jobban fog­
lalkozni. A túloldal szónokai a készfizetések kér­
dő ében kétfelé térnek. Egyik rész beismeri, hogy 
a készfizetés felvétele nem sikerült, a másik rész 
ródig azt állítja, hogy a javaslatban benne van a 
készfizetés, sőt, hogy több van benne a készfizetés* 

I nél. Szól az önálló bank kérdéséről. A hitel s 
főre..lom é> az < tg anyagi érdekei szempontjából 

I bizonyltja az ónálló jegybank előnyeit a közös 
bank felett. A saját egyéni felfogása egyébként az, 
hegy ezidöszi rint a valuta rendezés befejezései, a 
k's/.f; ’ti felvétele oly fontos, hogy elvei fen- 
tartásávnl ■ gyemre hajlandó eltérni a külön bank 
íclállitúsátől. Az egy«1« érvek fölött lehet vitat-
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közti:, de konstatálja, hogy nagyobb érdekek s/.ól- 
ncik az önálló bőnk uu'üett. A kérdés, hogy az. ön­
ül!'» gazdasági berendezkedés ecetén meglcsz-c a 
bizalom a magyar közgazdasági élet iráüti A fel­
hozott ellenérvek egyikét sem fogadja cl. Főleg 
nem tart Ausztria és Magyarország közt pénzügyi 
háborútól, annyira egymásra van utalva c két or­
szág. Kizik abban, hogy az osztrák töke nem fog 
egykönnyen lemondani az ily közelfekvő haszonról. 
Fiismeri, hogy n javaslatban van egy lépés a 
készfizetések felvétele terén előre, la ez még nem 
készfizetés. A váltőárfolvamok paritásának biztosí­
tására azonban a javaslatban nincs semmiféle in­
tézkedés. Pénzügyi indokokon kívül a javaslat 5. 
szakasza miatt sem fogadja el a javaslatot.. Nem 
győzte meg őt sem Tisza, nem n pénzügyminiszter 
nieg.'.yugtatásu ebben a kérdésben se. 1802-ben kez­
dődött meg a valutarendozcs. Nagy áldozatokat 
hoztunk érte a. magyar hitel érdekében. Ma már 
odáig jutottunk, bogy a két kormánynak köteles­
sége Irt; volna a készfizetések felvétele. Az osztrá­
kok csak azért nem járulnak hozzá, mert Magyar- 
országnak basznál, s nem azért, mert nekik árt. A 
javaslatot nem fogadja el. (Zajos éljenzés és taps 
a Ivil- és szél sobald dalon. Szónokot számosán üd­
vözli k.)

Elnök: Húsz képviselőnél több zárt ülést kért. 
Elrendeli a karzatok kiürítését. Öt perez szüne­
tet ad.

"A zárt ülés.
Elnök a szünet után megnyitja a zárt ülést.
Lovászy Márton: A napirend előtti népiden 

Ház nem igen méltányolhatta azokat n kifejezése­
ket, amelyeket a miniszterelnök alkalmazott. Mi­
vel huszonnégy óráig sem hagyhattuk tisztázatla­
nul ezt a~ kérdést, — alkamat adunk a miniszter­
elnöknek. hogy szavait magyarázza meg. Polényi 
Dezső képviselő napirend előtt bírálta a horvát bán 
politikai működését. A kritika helyessége felett 
■nem vitatkozom. A miniszterelnök, ha helytelení­
tette, módjában lett volna érvekkel elöállani. de 
az nem állott jogában, hogy kéteégbevonta Polényi 
Dezsőnek, mint képviselőnek azt a jogát, hogy a 
horvát, bán politikai működése felett bírálatot 
mondjon. Idézi a miniszterelnök szavalt. (Nagy- 
zaj minden oldalon.! Polényi személyes megtá- 
madtatásakor felszólalván, a miniszterelnök még 
közbeszólt, hogy „nincs joga“. A miniszterelnök 
ezen nyilatkozata egyenes negligácziója a magyar 
parlament jogának. Ha nézzük a horvátországi ten- 
dencziákat. látnunk kell. hogy a magyar. minisz­
terelnöki székből kannak támogatást. Látjuk, hogy 
a Horvát bán működését csak Zágrábban bírálhat­
ják. nálunk a miniszterelnök kétértelmű kijelento- 
aeke* {"sz am el vek alkalmasak a magyar állam te 
kint élvének elhhmályositására. Súlyt helyezünk rá, 
hogy a teljes elégtétel a nyílt ülésén adassek 
még Megengedem, hogy osak elszólás volt. (Nem 
az’ Nem az!) A horvát külön államiság prokln- 
málását kell ebben látnunk. Elvárjuk a miniszter- 
elnök űrtől, hogy egyenes nyilatkozatot tegyen.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök- Köszönöm, hogr a felszólalásra alkalmat 
adtak. Sajnálkozásomat fejezem ki, — en azt a 
nyilatkozatot úgy értettem, „tiltakozom, hogy- a 
képviselő ur itt e Házban ítélkezzek “ Nem akar­
tam jogát senkinek még csak csorbítani sem 
Csak azt akartam tagadásba venni, hogy onon- 
maga vonjon Ítéleti következtetéseket. EIoézor 
vadat emelt. Polényi tényállást állapított meg, 
kimondta a bírálatot. A képviselő urnák meg 
csak azt kellett volna kivánm, hogy az. Keletet 
felterjeszszom a bán élcsapatáéi indítványával 
együtt A képviselő ur ítélkezési jogát vontam 
„sok kétségbe. Föntartom. amit mondtam., de 
is-, értettem, ahogy most előadtam. A Ház jog) 
jdti a van ítélni, amelynek Ítéletei dott meg­
hajtok. , ,Elnök: A miniszterelnök ur nyilatkozata 
nem lehet egyéb, mim visszautasítása annak a 
nyilatkozatnak, amely sértő lehetett a kanra

J Z Pólón)i Dezső: Iparkodtam tárgyilagos 
lenni, megállapítottam azt, hogy a hun nv.lat- 
kozuta való .ucy alkotmánysértést követett cl 
Szégyenteljes dolognak tartanám, ha * vilug 
előtt kellene alkotmánysértésünket turgya.ni. A 
miniszterelnök ur nyilatkozata most másként 
hangzik. (Ellentmonlások.) Szemep.es el entetc- 
ket nem akarok felidézni . . . Omlók, hogy a 
miniszterelnök ur belátta, hogy olyan nytlatkoza 
tot tett, amelyet félre lehet magyarázni. A tria- 
lizmus elvei fclállittattak. Ezeket a bán maga 
n. ltan hirdette beszédében. A miniszterelnök ur, 
ha engem visszautasít bírálatommal, akkor azt 
mondják: n magyar miniszterelnök ur azonosí­
totta magát ezen túlzó álláspont-okkal. T.attain a 
kijavított gyorsírói jegyzeteket. (Ellcntirondá- 
sok.) En csak tények alapján kon/ekveneziákat 
vontam le s az! renitenozianak minősítettem, En 
tárgyilagos, szigorú kritikát gyakoroltam. Tn- 
dukult volt a zárt ülés. Nem a szavakban, ha­

nem a miniszterelnök viselkedésében volt a sér­
tés. (Nagy zaj.)

Elnök kijelenti, hogy itt is a házszabályok 
irányadók.

l'olónyi Dezső: Magyarázatot kérek! i
Elnök: Bírálta a miniszterelnök viselkedését. 

(Fülkiáltások : Szabad nyílt ülésben is.)
Polényi Dezső: Sajnálom, hogy ilyen kijelen­

tés történt a miniszterelnök részéről.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­

nök: Ismételten le akarom szögezni, hogy magát 
a Hazat tartom kompetensnek ítélkezni, nem 
pedig Polényi Dez-sőt. (Nagy zaj.) Nem áll a 
képviselő urnák az a föltevése, hogy a bán szem­
ben ál] velünk. Nem akarom a képviselő ur kriti­
káját és Ítéletét most bírálni. A képviselő ur 
ítélkezési jogát nem, de a Házét elismerem.

Oyurffy Gyula: Pillanatig sem vagyok téve­
désben a képviselő jogai tekintetében. A minisz­
terelnök megköszönte, hogy alkalmat adtunk o 
kímagy arázásra. A miniszterelnök azt mondja, 
hogy a túltengő kritikát nem akarta elismerni. 
(Felkiáltások: Éhez is van joga!) A házszabály 
az öro a képviselő cselekedeteinek. Minden 
kritika Ítélet. Ezt a miniszterelnök nem akarta 
kifogásolni. En, mint a magyar képviselőház. 
tagja mondom s ebben mndenki kell, hogy egyet­
értsen velem, a horvát bán a miniszterelnök ut­
ján nekünk felelős. A bán minden cselekedetét 
jogunk van megbírálni. A zűrt ülés ezélját el­
értnek látom.

Szmrecsányi György: A miniszterelnök urat ; 
kérem , ismerje el a kijeit ntés nagyfontosságánál 
fogva nyilatkozatát a nyílt ülésben is, nehogy a 
hirlapközlísck révén félremagyarnzzák a nyilat­
kozatot, (A miniszterelnök kimegy a teremből.) 
Nagyon helytelen, hogy a miniszterelnök éppen 
most távozik.

Polényi Dezső: Gy'örfTy Gyula beszéde arra a 
félremagyarázásra adhat okot, mintha én kritiká­
mon túl mentem volna.

GyörlTy Gyula kimagyarázza szavait.
Szmrecsányi György: Konstatálom, hegy "én 

a legkoneziliansabban kértem a miniszterelnök 
urat s ni'kor én ezt megismételtem, a miniszter- 
elnök kimegy s ezt konstatáltam, az. egyik kép­
viselőtársam közbeszólt: „Jól tette!“ — Vissza­
utasítom ezt az álláspontot.

Gróf Zichy Aladár: Itt hiába minden! Nincs 
kivel beszélni!

Ismét nyílt ülés.
Elnök újból megnyitja a nyílt ülést.
Szmrecsányi György személyes megtdmadta- 

tás ezimén rámutat arra, hogy a zárt ülés végén 
kérdést intézett a miniszterelnökhöz, hogy meg­
nyugtató kijelentését a nyílt illésen is ismételje 
meg. A miniszterelnök ur akkor elhagyta a ter­
met. Ezt. nem tartja összeegyeztethetőnek azzal a 
köteles tisztelettel, amelylyel minden miniszterel­
nök a Háznak tartozik. (Helyeslés a baloldalon.) 
Épből, kéri a minszterelnököt, mivel a most for­
rongó horvát politkai viszonyok miatt súlyt he­
lyezünk erre. hogy nyílt ülésen ismételjie meg a 
zárt ülésen tett megnyugtató nyilatkozatát.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök : Kijelentem, hogy semmiféle sértő szándé­
kom nem volt azzal, hogy a zárt ülés végén el­
távoztam a teremből. Úgy véltem, hogy a kérdeb 
el volt intézve, nem tudtam, hogy valaki kérést 
akar hozzám intézni. Igen szívesen adok annak 
kifejezést, hogy eszem ágában sem lehetett soha 
és nem is lesz, hogy tagadásba vegyem-, vagy két­
ségbe vonjam a képviselő uraknak jogát bármely 
kérdést fölvetni, vagy vadat emelni, kritikát gya­
korolni. vsak egyetlen kikötést teszek hozzá, 
hogy az ítélkezés jogút, nem ismerem el. amikor 
a képviselő ur nenusak kritikát gyakorol, hanem 
egyben a konzekveneziát is levonja A kritikát a 
magam részéről teljesen jogosultnak tartom.
I Helyeslés )

Elnök a vitát, holnapra halasztva, az ülést 
három órakor berekeszti.

Budapest, február 6.
A főrendiház illése. A főrendiház február 

ít én, csütörtökön 'leli 1-’ érakor ülést túri- Az 
illést megelőzőleg háromnegyed 12 érakor értekez­
let. lesz. Napirend: 1. Elnöki e.loterjesztések. 2. 
Az igazoló bizottság jelentése 3. A pótválasztás a 
delegiáez.ióbaii a horvát főrendi képviselők szemé­
lyében történt változás folytán. 1. A jegyzőkönyv 
hitelesítése.

Interpellálzió a remiin hitoktatás ügyében.
\ sajtó élénken foglalkozott azzal a konfliktussal, 

mely n szászvárosi Kun-kollégiumban a görög­
keleti román vnlliuu tanulók hittantanitáaának 
kérdésében az igazgatóság és a hitoktató között fel­
merült. Pop István országgyűlési képviselő ez 
ügyben legközelebb intenie!hieziót fog intézni, gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

A magyar delegáczió.
— Megszavazták a külügyi hwlgetet. — 

Budapest, február G.
A magyar delegáczió külügyi albizott­

sága ma általánosságban és részleteiben is el­
fogadta a külügyi költségvetést. Mielőtt ez 
megtörtént volna, először Szüllö Géza fulladt 
el a közös külügyminiszter állítólagos vitézi 
tetteinek dicséretében, majd felszólalt, gróf 
Aehrenthal is, hogy az erdélvrészi oláh-kér­
désben hozzáintézett' interpelláeziókra vála­
szoljon. Ezt a választ vésse jól az emlékezetébe 
minden magyar ember. A külügyminiszter 
az egész erdélyrészi oláh mozgalmat, amely 
végvoszedelemmcl fenyegeti az erdélyi magyar­
ságot, csak egyszerű ujságháborúnak minősí­
tette. Ennél nagyobb czinizmussal és felületes­
séggel még nem beszélt császári miniszter 
M agy a ror szágou.

Válaszát a többség persze tudomásul vette 
és ezzel gróf Aehrenthal ismét szárazra vitte 
amúgy is már nagyon elázott puskaporát.

A magyar delegáczióról tudósításunk a 
következő;

A külügyi albizottság.
A" magyar delegáczió külügyi albizottsága ma 

délután 5 órakor Pvrczel Dezső elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a közös miniszterek részéről 
gróf Aehrenthal külügyminiszter is részt vett.

Szüllö Géza át van hatva u külügyminiszter 
politikájának helyességétől, mert czéltudatos poli­
tikájával megszüntette azt a legendát, hogy Ausz­
tria és Magyarország nem egyéb, mint egy czim- 
zetes nagyhatalom. Ezt az eredményt a külügymi­
niszter egyebek közt a szandzsák-vasút, do legfő­
képp az annexió körüli sikereivel érte cl. A húr- 
masszövetsógről szólva elismeréssel emlékezik meg 
úgy a német birodalom, mint az olasz állam min­
dig korrekt sziivetségesi magatartásáról, habár ta­
lán az olasz nép nem is érez velünk annyira egyet, 
mint a német nép. A balkáni politika tekintetében 
úgy látja, hogy a külügyminiszternél ez is jó ke­
zekben van. Szónok a külügyminiszter ügyességé­
nek tulajdonitól azt is. hogy legutóbbi' nagy köl­
esönünk felvétele alkalmával Németországtól fé­
nyes elégtételt kaptunk. Hive a monarchiával való 
együttélésnek, de kívánja a paritás kifejezését 
minden téren, nyelvben, jelvényekben, czimerhasz- 
nálatban és a külügyi hivataloknál általában.

Sághy Gyula újból felhívja az albizottság 
figyelmét a román jelenségekre és ezeket az elle­
nünk irányuló társadalmi izgatásokat nem k-- 
vésbbé tartja veszedelmeseknek, mint az olasz irre­
den t ista mozgalmakat. Ezért volt jogi-, ült kérelme 
a külügyminiszterhez, 'hogy h.vja fel ezen jelensé­
gekre a romániai kormány figyelmét, miáltal a 
hármasszövetség, melyre Románia is támaszkodik, 
csak erősödni fog.

Laszkáry Gyula hasonlokópien figyelmezteti 
külügyminisztert az Erdélyben mutatkozó államéi- 
lenes agitáezióra, melynek fészke állítólag Buka­
restben van. Felmutat egy térképet, mely Romániá­
ból származik. Ezt a térképet, a románlakta magyar 
vidékeken az iskolákban osztogatják, feltüntetvén 
azt a jövendőt, mikor Románia Bukovinát. i> magú. 
ban foglalja egész a Tiszáig terjed. Kérdi a külügy­
minisztert, van-e. ezen agitáczióról tudomása és 
ha igen, hasson közre ennek megszüntetésére.

Gróf Mailáth Gyula párhuzamot vonva a ro­
mán és az olasz irredentizmus között, osztja Sághy 
Gyula véleményét, hogy a román irredentizmus 
épp olyan veszedelmes, mint az olasz. A költség- 
vetést elfogadja.

Gróf Aehrenthal külügyminiszter: Több s/.ó- 
noh^ oly értelmű megjegyzéseket tett, hogy ex­
pozém túlságosan szópitgető volt és hogy ellentét 
van az expozé optimisztikus bevezetése és a végén 
használt, komoly hang között. Azt hiszem, hogy ex­
pozémnak Oroszországhoz, Francziuországhoz és 
Angliához való viszonyunkra vonatkozó fejtege­
téseiben e hatalmak irányunkban tanúsított ily 
elfogulatlan magatartásának szimptomái feltalál­
hatok. Éppen ily és pedig igen jelentősege* 
támptoma volt a német birodalmi kanczellár de- 
rzember 10-iki sokat emlegetett beszéde, amely­
ben konstatálta, hogy Németországnak Angliához 
és Oroszországhoz való viszonya barátságos irány­
ban fejlődik. Ami specziálisan Poísdamot illeti, 
megjegyeztem, hogy okunk van örvendeni ezen 
eseménynek, mert Németországnak és Oroszor zúg­
nak eme közeledése egy ujahb tényezője a béke 
megszilárdításának. A szombaton felszólalt urak 
közül többen azon téves premisszából -udultak ki, 
hogy ezen tanácskozásokról mi előzőleg informál- 
tatíunk. Ez. nem történt meg. Utólag nyertünk 
mindenről tájékoztatást. Azt hiszem, sikra kell
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szÄllanom azon nyilatkozatok ellen is. miutiia 
Európa bin most a hatalmak másnemű csoporto­
sul;» a volna készülőkén. Mindenfelé tagadták és 
vödig 4 legük tékcsebb tényezők éx határozott 
íródon. Végül Újból megemlíteni kívánom itt, hegy 
n hárma «szövetségi hatalmak egymásközotti vi- 
e/tm.vt kitti hu. hogy ez a viszony, ha lehetséges, 
szí láydshb és bensőbb. mint valaha. Kiomalték es 
feltiiliíinck találtál«, li'hgv az expozéban a hadsereg 
és a flotta fejlesztésiről szólottám. Szerettei:, 
volna, ha a szombaton felszólalt delegátus urak 
egyike« bevárta volna felvilágosítása imát. mielőtt 
premisszáiból. mind járt oly extrém konklúziókat 
vont. le. Gróf Batthyány delegátus ar megemlítette, 
hogy azt hiszi, hegy a flottafejk-szié* bizonyos te­
kintetben Németország kívánságára történik. Fz 
egy legenda, amely az angol sajtótól származik, 
amelyet azonban most magi az angol sajtó sem 
hisz már. Fzcn feltevéssel kategorikusan szembe 
kell száltanom. Ugyanezen delegátus ur oly kije­
lentést is tett. mintha flottánk fejlesztése s’ovet- 
séges-társunk, Olaszország ellen irányulná. Ezzel 
szemben kétségtelen, hogy csau r.zyrt láttunk hozzá 
flottánk kifejlesztéséhez, mert ebben a tekintetben 
el véljünk maradva és azon alternatíva előtt állot­
tunk. iioí.v vagy kifejleszsznk flottánkat, vagy 
egyáltalában no tartsunk flottát. Természetes,- 
] légy e szaporításnak egyáltalában -nincsen sen ki 
ellen irányuló éle sem. Sajnálkozom afelett, begy 
a magyar* ilelegáczióban ily értelmű kijelentévsek 
hangzottak el, mert ezek alkalmasak arra, hogy 
bizalmatlanságot keltsenek monarchiánk politikája 
jránt és bizonyos napilapoknak ismét alkalmat ad­
janak zajongásra. Rátérve azon fejtegetésekre, 
amelyek az expozém első ré-zo és vége között állí­
tólag fönnálló ellentmondással foglalkoznak, ismét 
Nagy delegátus ur beszédéről kell megemlékeznem, 
aki feladatomat lényegesen m-it-könnyi tette. Igen 
meggyőző szavakban vázolta ecv, a jövőbe tekintő 
1-orihánynak feladatait és azt mondta, nem volna 
helyes, ha csupán azért, mert o pillanatban vyu- 
godt a helyzet és az összes hatalmakhoz való vi­
szonyunk kielégítő, esetleges komplikécziókkal eem- 
írirt. *-<iu törődnénk. A kormány feladata, hogy a 
jövővel és a jövőben elképzelhető eshetőségekkel 
foglalkozzék. Azt hiszem, hogy ezzel megadtam a 
í>Ívl9f<* *z. öesze«. inkább dhá természetű «egíoü- 
tolutokra ós in-«st egyes-konkrét pontokkal és kér­
désekkel kívánok foglalkozni, amelyeket, az tuen 
t. iivKégátus'urak .hozzám intéztek.

- SSátrby délegétu* ur. ma }*edi<r Laalkáryv, gróf 
Vftjíp, V fizfcltö .delectus, nrak Itomániihoz váló 
viszonyukat fejtegették. • Az említett delegátusok 
megelégedéssel konstatálták, hogy Rótttán iához 
gg'yy rismnyimfr-jó mennyire ki várnát oa az Aus*-*
, rrxeMngygn rrzág és R-«iu áúift közt i barátságos tw 
szpnj-.^A magam részéről már pályái ti* ásómra való 
wfcitítottef* is' ínóímffbírnr van erről-’nyilatkozni, 
merf 1Ü év előtt r-zetm'vém volt a mvnAtehiát. Bú­
it ataétbóa képMs-chii & a közöttünk As Ronráiíia
között/ fen ifit 1 lér ' b á rát'sá gos virrmy ólakul ásóhoz
némileg trezzájÓnilni, majd rrt-'gállapítani. 1/>;«-• * 
remSu .kol-'káuT,. Bármt-ly- párthoz tartoztak légyen 
is. .a 'áP tiäncblävil,* fole£ Magi-aror«rároát szemben 
mindenkor lfofbekr magatartást tanúsítottak: Hogy 
biz-onyox szimptomák. abban az időben', amidőn 
kövét* voliirm, eúlforttótták &> a?óta;'L szÓTvSnyűsa't 
ismétlődtek, .ált- fagfldr.l ném. hebet. .Hangs-j’yozri 
sell azonban,-"Hogy £a ily S‘;;-mp? .mák' t-tferc-hetők

• - *,--**- . • % k . »- # — *-W n 1- A-s r* ;** ♦ <5 r .ívnak is, inj.v li * • •* r- ■ - a- *w
tásav — -amit mfcgisifiófelmV kivin 5k'. —. ihíthleuköf 
teljesen iifógásía'lanVőlt. M*-gel'ge<l'>s. 1 kohstatá- 
löm, hogy 4?. utóbbi időben Magyarország sajtija 
épp' úgy, thint' ITvihania sajtója k"<)n*ezIti5o«ÍT)& 
bangót haszna’. Rémedéin, hogy eZ » dnszpoKcz*ő 
egyik r%íqf seai 'fog Szyhh-i. a mi • tern«é-z lesén -t 
njértóka'áj. t^ tyoZvjí fura,lvruéítinak catir. 1.aszúéra 
válhat. Kérem az Igen t. albizottságot, hogy a ve-

Ié em aláTt álló mlniaztériuitt költségvetésé; fa 
gaoja el. * -1 , ,

baszkéir$ Gyula kc-s/Őm 'tej veazi a minis ter 
nyíl .tg«w4tát,,

GiúfrW.ickenhurg Márk előadó: AjáréH ;1iouv 
az nlbizzttság. tegven javaslatot a plénunuiak a 
tekintetik a. hogy a múlt deh;iriiezlőtiáli" is fen*at- 
tott kit határozati javaslatot, amelyek szerint a 
külügyminiszter a magyar ország'* b zottsázr elé 
te;j:százén évenként kimutatást a kiiKinyi szo’crá- 
li.' >n ii’kalmazott magyar Sllampohritrok létezá 
máról. valamint.. hogy in te át <-d jók az iránt, b-iey 
ez 1;u7 Lxi ki iZveirc.«1 tfirvénvek’<*n lef ktetetf pa­
ritás. <« egyenlő- g követein én vei n<’k hKeffiUV'K' i 
mi:: " n követia'gi és konzulátusi épületen, illetve 
hivatal >s helyisét n és p mérten nz osztrák ezlnier 
mel’if*, azzal ecy.-nló nav=a magyar, ezImer 
is olh 1 vettessék, tová'éira is tartn«- 'k fenn. Ügy­
ben oiánliu. 4togv a kiilteéir-.»-té«t ál''dánossá»'; : n, 
a részié* * té r,p"111 - - ’ * ■ "' 1 * a v ls * ♦ - ' e On fii

A bizottság az fi". ,|é j . 1 nail -z hozzájárult
és a javaslatot élt-lánc; áehat. elfő-adta.

Sigh V < '■> ívla » v i/lel -s 1 ■’> - o a1 ' ■- s s* n fel - 
világosi hist • k'V a 1 i'zmü veh'xFeí és höbt zmi ezé- 
lókra totó le»/ ’fijárn ásra felvett 1 itO.OOO K-St ille-
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tűlog. óhajtaná, ha a külügyi vezetőség erre nezve 
a legközelebbi leljes ülésen inegnx ngtotv lelvilágo- 
sitúsoknt. is adna. főleg a tekintetLvb. hegy a ma­
gyar állampolgárok és osztrák állampolgárok mi- 
íven arányban részesüllek e tekintet bent

Bakonyi Samu szóba hozza már a mull de'ie- 
gáeztúuan is hangoztatott azt a kifogását, amely 
szerint a konzulátusi hírszolgálat lekintetvKm a 
magyar kereskedelemnek és a magyar iparnak mi­
csoda sérelmei vannak. Konkrét esetet hozott tel 
annak idején a gyáriparosok szövetségének egy 1 Ki­
adványával kapcsolatosan, amelyet, ez a szövetség 
lUOK-han intézett a kereskedelmi miniszterhez. 
Megkérte annak idején a kiilügyvninisztérimn osz­
tályfőnökét, hogy ezeket ti kérdéseket vizsgáltassa 
meg és Azokra nézve adj a" meg a szükséges felvilá­
gosításokat. Különösen a konstantinápolyi, föleg 
]>edig a szalonikí-i főkotíz.ulok egy tidott eaetlx n 
tanúsított magatartására nézve kér felvilágosítást.

Gróf Esterházy Péti külügyi osztályfőnök ki­
jelenti, hogy az eset. amelyet Bakon« i Samu fel­
hozott. arra vonatkozik, hogy egy keleten lakó 
magyar állampolgár dinamógépek behozatalára 
nézve azt a kérést intézte az illető konzulátushoz, 
hogy a gépeket a konzulátus crime alatt hozathas­
sa Ve. Ezen gépeknek a behozatala akkoriban szigo­
rúan tiltva volt A konzulátus ezt a kérést nem 
teljesítette, hanem kérelmezőt elüt ásított a. Később 
i.z illető ur. úgy lé. f szik, ismerősei kőiében elmon­
dotta, hogy ugyanebben a' tárgyban a német csá­
szári. konzulátushoz fordult, amely állítólag rög­
tön teljesítette volna a kérését. Hogy ez megfe­
lel-o a valóságnak, erre nézve nem uyilatkozhatik. 
De abban mindenesetre igazat fog neki adni Ba­
konyi Samu, hogy az illető konzulátus helyeseli 
járt el ebben az ügyben, mert ha az illetőinek kéré­
sét teljesíti, az. egyenesen csempészet lett volna.

Bakonyi Samu kijelenti, hogy amit a szóban 
forgó ügyre nézve előadott, azt nem magéuiközlés- 
!x>] tudja, hanem a (? vári párosok O rs? ^ Sz< ivót • 
súgének hivatalos beadványából, melyet, ez a kép- 
viselőhás minden tagjának megküldött. Szólónak 
nem lehet oka kételkedni abban, hogy ami* a 
magyar iparnak egy ilyen előkelő k«pviselete 
hivatalos beadványban mond, hogy az minden rész­
letében megfelel a valóságnak, merf általánosan 
tudva van c testületről, hogy könnyelműen nem 
tesz panasz tárgyává- valamely üeryet. Szóló sze­
rint kétség fér ahoz, hogy a ezóban levő magyar 
alattvaló a ma»a -előnyére csempészetre akarta 
volha a fcftnZulátiTs ‘közreműködését igénybe venni; 
hiszen « béfldVány szerinti és uz bizonyára úgy is 
vau. réndtwerint mm* .ngVAn .megeneredve di- 
naméveérpek heh- *itola. hant ív# engedélyhez van 
k-üfvo ós Iu Uletó éppen tsi-aiii eng« áély kic-zkózlcse 
végeit, f .rdiilt a konzuli'nahez. Fajnálntesnak 
hirfja- szőkl. .hogv. masT.ftr -$tatt>«ló. kényt-lén ide­
ge» kuh urinilalnfitsság közretoüködéaót. i vénybe 
remii. "

Gróf EstvrhŰTT Pál kiilűcvi «•>/.♦ álv fonók: A 
-«vári iparosok- szovatsóeénék beadványához nem 
szólhat, meri. azi szóló nein ismeri, ó jelentó», 
amelynek alapján nyilatkózalú* Jn*«gU*tto. & kon- 
#tantináj'olvi «élvetsAgtrek hiteles jelentése, amely­
nek ’fra'ságához ezóló’nak- • rapasikodniK k<>ll és 
kéri az albíeótt«5gt>f H*,* hogy .ezt-<dismerje.

Perez el DezSÓ-< IniÓí. m i g* á4i at/.albizottsilg n 
póthitelek é< « rendkívüli =ztik«églet megállapítá­
sához é-szrevétel nédk-til horzájirulti- kijelenti, h gy

. <íJ1oyn*t«"2 ■) köíős külügymi eis-»tóriumnak
1Ü11. évi előirányzatát óffn/dnoasarjbnn r.t ré.ss/.«(ei- 
bSn i* 1*tibovdltri; áz albizottság jelentésének el- 
1-éizitésévcl pedig az elí ndőt bizzr meg. Az előadói 
jelenté* Hitelesitósévrí hz élh’ök ós az elöad-í bi- 
Zfltdak me«*.

A tencrerószeli alhlzottsát*.

A inngjar tkdegíe/.ió unigérészéti albizottsága 
által kiküldött ötSebizottság ma délelőtt féli izén­
két órait or tartotta invg a képviseipiiá/. egyik bi- 

*tsági termében első tanáesko^ásátA tanévek« - 
záson, amely tu a bizottság tagjai részéről XatjJ 
Ferénöz. Jt'fxrnh'frf/ Gyűl a előáll, 3/’«.v?»n«7er Mi 
hálj*, gróf B'Uthi/án# Tivadar és Chorin Ferencz, 
Vidám Hit. Hierunffty i Károly kereake»? -k-mtigyi mi­
niszter vett részt ueliatóan megbeszélték azokat a 
módozatokat, amelyek mellett jt magyar ipar i 
tengerészeti rendkívüli M1 - millió* bitelMl teendő 
megirnileléslieu részesedik. Az anyag r*«nfkiviili 
t( rjedelmíre való t••kintcttcl. a tanácskozás, bár 
másfél óránál hős-aobbidt- g tartott, ina nem ért 
véget, hanem h-trküzölvlib folytatni fogják. líosrn- 
bér 17 Gyula előadó m’eglnZHsl m rt. hogy a fenn- 
forgi kérdések tisztázása után a bizottság njnbbi 
i sszehivása iránt iu'.ézkt djvk.

Budapest, február II.
Hierfinymi ünneplése. Február 1 O vi h-r. az 

évfordulója annak, hogy IIítronymi Károly keres­
kedelemügyi mű isztert az. iglöi kerületi), n első 
nemzeti munkapárti képviselőnek megválasztották.

Kedd. február 7.
A nemzeti munkapártnak ama tagjai, akik a mi- 
min isztert programuil-eszedjc elmondásakor Iglúra 
kísérték, a választás napjának emlékére pénteken, 
e hónap 10-én este fél kilenc/, órakor a Bristol- 
•zá Hóban banketet rendeznek. A bankét ön job a 
lesznek az ünnepeken kiviil gróf Khueh-lIcJcriáry 
Károly miniszterelnök és Pcrczpl Dezső, a nemzeti 
munkapárt elnöke is.

A földadó-bizottság. Az országos íöldudó- 
bizottság ina délután négy órakor a pénzügy minisz­
tériumban yV/ri-zÁy János államtitkár eluökléséve.l 
ülést tartott. Az ülésen a bizottság alnkuló-ül.hvti 
kiküldött utuzóküldöttségek terjesztették elő vég­
zett munkájukról való jelentésükét <-s javaslatai­
kat. A bizottság az egyes javaslatokat beható tár­
gyalás alá vette, nagyterjcdelmii anyagával azon- 
Lan ina még nem végzett a tanácskozását holnap, 
kedden délután négy órakor a pénzügyminiszté­
riumban folytatja.

A vízügyi igazgatás kettéválasztása. A föld- 
mivelésügyi minisztérium vízügyi főosztályának 
ügyforgalma az utóbbi években annyira megszán r 
rvídott, hogy az ügyek gyors elintézésének biztosí­
tása érdekében gróf St fényi Béla f ö I dm i ve lés ii gy i 
miniszter e főosztály kettéválasztása iránt intézke­
dett. A íöjdmivelésügyi minisztérium ez évi iig.v- 

á/,tilsában ezt a kettéválasztást akként vitte ké­
részül, hogy a régi és továbbra is n Jtal-Ovxiky 
György miniszteri tanácsos főnöksége alá tartozó 
V A. főosztályban hagyták a vízjogi törvény 
végrehajtásával kapcsolatos ügyeltet, az újonnan, 
alakított Y-B. főosztályba sorolták t*edíg az állami 
viz.i munkálatokat; c főosztály főnöke Kvas-sn,, 
Jenő miniszteri tanácsos, az országos vízépítést 
igazgatóság főnöke lett. F,bhől az alkalomból Ra* 
kovszky miniszteri tanácsosnak negyedszázat 

—hala«1-«'» működése elismeréséül a király a 
Lin/'t-r ‘nd lovagkeresztjót, i7 állymí vízi műnk il­
latokkal foglalkozó rógi ügyosztály vezot^jénok, 
Tóth■ Elemér osztálytanácsosnak pedig a ILI. osz­
tálya vaskorona-rendet adományozta-

KÜLFÖLD.
Az angol parlament megnyitása.

György klráfy frónbeexéde. —
Budapest, február fi. ,

\ hosszú \ áhíT-zid.si baruzők s á tiár iaftierf 
eredmények után. a mai nappal ismét megkezdő­
dött. Angliában a páriám nti élet. György király, 
Mary királyné jelenlétében ma. megjelent -a lor JoÜ 
házában és trénbeszéd kíséretében megnyit- M-a azt. 
A trón beszédtől senki sem várt sem bel , aenrkül: 
politikai szenzczidkat fs. ebben a várakozásukban 
nem i* csalódtak. Az előirt- vzeThnóniák. között 
György király felolvadta bőszedét» amélybeh meg­
emlékezett atyja haláláról, üdvözőJto a. visszatért 
.-onnaughti herrzesret. néhány szét szólt ai angol- 
japán kereskodelmí szerződ«'--, tárgyalásáról, ar. an­
golok perzsiai magatartásáról és i)ióg-néliftny belső 
ügyről, mint j.-Idául az r*liai tropré«!. á két ház 
be rend eleit viszopyyiról. Az utczákftri „természetesen 
mindenfelé melegen üdvözölték a királyi párt. a 
melynek VII. E J várd halála éta ez volt az első hi­
vatalos útja.

Az angol parlament megnyitásáról fi következő 
tudé-sitÁst adjuk: , , ‘

György király és Mary királyné délután k«-t 
órakor a Buck inch ani-palotáí>an a ÍV cstminster- 
luillba érkezük a parlament nu-gnyitá.-i ünnepén 
való rés*vételre. A királyi párt nz t jc*sz útvonal 
mentén a tömeg lelkesen üdvözölte.

Miután a királyi pár a lordok, háziba érke­
zett, a tHiiáesterembe vezető karzaton megalakult 
a királyi menet. Amidőn a felségek u teiembo 
léptek, az. egész fényes gyülekezet, a peervk, 
püspökök és n diploniácziai kar jelenlevő tagiu* 
f< lállotta* helyeikről.- György király a tr-msz'ír­
hez. vezette a királynét, majd felkérte a gyüleke­
zetét, foglaljon helyet. A lordkanezellár erre út- 
nylijtottn a királynak a trón'.ieszéilet. Gvöie.v ki­
rály fe!cmelked«',tt helyéről és erőteljes hangon 
felolvasta trónbeszédét. A felségek (-/útin el­
hagytak a termet és visszatértek n Buekinghnm- 
pah t Ahg. Útközben nz. Utez-in várakozó közön- 
gég lelkes oviieziókhan résreeitvtto a királyi párt.

György királynak n parlament ünnepélyéé 
megnyitása nlknlmábiil mondott tr*nbeszéde a 
következőképen hangzik:

Amidőn uz ürítik )dásom alatt megválasztott
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ebő parlamentet megnyitom, mindenekelőtt, azon 
fájdalmas veszteségről emlékezem meg, amelyet a 
birodalom szenvedett szeretett atyám elhunytéval. 
Amidőn évekkel ezelőtt utolsó tróubeszédét, intézte 
önökhöz, eenkisem gondolta, hogy fáradliatlau 
áldozatkész munkásságban a nép jólétének szentelt 
élete oly rövid idő alatt hirtelen véget ér. A midőn 
meghajlok a végzet, kikutathatatlan döntése előtt, 
bátorságot meritek fényes példájából és mélységes 
bánatomban vigasztal az a részvét, amelyet népem, 
birodalmam mindegyik része tanúsított irá­
nyomban,

A király ezután missziója bevégeztével Dél- 
Afrik ábúl visszatért eonnaughti herezeget, iidvö" 
/.ölte és élénk örömének adott, kifejezést afelett, 
bogy a herezeg a délafrikai lakosság mindenik 
osztálya részére a legnagyobb lelkesedés és lojali­
tás nyilatkozatai közepette fogadtatott. A külföldi 
államokhoz való viszonyt a trónbeszéd állandóan 
barátságosnak mondotta. Bejelentette, hogy a ja­
pán kormány felmondva a kcreskedelpii szerződést, 
uj szerződés n*‘gköté«se iránt tárgyalások indul­
tak. amelyek remélhetőleg kielégítő eredményre 
fognak vezetni.

A trón beszéd a továbbiakban azt mondja: 
Azon gyakori panaszok, amelyek arról szólnak, 
hogy az angol kereskedelem érdekei sokat szenved­
nek az által, hogy Dél-Perzsia kereskedelmi ut­
jain igen nagy a bizonytalanság, arra bírták kor­
mányomat, hogy nem szávesn ugyan, de erélyes lé­
péseket tegyenek a perzsa kormánynál, amely azóta 
futigyelmét ez ügyre fordítja. Az utóbbi időben 
bizonyos tekintetben javultak az állapotok és mi­
nisztereim ennélfogva azt javasolták, várjuk be a 
további fejlődést, mielőtt más javaslataik elfoga­
dását sürgetnék, amelynek bizonyára nem lehet 
más ezéljuk, mint hogy újból helyreáll it va a perzsa 
kormány tekintélyét, megvédjék a kereskedelmet. 
Nagy érdeklődéssel várom a május havában iiesza- 
ülö birodalmi konferencziát, amelyen nnrcndelke- 
ési joggal bíró kolóniáim, vezető miniszterei, vala­

mint az anyaország kormányának tagjai egyesülni 
fognak, hogy fontos ügyek felett tanácskozzanak, 
amelyeket az egyes kormányok fognak előterjesz­
teni. Kifejti »zután a trónbeszéd, hogy a király 
szándéka az. hogy a koronázási ünnepélyek után 
ujból meglátogatja Indiát és ott gyűlést fog egybe­
hívni. mely alkalommal személyesen adja tudtára 
ottani alattvalóinak, hogy India császári koronájá­
nak örökébe lépett. Bejelenti ezután a parlament 
két háza közötti viszony rendezésére vonatkozó ja­
vaslatokat, amelyeknek czélja a hathatósabb mun­
kálkodás. az aggkori nyugdijakra vonatkozó intéz­
kedések kiterjesztését, az ipari munkásságnak be­
tegség és munkaképtelenség elleni biztosítására vo­
natkozó javaslatit és a munkátlaneág elleni biz- 
tositáflrn vonatkozó javaslatot, különösen olyan 
munkaágban alkalmazott ipari munkások érdeké­
ben, akiknél a munkátlnnság gyakori.

Az alsóház ma délután fél 5 órakor ült össze, 
hogy a trónbesaédre adandó válaszfél iratról tanács­
kozzon. Különböző formalitások késleltették a vita 
kezdetét, úgy. hogy Balfour az ülést csak negyed 
hét. órakor nyithatta meg. Minthogy Sir Edward 
Grey külügyminiszter fivére halála miatt nem je­
lent meg az ülésen, Balfour nem foglalkozód a 
külpolitikával. Birálta azonban Winton Churchill 
magatartását a dél-walesi zavargások ügyében, majd 
a Sidney-strveten történt eseményekkel foglalko­
zott. melyeket a legsötétebb tragédia és a bohózat 
keverékének mond. •f

I'j egyezmény a hármas-szöietaégbcn. Az
Anemia T.ibcra közli Rómából: Közvetlenül a 
hárma-szövetség megújítási után n szerződő álla­
mok között egyezmény fog létrejönni a tengeri 
haderő arányának megállapítása dolgában- Olasz­
ország és Ausztrin-Magyarország között e rós/iben 
már tárgyalások folytak. Olaszország véleménye 
szerint az oh'-z és nz osztrák-magyar flotta ará­
nyának l'/ifl kell lennie.

Mi történt a szerb határom* A belgrádi ,,Poli- 
tiká"-nál. írják ''•a rajé véből. hogy n Drina mentén 
lévő holyörs'gHxCt at ' rDrák-nuigyar monarch ia 
sietve megerősít i <>. még i kolaépiiletoke: is fel- 
használ!ónk n katonaság elszállásoláséra. .1 határ 
minién űrsr.olgálatot jeleni'kényen megszigorí­
tottál• s most szervezik a mozgó térségeket. Ez és 
hasonló hírek a szerb föv'á-'isbnu nagy nggodnlmr.t 
keltenek, s-.'t ma egy képvisel l -t sz.ktipstit'ában U 
s :6vlit tté nz áliitólages es !piitüs.-zcvoiiások:lt.

Tk’grádből jelentik még: A szktipstiua :ú;Í 
ülésén napirend t löt t- Agai un naezionaü-ta
interpellál'.dot intéz MHarangéi',■ külügyminiszter­
hez, kifejtve, hogy a magyar hatóságok két vaggor. 
rzerb szalámit vis-znutasitottak és hogy a bosnyák 
hatóságok ti szerb árukra nz os/.trák-magyar atilo- 
nóm-vámtai-iIát alkalmazzák. Az osztrák-magyni- 
ezrrb kereskedelmi szerződés czélja tulajdonkép a 
két, szomszédos állam politikai \ iszonyainak iavi- 
tSsn lett volna, pétiig Ausztrin-Magyaror-zág meg­

erősíti helyőrségeit a bosnyák-herezegovinii hatá­
ron. Ezért szóló felvilágosítást kivan a külügymi 
nisztertól azokról a esapatkonczentrálásókról, ame­
lyek a Uriuu-folyó mentén Ausztria Magyarország 
löszéről történnek, Minthogy a külügyminiszter 
nem volt jelen az ülésen, az interpellácziót Írás­
ban juttatják hozzá.

A Vatikan és a modernisták. A berlini „Tagc- 
blatt‘‘-nak jelentik Rómából: A Szentszék fel van 
háborodva a müusteri egyetem tanárai ellen és el 
van tökéivé, hogy ujult erővel veszi fel a liarezot 
Németországban a modernista áramlat ellen. Prá­
gai jelentés szerint a német egyetemi tanárok a 
„'óvó csütörtökön a vegytani intézet nagytermében 
gyűlést fognak tartani, hogy megbeszéljék az egy­
öntetű eljárást az antimodernista eskü miatt.

Péter király Rómában. Rómából jelentik: A 
Giornale d‘Ilalia közli, hogy Baroli belgrádi olasz 
követ Rómába utazott, hogy jelen legyen Péter 
király látogatása alkalmával a római udvarnál. A 
szerb király e hónap 12-én utazik Fiúmén át Ró­
mába. Egy éjszakát Florenzben fog tölteni s 
csak' másnap folytatja útját, Péter király két hétig 
marad Rómában. A pápánál nem fog tisztelegni.

Az angol király a békeért. Londonból jelen­
tik: György király tegnap dr. Harnack német ta­
nárt és dr. Spicckert, a belföldi misszió központi 
igazgatóját fogadta, akik" a királynak az 1909. év­
ben Németországban járt angol lelkészek látogatá­
sáról kiadott emlékművet adták ári. Beszédükre 
György király szívélyes szavakkal válaszolt. Mint 
a Standard és a Daily News jelentik, György ki- 
rály ez alkalommal a következő szavakat mondotta: 
Drága atyámat békeszerzőuek nevezték és tényleg 
az is volt. Kötelességemnek tvrtom nyomdokain 
haladni. Ennek következtében a legjobb erőmből 
fogok támogatni minden törekvést, amely arra 
irányul, hogy a népek közti békét és kölcsönös jó­
indulatot előmozdítsa. Más lapok jelentése szerint 
dr. Spiecker a királynak köszönetét, mondott azért, 
hogy atyja példáját követi, amennyiben védelemben 
részesíti azon mozgalmat, amely arra irányul, hogy 
r.z angol és német nép közti barátságot öregbítse 
és mélyítse. A király válaszába!) azon határozott 
reményének adott kifejezést, hogy a mindkét rész­
ről megnyilvánuló fáradozások elő fogjak mozdí­
tani a barátságos egyetértést és gazdag gyümöl­
csöket fognak teremni. Dr. Harnack és dr. Spiecker 
este a canterburyi érseknél vacsoráztak.

A portugál király Olaszországban. Rómából 
jelentik": Az olasz udvar lehetővé akarja tenni 
Manuel exkirálynak, hogy állandóan letelepedhes­
sek Olaszországban. Mária. Pia özvegy anyakirályné 
súlyos beteg és látni kívánja unokáját. Ezért az 
olasz királyi család több tagja megpendítette azt 
az eszmét, hogy Manuel király maradjon mind­
végig Olaszországban. Mária Pia királyné meg­
nyerte ehhez a király engedőimét. »

Rendörurulom Varsóban. \ lembergi lengyel 
lapoknak táviratozzak Varsóból: Vasárnapra virradó 
éjjel Patch előkelő ügyvéd házában nagy társaság 
gyűlt össze, urak és hölgyek, akik élénken vitat 
koztak a krakkói egyetemi sztrájkról, mikor egy­
szerre sok rendőr, csendőr és detektív állított be. 
élükön az Oclirana varsói főnökével. Tillinnel és 
házkutatást tartottak. Felhán.vtak mindent, a le­
velezést, könyveket és újságokat. A veudéghölgye- 
ket női detektívek motozták meg. A házkutatás 
reggel ö óráig tartott. Az irományokat elvitték a 
rendőrségre. A vendégeket aztán a rendőrök laká­
saikra kísérték s mindenütt házkutatást tartottak, 
végül u7 urat és hölgyet elfogtak, egy részüket 
azonban tegnap szabadon boesátották. A tömeges 
letartóztatás Varsóban nagy izgatottságot keltett. 
Azt hiszik, hogy a rendőrséget azzal a hamis felje­
lentéssel vezettek félre, hogy dr. Patch lakásán 
titkos gyűlés van.

Halálra Ítélt bolgár politikusuk. Szófiából je­
lentik: Dánom volt miniszterelnök, Luhanow volt 
miniszter és Christov képviselő u forradalmi bi­
zottságtól levelet kapott, amelyben értesítik őket, 
hogy politikai maguktartúsa miatt halálra vaunak 
Ítélve és ,i halálos Ítéletet val.iniciinyiöküu ugyanaz­
nap fogják végrehajtani. Abból fogják megtudni, 
hogy mikul' ütött utolsó órájuk, ha majd hallják, 
hogy Gicow Sándor publieziatát agyonlőtték. A. 
rendőrség szigorúan őrzi a hárem politikust.

A bolgár.töröl, váiuháboru. Szófiából jelentik:
", pénzügyminisztérium a vámhivatalokhoz kör­
levelet intézett, melyben közli velük, hogy fok­
inál- 10-tól kezdve további intézkedésig halkon­
zerv. n.,indulatéi, csemege, olaj. szappan, márvány, 
bőrök, gyapot, gvajto:szövet és selyemfátyol n be­
ír zalaikor származási lappal kell hogy ellátva lé­

gyénél, mert különben az ottomán czikkekre kive­
tett külön vámtételek szerint fogják elvámolni.

A jemeni felkelés. Konstantinápolyból jelen­
tik: Yemeaben a helyzet mind kritikusabb. A leg­
utóbb megvívott liarezokban a törökök vesztesége 
sokkal nagyobb volt, mint amit a félhivatalos tu­
dósítások bevállallak. Az arabok is vesztettek .100 
halottat, 150 harezos pedig megsebesült. A Ye­
menite küldött erösitmények csak nagyon késedel­
mesen juthatnak a hareztérre, mert az elszállítá­
sukra nem áll elég hajó rendelkezésre. Kisázsiában 
különben most szokatlanul nagy a hideg és a ka­
tonák a zord időjárástól is sokat szenvednek. Hi­
vatalos körükből azt a hirt terjesztik, hogy a ksi- 
raat. körülzáró arab csapatok soraiban egyenetlen­
ség ütött ki. Az arabok állítólag egymással keltek 
barezra és ennek az összetűzésnek számos áldozata 
volt. Ezek a hírek azonban megerősítésre szorulnak.

Gróf Andrássy az Akadémián.
Székfoglaló II. Rákóczi Ferencz bukásáról.

Budapest, február 6.

Äz Akadémia, mádkor ctiendes és elha­
gyatott épülete elölt ma este öt órakor auto­
mobilok és magánfogatok egész raja tábor- 
zo<tt, uj kocsikon, uj automobilokon elegáns 
hölgyek, általánosan ismert közéleti kitűnő­
ségek robogtak a följáró elé. A főbejáró 
máskor zárkózott, rideg kapuja tárvanyitva, 
a komor oszlopcsarnokon át selymek suhog­
nak; diszkrét asszonyi kaczajok suhannak 
keresztül, folytonosan tart a díszes, előkelő 
nép vándorlása föl az első emeletre, mintha 
nem is az exkluzív tudomány csarnokában, 
hanem egy hangversenyterem, vagy bálte­
rem foyerjóben volnánk. Nagy szenzácziók 
levegőjárása ez, mely egész szokatlan, üdítő 
légáram itt az Akadémia dohos és fülledt 
helyiségeiben. Gróf Andrássy Gyula, az 
Akadémia újonnan megválasztott tagja most 
tartja meg székfoglaló értekezését. És erre 
az alkalomra zsúfolt, mozgalmas élet támad 
a máskor olyan csendes és elhagyatott felol­
vasóterem padsoraiban. Az akadémiai felöl-1 
vasó ülések szokott, kopott filozopterekből 
toborzódó álmos, bóbiskoló csoportját egé­
szen háttérbe szorítja a különleges alkalom 
kiélvezésórc összegyűlt előkelő közönség. 
Kegyelmes urak, kegyelmes asszonyok egész 
koszorúja: Szdi Kálmán, gróf Hadik János, 
Szteréuyi József, Bolgár Ferencz, azután a 
grófi család: gróf Andrássy Gyuláné a leá­
nyával, gróf Andrássy Sándor; más grófok 
és grófnők: gróf Hadik End rétié, gróf Káro­
lyi Imre a feleségével. "Az irodalom, a tudo­
mány előkelőségei, sokan közülük feleségeik­
kel ; egy asszonycsoport közepén ott látjuk 
Herczeg Ferenoznét ... Budapest legelőke­
lőbb szalonjával vetekszik ebben a pillanat­
ban a kis felolvasó terem; a közönség közt 
csendes zsongás, a feszült várakozás iz­
galma... Egyszerre lialk futó éljenzés: az 
elnökség elfoglalja helyét és felszólítja gróf 
Andrássy fi villát a székfoglalója megtartá­
sra. Gróf Andrássy Gyula fölemelkedik he­
lyéről — tisztelői és barátai olyan szoros 
gyűrűvel vették körül, hogy eddig meg sem 
láttuk, — )>ár lépéssel fenn van a pódiumon 
s leül a felolvasót asztalkához. Zugó taps és 
perez okig tartó éljenzés fogadja. Az asztalkán 
— villamfénybcn úszó terem közepén — 
négy szál lobogó gyertya: a hagyományokat 
szigorúan megőrzi az Akadémia, és Andrássy 
Gyula az ő built, a szavak értelmét gondosan 
hangsúlyozó hangján megkezdi előadó »át, 
II. Rákóczi Ferencz bukásáról.
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1 A bevezető szavaira már csend váltja 
föl a mozgolódást, figyelem ül ki az arczokra. 
Kuruczok romlásáról, a szaluidsághai'czosok 
ívményresztéséről kezd beszélni, azokról a 
szomoru esztendőkről, amikor árulás-árulást 
követ és a vakon bizakodó Eákócziu kivül 
már senki sem hisz a „pro libertate“ felirósu 
zászlók győzelmében. Rákóczi is külső segít­
ségben bízik, a külső segítség azonban nem 
jön, nincsen is komoly reménység rá. Meg­
kezdődnek a béketárgyalások — és ahogy 
Andrássy Gyula ezeket a tárgyalásokat el­
mondja. egészen u.j színben domborodik ki 
előttünk a Rákóczi Ferenez s a beketárgyala- 
sokat vezető két generális, a kuruez Károlyi 
és a labauez Pálífy János egyénisége. Rá­
kóczi még mindig bízva, bizakodva csak időt 
akar nyerni ezekkel a tárgyalásokkal, Ká 
rolvi azonban a közvélemény nyomása alatt, 
meg a maga számítását is keresve már ko­
molyan akarja a békét, végül PálfTy minden 
erejével rajta van, begy alkalmas módon 
megkösse a békét, mert. attól fél, hogy ha le­
verik a magyar seregeket, az ország minden 
kikötés nélkül teljesen alá ja lesz vetve Becs 
önkényének. A történettudés nagy tárgyila­
gos tudása és az államférfin mély politikai 
belátása egyesül abban a módszerben, ahogy 
Andrássv Gvula a holt történelmi adatokat 
jellemző, élő történelmi valóságokká eleve­
níti, azután, hogy az ő megvilágításában, 
újszerű színeiben láttuk a kuruez korszakot, 
szinte lehetetlen azt másképp, más színekben 
látni, mint ahogyan ő mutatta meg nekünk.

Az előkelő hallgatóság mindvégig a leg­
nagyobb figyelemmel és a legnagyobb érdek­
lődéssel hallgatta a székfoglaló értekezést. 
Az utolsó szavakat, amelyek a Rákóczi-har- 
ezok alkotmánymentő nagy munkáját glori- 
nkálták, perezekig tartó taps és éljenzés kö­
vette; Ar.drássy Gyula, aki annyi nagy. me­
leg politikai sikerre tekinthetett vissza s kö­
tetekre terjedő tanulmányaival kiérdemelte 
az akadémikus pálmát is. most szem tői-szem­
ben állott egy. tndósságának kijáró nagy. 
spontán sikerrel, melyben szemtől-szemben a 
személyét ünnepelte az elismerés.

Az Akadémia fényes ünnepi napjáról 
tudósítónk a következőket, jelenti:

A Magyar Tudományos Akadémia második 
osztályának" ma délután tartott ülése t-zenzíczió- 
számba ment. Gróf Andrássy Gyula, akit az Aka­
démia annak idején rendes tagjai sorába választott, 
tartotta meg székfoglaló értekezését. A felolvasá­
son nagy és díszes köznöség jelent meg, amely alig 
fért el az Akadémia heti felolvasó termében. Ott 
voltak *t többi közt;

Széli Kálmán, Szterényi József, Bolgár Fe- 
- ncz, gróf Hadik János v. b. t. tanácsosok, to 
"•ábbá gróf Széchenyi Béla koronaőr, gróf An­
ti rássv Sándor, Balogh Jenő államtitkár, báró Dó- 
< zy Lmos, gróf Károlyi Imre, Szily Kálmán, Szüts 
?J iklós kúriai biró, gróf Andrássy Gyuláné és 
leánya, gróf Batthyány Lajosné. Bernriederné 
Széli Ilona, gróf Hadik Kndréné. gróf Károlyi Im- 
rónc, gróf Vay Gáborné, Benczúr Gyuláné, Her 
czeg Frrenezné, Vojnovich Gézáné és még igen 
tokán.

Az ülésen Plosz Sándor elnökölt, aki röviden 
megnyitotta az ülést és felkérte gróf Andrássy 
Gyulát, hogy tartsa meg székfoglalóját.

Andrássy előadását a következőkben ismer­
tetjük :

Gróf Andrássy Gyula feluhusása 11. ixákóuzi 
Fcrcnez bukásáról szólt. Bevezetésül a nemzeti 
ügy hanyatlásával a kuruczok csüggedtét, megfo­
gyatkozásukat rajzolta és azt a területet, amelyen 
és amelyből hadaik éltek. Mindezt a felolvasó 
Rákóczinak saját nyilatkozataival világította m g 

ki érezte és látta ezt. Hogy a bosszú küz lelem 
nem volt egészen hiábavaló, anmk okát két sze­
rencsés körülményben találja. Az egyik, hogy a 
császári hadak vezére a derék gróf PálfTy János

volt. Andrássy történelmünk sok századát meg­
világító szavakkal magyarázta a labauez.-ág törté­
neti hivatását, amely a maga mérsékletével vs köz­
vetítésével gátat vet annak, hogy az országgal 
fegyverrel meghódított tartományként bánjáns 
a feltétlen meghódolás helyett kétoldalú szerződés 
kötésén törekszik. Ez igyekezetét Andrássy a má­
sik oldalról annak felsorolásával támogatja o., 
szinezi, mint aggasztotta Bécset az országnak lo­
hadni nem akaró elég illetlensége, Rákóczi tztivet- 
eégkeresése külföldi udvaroknál s általában a kül­
politikai viszonyok. Másrészt a fejedelmi udvart 
is a békilléshez hajlítja a kuruczok nagyobbrészé- 
nck békevágya. Andrássy o párt hangulatából is 
oly igazságot szűr le, amely egész történelmünkre 
illik s bizonyára más nemzetekére is; hogy 
igazi nagy erőfeszítést a nemzet csak
politikai defenzívában fejt ki. de semmi 
sem biztatja árra, hogy nehéz körülmények 
kozott uj jogokért harczoljon. Ilyen mély igazea 
gokra vezeti vissza Andrássy a két párt magatarta 
sát. A sors a kuruezság részéről is arra való embert 
rendelt a békéhez gróf Károlyi Sándorban. Pálífy 
az udvar megbízottja tőle telhetőleg az ország ja 
vára a békén dolgozik. Károlyi pedig a kuruezságot 
képviseli s a békét a fejedelem ellenére is erőlteti, 
akit ..követ kezet essége s idealizmusa izolál . Aliud 
kettő messzebb megy megbízatásánál. S még itry is 
kiilsö ok szükséges a béke létrejöttéhez: a császár 
halála, ami Bécset nehéz helyzetbe hozza. Andrássy 
objektive méltatja és bírálja Károlyi tetteit és indo­
kait, sőt- magát a fejedelmet is hibáztatja, mint 
aki, ha módjában áll, megakadályozza a békét. 
Azonban magasztalja, amiért föloldotta híveit eskü- 
jök alul. de maga nem ment keresztül a kaudiumi 
igáu. nem állt be megkegyelmezett alattvalónak s 
nem mondott le arról önként., amiért, a félországgal 
együtt küzdött. Gyönyörűen mondja Andrássy, 
hogy „vannak körülmények, mikor nemcsak szebb, 
hanem a nemzetre nézve hasznosabb is vezető fér­
fiúnak az elbukott ügyhöz való ragaszkodása, mint 
az okosnak tetsző opportunisztikus meghódolás.“

A tanulmány második része a szatmári béke 
pontyainak törvényerőre emelésével s megvalósí­
tásával foglalkozik. Szépitgetés nélkül feltárja, 
mennyi nehézségbe ütközött az amnesztia ügye, 
mert. a labanézők egy része kárpótlást akart sze­
rezni veszteségeiért a kuruczok vagyonából. Rö­
vid szavakban élesen világit rá az értekezés, mily 
keserves lehetett, a luiruezoknak megtagadni azt, 
amiért tegnap küzdöttek, törvénynyel bélyegezni 
meg Rákóczi leghívebb híveit, törvényt hozni az 
árulás és felségsértés ellen, megszavazni a bel- és 
külföldiekből álló rendes katonaság tartását, 
megszakítom az adómegtagadás lehetőséget, mi 
kor éppen az aranybulla záradékáért, az idegen 
zsoldosok eltávolításáért s az adók törvénytelen 
behajtása ellen fogtak fegyvert. S e ponton is­
mét magasabbra emelkedik Andkássy. midlőn o 
kor rajzában élesen megvilágítja a magyar tár­
sadalom örök hibáit: a széthúzást is fegyelme- 
vétlenséget, egymás gyanúsítását, a felekezeti 
torzsalkodást. az arisztokraták közönyét s ü 
pórnép kapzsi haszonlesését, az önzést és áru­
lást. De feltünteti a fényoldalakat, is: a sok 
tehetséget, a vitézség és önzetlenség eré­
nyeit, a térbelien hűséget. a a inartirságig menő 
Önfeláldozást, amelyben az előkelők s a nép fiai 
egyesülnek. Mélyen olvasva az emberi lélekben, az 
opportunizmust sok esetben a jó szándékkal menti, 
az átpártoiúst a meggyőződéssel, az önzést a nehé-z 
időkkel. M ind e politikai és erkölcsi zűrzavarban 
egyet lát kimagaslani: hogy u nemzet soha sem 
téveszt • szem elől az ország fenmaradásának ügyét 
és kész ezért minden áldozatra és m:ndeu szenve­
désre. E küzdelem eredményét és diját látja An­
drássy újabb történelmünkben, inog a kiegyezésben 
iá. Szemében e kor erkölcsi tanulsága oda megy 
ki. hogy „minden jog és minden szabadság csak 
aiinyit ér és csupán annyi tiszteletben és elisme 
résben részesül, amennyit érte valamely nemzet 
küzdeni mer. Hogy a férfias eltökéltnég életreva" 
lóvá alakítja a nemzet szabadságának megőrzésére 
a gyönge alkotmányt ic. gyávaság és túlhajtott op­
portunizmus pedig a legerősebb alkotmánynyal 
bíró nemzetet i> * szolgaság számára érleli meg.1“ 
Ez tgazsagbau kristályosul ki Andrássy vizsgáló­
dása.

A tanulmányt az egész akadémikustábor t^ry- 
rintetii elismeréesel, zajos tapssal és éljenzéssel fo­
gadta.

Az „EGYETÉRTÉS"

szerkesztősége és kiadóhivatalé

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.

A kiadóhivatal telefonja; 706,

Széchenyi-Iakoma:
— Saját tudósítónktól. —<

Budapest, február II.

Lelkes meleg ünnepségre gyűltek össze va­
sárnap a Nemzeti Kaszinó tagjai. Gróf 
Széchenyi Istvánnak dicsőséges emléke terelto 
egybe az illusztris társaságot, mely az évről- 
évre szokásos lakoma keretében adózott a leg­
nagyobb magvarnak. Az emlékbeszedet Mezossy 
Béla volt íöldmivelé-siigyi államtitkár tar­
totta. Beszéde, művészi formájánál, mélyen- 
járó, kulturális és hazafias tartalmánál fogva 
is viharos lelkesedésre talált- Mezöesy Szé­
chenyi korszakalkotó munkásságából kiindulva 
megmutatja a perspektíváját annak a jövőnek, 
amerre a nemzetnek meunie kell, ha méltó 
akar maradni nagy fiához és részesülni akar 
azokban a szoeziális áldásokban, amelyek a 
nyugati nemzeteket is éltetik.

Az ünnep lefolyásáról a következő tudósí­
tást adjuk:

A lakoma előtt délután öt és fél órakor tar­
totta H kaszinó folytatólagos hitelesítő közgyűlésé - 
Széchenyi Béla gróf rbt.t. koronaőr elnöklete alatt, 
mely alkalommal hitelesítették a megejtett válasz­
tások eredményét.

Eszerint, az igazgatóság régi tagjait. Hadik- 
Barkóczy Endre grófot. Széchenyi Gyula grófot 
és Szelt Kálmánt egyhangúlag újból megválasz­
tották. a választmány kilépett, tagjai helyére pedig 
Berzeviczy Albert. Bezerédj Viktor, gróf Cseko- 
nics Endre, gróf Esterházy Móricz, Jckelfalussy 
Zoltán, gróf Karácsonyi Aladár, gróf Karácsonyi 
-lenő, gróf Keglevieh Gyula, Kubinyi Árpád. Los- 
unczy Gyula, gróf Mailáth József, gróf Hádasdy 

Tamás, gróf X-ako Sándor, gróf Palffy Ödön, őr- 
gróf Pallavicini György, Radisics György, gróf 
Széchenyi István, báró Yécsey Miklós, Vécsey Ta­
más és gróf Zselénszky Róbert. rendes tagul. 
Begthy Pál és Rohonczy T/őrinca pedig póttagul 
választattak meg.

A lakoma, amelyre három teremfcn több 
mint. kétszán vendégnek terítettek, este Lat óra­
kor vette kezdetét. A főhelyet a magsa vlrájfemeJ 
vényen elhelyezett Széchenyi-serleg előtt a szó­
nok, M ezossy Béla foglalta el, kitől jobbra Széli. 
Kálmán, kaszinói igazgató, báró Burián István kö­
zös pénügyminiszter. Bogdanvtics "Luc!in szerb 
pátriárka és báró Kemény Kálmán, a főrendiház 
akdnöke. a szónoktól balra pedig gróf Stééhe.iyi 
Béla koronaőr, a közgyűlés elnöke, gróf Zichy Já­
nos kuTuszminiszter, gróf Bánffy György királyt 
főajtón álló-mester és IVekerle Sándor ültek. A 
szónokkal szentben gróf Hadik-Barktczy Endre, 
a kaszinó intéző igazgatója, ettől jobbra “gróf 
khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, herezüg 
Palffy Miklós királyi föudvarnagy, gróf Tisza 
István, gróf Szécheny Sándor, a főrendiházi nl- 
elnöke, mig balról Schreiber Viktor hadtestpa­
rancsnok. gróf Serényi Béla földmivelésügyi mi- 
nisztt’r ús vicomte de Fontenay franezia fokon- 
zul ültek.

A harmadik fogás után fel állott "Mezőssy 
Béla és kezében a Széchenyi-serleggel nagyhatású 
beszédet mondott:

..Mélyen tisztelt uraim! - kezdte beszedőt 
Ai* zóssy. Ha van nemzet, amelynek szüksége van 
arra, hogy okuljon múltjának történetén; ucy ez 
bizonyára a mi sokat szenvedett szegény magyar 
hazánk. Az évkönyvek hideg betűiből kihámozni 
az igazságot, t-gy állam feulunar adát-»«ak ős 
fejlődésének feltételeit ez mindig a küzdő, a dol­
gozó nemzedék feladata. Ali is a legnagyobb
magyar emlékei iránti kegyelettel szivünkben __
eljöttünk e helyre, eljöttünk ezért, mert azz ö pél­
dájából. életéből, tevékenységből akarunk hitet 
meríteni jövőnk iránt

Mezöesy ezután markáns vonásokban jellemzi 
gróf Széchenyinek a magyar nemzet megszilárdítása 
körül kifejtett úttörő munkásságát, amit a mai 
magyaroknak, számítva az idők változásával foly­
tatnak kell. Alajd Így folytatja: Szeretnék, ha 
csuk egy pillanatra is, a gróf Széchenyi István 
lánglelkével érezni és az ő nagy honszerel mének 
forrósúgúvnl belekiáltani az elfíisult magyar társ i- 
dulomba. Nem szégy<ni1 vs dolog-e az, hogy atnig 
kisebb népfajok, e vzélra teremtett szervei segé­
ly v vei hogy mást. ne említsek, lasaai-skán elfoglalják 
éppen a legfontosabb pontokat. Erdély rónáin, a 
magyar földet ; ellenben a mi politikailag éret több, 
anyagilag erősebb magyar társadalmunknak nine»
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egyetlen egy oly rétege som, amely átéreznó azt a 
kötelességet. hogy u magyarság megmentése a mi 
nemzeti létünknek is egyik legerősebb oszlopot

Figyelmeztet, hogy a haladás szavát nemcsak 
a gazdasági, de szocziílis téren is meg kell érteni. 
A kasztok kora lejárt, az igazi nemességet no a 
porleptu aktákban keressük, hanem igyekezzünk azt 
feltalálni a széles társadalmi rétegek iigyévol-ba- 
jával való foglalatoskodásban: a szegények anyagi 
helyzetének feljavításában. Igazán nemes ember az
— ringott légyen bárhol is a bölcsője — aki neme­
sen gondolkozik és van szive a szenvedők, az elha­
gyottak fájdalmának megértésére. Az az idő bizony 
lejárt, amit egy osztrák államférfi igv fejezett ki: 
a népek hivatása hogy szülessenek, fizessenek adót 
és adjanak katonát. Nem! A népek ma már vala­
mivel többet is akarnak. Elsősorban és főleg sorsuk 
jobbrafordultát. Minden ilyen irányú jogos törek­
vést nekünk támogatnunk kell. A magyar törté­
nelmi osztályok legfenségesebb erényükben mindig 
akkor tündököltek, amikor meleg, érző szívvel a 
társadalmi válaszfalak lerombolását önmaguk kezd­
ték meg és igy nyitottak az arra érett, hazafiason 
gondolkodó néprétegeknek utat az anyagi előhala- 
dásra. És ez alapon a nemzeti fejlődés számára uj 
becses elemeket szereztek meg. Ez az eljárás amily 
humánus, épp oly veszélyes is volt.

Ezután beszél gróf Széchenyi Istvánról, aki 
nem óhajtotta, hogy nemzete veszedelmes utakon 
járjon, a nemzet tragikumáról, amely önhibánkon 
kívül oly kényszerhelyzetek elé állított bennünket, 
hogy nem maradt más ut a számunkra, mint a hű­
ség a magyar hazához, hűség a magyar alkotmány­
hoz. Beszédét igy végzi:

A nemzetnek nincs oka csüggedésre, kétség­
beesésre. Menni akarunk a gróf Széchenyi István 
nyomdokain, menni akarunk és menni fogunk az 
egységes magyar nemzeti állam teljessége felé. Én 
ezt hiszem és e hitet tisztán, önzetlenül vallom
— forró kegyelettel gróf Széchenyi István megdi- 
osöült alakja iránt — lelkemben o reménységet, 
adó hittel iiritem poharamat nemzetünk boldogu­
lására, szebb, jobb jövőre!

A beszédet élénk tetszéssel fogadták.

EGYHÁZAK,
x '(Tisza István templomavatá-son.) Gróf 

Tisza István e hónap 26-án Nyitrára érkezik, 
hogy az uj nyitrai református templom felava- 
íáei ünnepélyén résztvegyen.

— (Gróf Zichy János és a protestánsok.) 
'Sztehlo Kornél a minap fellRueste gróf Zichy Já­
nos vallás- és közoktatásügyi minisztert és fel­
kérte öt, hogy nyilatkozzék azokban az egyházpo 
litikai kérdésekben, amelyeknek legközelebbi meg­
oldását a protestánsok várják. Sztohló nyolc’ kér­
dést intézett a miniszterhez. A miniszter a követ­
kezőképpen válaszolt a kérdésekre: Az 1846-ik évi 
IT-ik törvényezikk végrehajtása tárgyában készült 
törvényjavaslat tervezetét, ismerem. a Javaslat 
ezóta változott viszonyoknak megfelelően minden 
esetre átdolgozandó. A kérdéssel foglalkozni fogok, 
de aktuálissá csak akkor válhatik a törvényjavas­
lat ügye, ha a parlamenti viszonyok egy ily irá­
nyú javaslat akadálytalan tárgyalásit biztosítják. 
Arról, hogy a protestánsok katholikus lelkészeknek 
stólát fizetnek, nines tudomásom. Amennyiben 
ilyen konkrét esetek merültek volna fel. kérem 
rzoknak haladéktalan előterjesztését mecrvlzsgálls 
és esetleges orvoslás czéljából. A dologi teher czi 
mén protestánsokon követelt páréért illetőleg meg­
jegyzem, hogy máris van intézkedés téve, h-igy ilv 
ezimen protestánsokkal szemben követelések ne 
támasztassanak. Az 1907-ik évi 27-ik törvényezik 
két és annak 35-ik szakaszát nem szabad felekezeti 
szempontból tekinteni,' hanem a nemzetiségekre 
figyelemmé*!, országos nemzeti szempontból kell 
megítélni. Hogy a múltban a taniiervi személy’’' 
kinevezésénei a protestánsok szándékosan mellőz 
tettek volna, arról tudomásom nincs. Tudtommal 
és hozzájárulásommal ilvrei szándékos és oknéikii!' 
mellőzés nem történhetik. A földbirtokon nyugv? 
kegyúri vagv egyéb szerződésben gyökerező cgv 
házi terhek megszüntetésére az mutatkozik igaz­
ságos megoldásnak, hogv az ilynemű ’ kérdések 
birtok vétele alkalmával tisztáztassanalí a tóim- 
megváltása által. Vjabb purezellázásoknil ezen 
szempont figyelembe is vétetik s ily módon az 
ingatlant tzhermmtesitik.

— (Pilspfikváhiszlás a tiszai vv. egyházkeril- 
letben.) tTjabb közlések szerint a mcnhárdl, cse- 
reneséii.vi, alsósiklósi, rimafürcszi, szc|>esszoni- 
háti, s/epcs-városi egyházak Gl/iirhy Púira, az 
abő-kuhini, kassai (I.), palugvni, csorbái, <*1 úh- 
patak göresi egyházak Gcduly Henrikre, n sajó- 
L'HZ.ni, miskolczi, bugyik falvai, mártonhúzni, th-b- 
reezcnl. tokaji, sátoraljaújhelyi egyházuk pedig 
Matert y Lajosra szavaztak.

— (Főpapi beiktatás.) Zágrábból jelentik, 
hogy -Ír. liaurr Antal, az. újonnan kinevezett ér­
seki koadjutoi iinuepies installéczióju tegnap volt 
a székesegyházban. l)r. Premz kanonok fényes 
segédbité! ünnepi misét mondott, majd dr. .1/oZo- 
vic.s József kanonok olvasta föl a szószékről az uj 
érseki koadjutor kinevezésére vonatkozó pápai 
brévét, mire Bauer első Ízben adta püspöki áldását 
sz egyjegyűit hívekre. Az istentiszteleten számos 
kiváló személyiség vett részt, az országos kormányt 
pedig Amrus Milán vallás- és közoktatásügyi 
osztályfő képviselte. Délben dr. Su 1c Bódog ka­
nonok-vikárius vezetésével a zágrábi egyházmegye 
klérusa tisztelgett az uj érseki koadjutornál.

EGYETÉRTÉS

TÁVI RÁTOK.
Deleassé miniszter lesz.

Paris, február ti. Több lap azt a hirt közli, 
hogy Deleassé már legközelebb visszatér a politi­
kához és Briandnak, vagy Pichoimak lesz utódja.

Lloyd George nagy beteg,
London, február ti. A „Manchester Gvardián1' 

Írja, hogy Loyd George gégebaja gyógyíthatat­
lan. A kincstári miniszter tudatúiban van betegségé­
nek súlyos Voltával s megadással tűri sorsát. Szó 
sem lehet arról, hogy Lloyd George valaha is sze­
repeljen a politikai életben.

A görög kamara elnöke.
j Athén, február ti. A képviselőház Venizelosz 

hívót, Stratoszt, 270 szavazat közül 249 szavazattal 
a revíziós kamara elnökévé választotta.

Németország nj kábelei.
Berlin, február ti. A birodalmi posta- ós tuv- 

irdaigazgatóság kidolgozta a tervet három külön 
kábelvezetők lefektetésére Németország és Ame­
rika között. A kormány jóváhagyta a tervet.

Hajsza irredentisták után.
Póla. február 6. Két olasz evezős-egyesület 

helyiségeiben tegnap a rendőrség házkutatást tar 
lőtt. A vizsgálat eredményét mélységesen tit­
kolják

Franezia—angol tárgyalások.
Paris/ február ti. ( Saját tudósítónktól.) A 

„Matin'" jelenti, hogv a franezia és az-angol kor 
mányu-k között, nagy horderejű tárgyalások van 
uak folyamatban, amelyek katonai és diplomácziai 
kérdéseket érintenek s minden eshetőségre kiter­
jednek.

A mexikói forradalmárok győzelme.
London, február ti. (Saját tudósítónktól.) 

Xewyorkból jelentik, hogy a lázadó mexikóiak 
duarez városát bevették. A kormány seregéből 
négyszáz ember elesett. A város népe a forradal 
marokhoz pártolt át. A lázadók vezére, Oroskow 
Juarezt akarja megtenni Mexikó fővárosává.

Közgazdasági táviratok
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork.
febr. ti. febr. 4. [ebr. 3.

Búza helyben 98 98Tts 98 ^4
májusra 101 lOl3* 10lH
u.iliusra 1U0 100’á 100

Tengeri májusra 58 M öS-'/s 58
Ch icatju.

Búza februárra 92ss —.— —,—
májusra 95*í oe 95*f'4

Tengeri februárrü 46 4ü 40 (4
Newíyork, februtiír ti. Gyapot Ncwy orkban.

helyben 14.45 (14.05 ). Gyapot februárra 14.14
(14.85). Gyapot ápri lisra 14.33 (14.58). Gya-
pót New■-Orlcausban, helyben 14*U (14%). Petro-
leuni St and white Nevvyorkban 7.40 (7.40)
Petroleuni Stand w hite l’hiladelphiábati 7.40
(7.40). 1 ’vtrolcum Hatincd in Cases 8.00 (8.901.
lYtroleu m Credit Bla nevs at Oil City 1.30 (1 86).
Zsir Western steam 10.10 (10.15). Zsir Hohe és 
Brothers 10 50 (10.50).

Chiengo, február fi. Zsir mánevusra —.— 
(—.—). Zsir májusra fi.SO (fi.SO). Szalonna short 
clear 10.37 (10.37). Sertéshús májusra Jfi.27 
(19 20).

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: kedd. február 7. —

Hóm. katli.: lloiuuald ap. —— Proí.: Jtikúrd. —- Görőg- 
orosz: január 23. Max. Georg. — Z-il". -. 8ei>. 0. •— A
nap kel reygcá 7 óra 22 perezkor, nyugszik délután 5 
óra 7 pénzkor. A hold kél délelőtt 11 órakor, nyugszik 
éjjel 1 óra 3U perezkor.

A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12— 
•2-ig. —- A posta- és távírda vezérigazgatója fogad dél­
ben 12—2-ig.

A képviselőhöz iilé»e délelőtt lt) órakor.
Vetuti-liáz (Bajza-utvza 21.), nyitva 1U—2-ig. 

Belépődíj nincsen. — Délmagyarországi Magyar Köz­
művelődési Egyesület háziipái i kiállitá-a- a 'i’célinolö- 
giui Ipurimizcümban, nyitva 10—1-ig és 3—Big. Be­
lépődíj 30 lillér. — íláziipari Szövetség kiátiitá»a 
(Kigyő-tér 1."), nyitva egész nap. Belépődíj .nincsen.

Xyitvalccö murcítinOI:': Nemzeti 'Muz.eünV régiség- 
tára 9—2-ig. Iparművészeti Muzeum a vele kapcsola'tus 
japán kiállítással és Leonardo da Vinci szobrával ti— 
7-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Káth Mu­
zeum 10—4-ig. — Széchenyi MuzeUm 10—12-ig. —• 
Tanszer Muzeum 3—7 ig.

Xyihaleríj képtárak: Székely Bertalan emlékkiúl- 
7-ig. — Egyetemi könyvtár !f—ó ig. — Fővárosi könyv­
tár U—2 ig. — Iparművészeti Muzeum könyvtára. Ö— 
12-ig és C—S ig. — Kereskedelmi Muzeum könyv tára 
9—12 ig. — Nemzeti Muzeum könyvtára ti—4 ig. —• 
1‘edagógiai könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai könyvtár 
9—2-ig. — Technológiai könyvtár 0—1-ig.

Xyitcalcvü /.t'ptáru/'s Székely Bertalan emlékkiál­
lítás ti Műcsarnokban, nyitva 3—4-ig. Belépődíj 1 kor.
— A Kéve kiállítása a Nemzeti Szalonban, nyitva U—■ 
ü-ig. Belépődíj I korona. — Túr Bertalan gyűjteményes 
kiállítása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Xagymező-uteza 37-39.), nyitva 3—7-ig. Belépődíj 00 
fillér. — Talmié Charles képkiállitása a Müvészotthon- 
ban. nyitva 10—7-ig. Belépődíj 1 korona. — Kövér 
Gyula kiállítású a M(Készházban (Fasor ti.). nyitva 
y—4-ig. Belépődíj 1 korona. — Nemes Marezell képki- 
állítass a Szépművészeti Múzeumban, imltva- lo—2-ig.
— Történelmi képcsarnok 10—2-ig. — Szépművészeti 
Muzeum légi képtára 10—2-ig.

I j titkos tanácsos. A király báró VnjnitS 
Istvánt valóságos belső titkon tanácsossá nevezte ki. A 
kinevezést a hivatalos lap legközelebbi száma fogja 
közölni.

—• Görgey Arthur állapota. Görgey Arthur 
egészségi állapotában a javulás egy te tart. Görgey 
tábornok az-éjszakát ismét "nyugodtan töltötte. 
Napközben jókedvűt- ős az. éH-ágVa is léí&Iégi'fő.

— Királyi ttrnáesrsság. A király".Máliiüssv Je"- 
reiiez m kijy gaátásügi.fuHigy ebinek á-- király Vtőhtceosí 
czimet adományozta. -. . " -.

— Gróf Apponyi Albert Cl e ve 1 a n dlgt n,- e ve -
h ndból Írjál-:: Gróf Appsu^yj Albert február M-ás 
délután 5 orakor érkezik 'Baltimareból 4 peuifcyi- 
vániyi vasúton Clevelandija,; A* amerikai magyar 
szövetség nagyban készülődik tinae>'éjyes fógSdá- 
sára. Test füleli leg vonulnak ki eléje ii.páiyauj- 
varra, zászlók alatt és diadalmenetben íyjQ.ik bc- 
ki-sÓMii a városba. -Az éjjelt -gróf Apjxpyi GE-va- 
lamlbuu tölti és vasárnap délután fejői vas»« tart 
a magyarságnak. A felolvasás után tlifsasv acséra 
lesz. Gróf Apponyi Vlcvclainlból még " vgsárna'p 
éjjel Chicagóba. utazik, ahova hétfőn, _ február 
20-án érkezik meg.

A király adománya. A- kir/ly .a kabar .gör. 
szert, katli. fiökbithözségnek, teiuploiieápitéfcie> legfelső 
magáapénztárábé’l 200 koróm 'segélyt, az’ olTtlbko'/írili 
gör. szert. katb. hitközségnek, nz uj -‘templom ■fefépité- 
sére, magái,pénztárából ugyaneytk; 200 koron» segélyt 
'adományozott. " . .«y-

— A háziéin öt állapota. Borzov ivzy. AÍlcrtuek, 
a kópviseltiház «*1nőkének állapófílban ' örvcnJotes 
javulás állott -be. Az ágyat'már ellvggyfá ’ és Való­
színűen már szerdán íhegjelcmhéMk a-’képVísolöhá?- 
bau is, liár egy-Írét napig még nem foejá - a Húz 
tanácskozásait vezetni.

Egy úrasszony kitüntetése. A király öz/egy 
llubcrern Johaihániíé, született LicÜemann Jtőzá- 
link a ..Tabitha* tiőfg.^löt chia'KÓiiek, a köz.jé.'tókny 
.ág terén szerzett érdemei /tismeKsetti' a' H. osz­
tályú Erzsóbot-remlet adom/kxmítíf." ‘ '

- KitiiiUetésck. V ki.;.!v Rnlogh E fenez mi­
niszteri segédtitkárnak n Ferencz Tózséi-rcnif lovagkc- 
resztjét, 1 órzi Józsefnek, Kassa rwi*lőrf«1k:ipi; áKX'itnak 
a Ferencz JóZsef-rbnd lóváarkerc-*»tjét adománvoztn;

— A gróf /ieby-ház szenióra nirghtilt, 1,1.
gróf Ziehv Nép. János-, örökös főremltliyzf tag, a 
gróf Zii-hy-i-snlpd szeniora' kildnőzvéilVgy* évf> Tp- 
i ában ma éjjel meghalt. Muzeimi-iitv, a 15. szám 
alatti lakás.'ban. Az elhunyt gróf h,ihfes\'t ,a 
lakásban gyönyörű rn-atnlra heh ezté-k 1 úvaVós/L 
faragványcrktJil éke» kősz:ir1:nfi>vlxlih t+s ily a is. 
1< ásbán fogják a Imii testet be S Zen te irt i hol finn, 
kedden délután félnégv órakor. A koporsót T.cd- 
gyell ót ihn viszik « ott szerdán dédn'iin h tnrtl óra­
kor hcj'czil: njahb l'es’f-ntoléS után ölök -yytrtfa- 
l»i»rn. A halálozfAWÍl cr. özvegy n ni*»«, Ihda-fi«, 
nagyszámú unel -'i, dé, unokái és tekotutl nvvébóu 
.:yászjvleutóst adott ki,
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— At. Ház halottal. A mult évi várat­
lan rcndc-zerváltozáti uvoloz hónapja uj kép­
viselőháziul „örvendeztette“ meg az országot. 
Idejét múlta, nem akarunk rckriminálni, 
hogy a felvert mandátum-áraknak hány áldo­
zata volt, ezúttal — a szegény Lubi/ Géza 
gyászos halála alkalmából — arra akarunk 
rámutatni, hogy az uj Iláz tagjai között a 
fekete kaszásnak meglehetősen dús az aratása. 
Maga a választási kampány is szomorúan 
kezdődött. Junius elseje előtt egy-két nappal 
lehelte ki nemes lelkét Mikszáth Kálmán, a 
máramarosszigeti kerület jelöltje s — hogy 
kegyetlen szóviezezel éljünk — holtbizonyos 
képviselője. Ö nyitotta meg a sort s azóta 
majd minden hónapban vesztett egy-egy tagot 
a képviselőház. A munkapártnak legnagyobb 
a vérvesztesége, közülök meghalt gróf Bethlen 
Sándor marosujvári, Heinz Hugó selmecz- 
b anyai és Lipcse>/ Ad ám miskolezi képviselő s 
a szász Trausehcnfels Emil, a nagydisznódi 
követ. A függetlenségi táborból elhunytak 
Ugrón Gábor, aki Szilágy Somlyót és Luby 
Géza, aki Fehérgyarmatot képviselte. Az öre­
gek tellát helyet csinálnak, nem kis örömére 
a mandátiunaspiránsoknak, akik még a leg­
komolyabb gyászesetböl is eloeóvárogják az o 
hasznukat. Mert hat haláleset hat uj képvise­
lőt jelent. Ez pedig nem csekély kilátás az 
érvényesülésre azoknak, akik az általános vá­
lasztáson hoppon maradtak. Közben uj nevek 
is felmerülnek a halott képviselők öröksége 
körül támadt tülekedésben, de a közélet ezt 
mind beveszi, mert a mottó csak egy: A kép­
viselő meghalt, — vivát az uj képviselő!...

- - Király, mint akadémikus. A kolozsvári 
egyetem diszdvktorává választotta Vilmos német 
császárt. Most meg egy akadémia részéről ért kitün­
tetés cgv királyt. Rómából jelentik, hogy az olasz 
tudományos akadémia Viktor L'mánuel királyt 
diszelnökévé választotta.

— Luby Géza halála. Luby Géza ország­
gyűlés; képviselő meghalt Budapesten. A boldo­
gult előkelő családból származott, amely az 
utolsó évtizedek alatt egyszerre két-három taggal 
is volt képviselve a parlamentben. Utolsónak ma­
radt ezek között a képviselöhézbah Lubi/ Géza, a 
fehérgyarmati kerület, most elhunyt képviselője. 
A agymüvelteégü. érintkezésében szeretetreméltó 
ember volt, aki tekintélyes \ agyont áldozott a füg­
getlenségi eszme szolgálatában. A függetlenségi 
testvérim rvz idején elvonult a viszály elöl és az 
utolsó választáson nem csatlakozott egyik frakezió- 
■hoz sem. lianem pártonkhüli programmal v ál úsz­
tatta macát. Hat\ anhárom é\ct élt. Holttestét a 
szatmármogyei Nagyarba viszik és az ottani csa­
ládi sírboltban helyezft. örök nyugalomra. Luby 
G*za ősrégi család sarja. Egyik apai őse. Luby 
György. Rákóczinak volt vitéz ezredes.,, aki hősi 
citrommal vette be a labanvzoktól Árva és Likava 
várát. Luby Géza a szabad« ágii a réz levegőjében. 
1616-ban született, mint Szatmármegye egykoron 
hires főjegyzőjének a tia. Most hetedszer volt 
tagja a képviselóliáznak ; előbb a beregkászonyi, 
azután a sz-atmárcscngeri keriiletet, képviselte * 
legutóbb már ötöd ízben Eehérgyarmaton válasz­
tották meg függetlenségi programmal, ö szervezte 
Szatmármegyében a függetlenségi pártot f az ö 
fáradhatatlan buzgói kodásának eredményeként 
már tizenkilencz Kossuth-szoLor emlékezteti Szal­
ma rmegyo népét a legnagyobb magyarra. Ravatala 
* Lónyay-utcza 52. szám alatti lakásán áll.

— A pestis. Vharbinból táviratozzak: A ható­
ságok eddig 2500 1 olttestet éget lettek el. Nagy 
gödröket ástak, amelyekbe fát raktak, fölébe holt- 
1 st»-két, aztán ismét egy faréteg, i s njból holt 
testeket. A gödrökbe tűzöl tófecskcudökkel i«t,-o- 
leumot locsoltak és meggy uj tot ták. Csak a felső- 
rétegeikben églek el a holttestek, alul elauldt a 
tűz és most a kutyák egész, hada fal dóssá a holt 

testeke; M.cg négyezer holttetem vár elégetésre , 
elthez naponta 150 uj holttest jön. mert. annyi 
naponta a halálozás. Más helyséfpvklxvi is százával 
hullnak e! az emberek a pestistől. A folyó mentén 
lévő falvakból a holttesteket a folyó Jegére rak 
ják. hogy olvadáskor a víz vigye el s ezért nagy a 
veszedelem, hogy tavaszszal a pestist egész Orosz­
országban'elhurc/olják ezek n holttestek. A Novoj, 
M repija erélyesen szólal fel, hogy Oroszország 
hű ni követ, el, ha «cm akar l/eavatkozni, itt nőm 
politikáról, hanem epidémiáról van sző, amely csa 
pás léin V az egész orosz birodalomra.

Í0 egyetértés

— Uj kamarások. A király Leniéi Younga 
Adó in Vilmos lovag földbirtokosnak, a Landwehr nyil­
vántartásában álló hadnagynak, Lippc-Weittacnfeld 
Itiidiger gróf 2. sz. dzsidásezredboli főhadnagynak. 
Károly Albrecht fölierczeg kamarai elöljárójának, Szol­
noki Jiírmay Elemér 8. sz. honvéd h.-e.-bcli őrnagynak, 
1 hőnyi Andor 3. sz. honvéd h.-e. beli századosnak, l’et- 

róczi 1‘riróczy Aladár 38. sz. gvalogczrciHieli százados­
nak és Yárbogyai liugyay Zoltán J0. sz. h.-e.-beli szá­
zadiénak a ka marási méltóságot díjmentesen adomá­
nyozta,

— A török porta tiizveszvdelme. Vasárnap 
hajnalban nagy tiizriudulom verte fel Sfambul la­
kosságát. Kigyulladt a magas Porta épületcsoport­
ja, ahol a török miniszteri hivatalok, a nagyvezér- 
ség és több más konstantinápolyi hatóság vau elhe­
lyezve. Reggel négy órakor támadt a tűz a Porta 
központjában levő távírókipataiban. Innen a tűz az 
áilamtanájcs hivatali helyiségeire, majd a bcliigy- 
minisztériumba ét a nagyvezéri hivatal helyiségeire 
inirapOzott cl. Az egész konstantinápolyi tűzoltóság 
munkához látott, de az államtanács és a belügy­
minisztérium helyiségeit már nem lehetett meg­
menteni. Elpusztult az államtanács és a belügymi­
nisztérium irattára és n legfontosabb iratok a lán­
gok martalékai lettek. Leégett a nagyvezéri hivatal 
legnagyobb része is, de. sikerült megmenteni azt az 
épületrészt, aln 1 a külügyminisztérium helyiségei, 
a nagyvezér irodája és a minisztertanácsi terem 
van. A tűz kitörése után a nagyvezér és az összes 
miniszterek megjelentek a helyszínen és vezették az 
oltási munkálatokat. A tűz keletkezésének okát 
még nem sikerült megállapítani. A részletes jelen­
tések még hiányzanak. Ma délelőtt negyedtizen- 
kettökor föladott távirat szerint a tűzoltóság most 
azon fáradozik, hogy a portaépület leégett részén 
itt-ott újra eladó lángokat eloltsa. Szolgák és nagy­
számú hivatalnok buzgón segédkeznek az oltásnál. 
Az állami aktákat, amelyeket a sértetlenül maradt 
részből is sietve az udvarra szállítottak, most visz- 
szuviszik. Az udvarban nagyszámú megmentett bú­
tor is van. óriási embertömeg gyűlt össze az épü­
let előtt. A kőt szárny megmentése annak köszön­
hető, hogy a palota kőből épült és az egyes épület­
részek egymástól vasajtóval vannak elkülönítve.

Konstantinápolyból táviratozzak, hogy sok jel­
iül azt következtetik, hogy a porta épületét fel­
gyújtották. Azokat a katonákat és egyéb őröket, 
akik a t.üz kitörése előtt szolgálatban voltak, letar­
tóztatták.

i ciimuiu iu|iu»i a nauúgy 1 honsigveie 
ellen. A szoeziá Ideinek rat a párt, ma félmillió pél 
dányban röpirabot adott ki a hadügyi költségedé 
emelése ellen. A röpiratot nemcsak a gyárak előtt 
hanem kávéházakban. vendéglőkben is osztogattál 
s az mindenütt nagy érdeklődést keltett. Legközc 
lebb ugyanez a röpi rat megjelenik nemet. román 
szerb és tót nyelven is. .X röpi rat éles szavakba 
kell ki a katonai költségvetés ellen, mely újabba; 
-o2 és fél millió korona terhet ro az országra. Ma 
gyarország allam.idí'ssagu 5ti í7 millió korona, eb 
bői a legutóbbi esztendőben csak 290 millió koron 
kamattörlesztés esik. És ehhez ni ég az a retteneté 
hadügyi költség. Hogy viselje ezeket a terheket, e 
a szegény ország ; Statisztikát is közöl ez a röpira' 
meg pontos adatokkal bizonyítja, hogy mennyire 
lóbb pénzt, költünk katonai czélokra. mint mindé 
oa-yéb kulturális é-s F/ocziália igényeink kielégité 
v'rc. A röpirat felszólítja a népet, hogy lépje 
harezba ezek el! ti a terhek el len s az uj. cazd aj; 
szabad és müveit Magyarország érdekében szalljo: 
sikra. a inilitarizmus túlkapásai eilen.

Hegyi szánkó-jut okosok szerencsétlenség*
\ sem nr ringi L /bslvigl,1 pal vaján na .cry szerencsét 
lenseg történt. A terraszrél nagy közönség élvezi, 

a délelőtti versenyeket. A verseny befejeztével tör 
, ,B!i ,i7 izgalom- Egy ötös szánkó mindjárt a 

■ .so forduló uI.'m fell.orult, A bob vezetője Groh 
n-anii Ervin szgrnyethalt, (irohmann igen rövid 
látó s mivel délután sűrűn havazott, eltévesztett, 
az utal. F nem vette idejében észre a kanyarodó* 
A bob kormányosán kívül halálosan sebesült me 
Pa .1 fajé mezőny is. Koponyaosont törést szenvi 
dett s mire az orvosi segítség megérkezett, már 

megholt, harangé mürzzuschlagi kerületi fönö 
kezét-lábát törte s fején is erős zuzódása van. D 
Hajé, 3 lvécsi Bankverein fötűztvisvlöje. karja 
törte cl. Kizyedúl Former, aki a féknél ült, ma 
rridt sértetlen. Xz ötös bob katasztrófája úti 
közvetlenül mé:- egy sulyo? baleset történt. A fel 
Irrult Ix.lnt. kikerülendő egy következő bobeleig 
hirtelen fordult r. a rajtaülő báró Planer Széni 
királyi fohudnag.gyol együtt, messze r.piilt le , 
lejtőn. A főhadnagy kifiezamitotta karját, bár 
U lener pedig a rezén sebesült meg. Mikor a ks 
tusztróf-i történi, az Erzherzog Johann-fogadó el? 
csarnokéban nagy pánik támadt. Ott volt Márt 
Aliét főhcrczvgnö is, aki a téli sportot jött nézi 
a kemnieringre. A lerraszról rohant le mindonlt 
a sportpályára, a bobokat o|vontatták s egyszeri 
bt ti félbeszakadt a mulatság egész délutánra.

— Minden anya gyermeke érdcl.ében cselek 
szik, lia unnak czipöit valódi l*u Imu-kaue-uk v/ipösii 
tokkal látja cl, mert ezáltal a modern hygiciiikus küvl 
tehnényckuck ti vt eleget.

— A szorzinlistuvezér temetése. Berlinben
tegnap temették el Singer Pál s/oezialistavezért, 
a közönség óriási részvételével. A menet tizenkét 
órakor indult cl. Három órakor még mindig so­
kan voltuk a szomszédos utczábuu, akik vsa!lakozni 
akartak a meuethez, amely csak öt órakor ért ki a 
temetőbe. A résztvevők számát százezerre teszik. 
A temetőben több beszédet mondtak. A rendőrség 
a rend fenntartására nagy készenléttel vonult ki.

— Elhurczolt levelek. Zubovics Fedor huszár- 
kapitány, ki jelenleg a Szaharában vadászik, pana­
szos levelet irt hozzánk, hogy a pestmegyei Vj- 
svgrádra küldött leveleit nem kézbesíti rvudesra a 
posta. A helyes czimzés daczára elhurezolják a 
leveleket u boszniai Visegrádba, vagy a es* ltot- 
tzági Visogradru, ahonnan vsak több heti l>ésc- 
lielemmel, — vagy egyáltalában u'etn kerülnek 
ölő. „De nemcsak leveleink — Írja Zubovics, — 
de egész csomagok, friss hús, élelmiszerek, ta­
valy egy egész karácsonyfa sétált el BosnaYi" 
segráilru. És hiába inVgy ez ellen jelentés-jelen tói 
után és panasz-panasz után a postaigazgatósághoz, 
o mizériák orvoslására «cm történik semmi. Ka­
punk egy hivatalos értesítést, amelytteu az áll. 
hogy a vizsgálat megindittatott, azután nincs 
tovább. Ezzel a tarthatatlan helyzettel én vagyok 
a legjobban megverve, aki a Szaharából küldöm 
leveleimet, uh -unan amngyis tizenöt nap kell, mit? 
a Ív vél Európába érkezik. Hátha most. még elint •- 
czolják a boszniai Visegrádra, ahonnan csak egy 
hónap múltán kerül elő, akkor igazán hiába vár 
az ember választ olykor igen sürgős és határidő­
höz kötött kérdéseire. Tavaly télen is nyolezszáz ko 
róna károm volt emiatt. Tettem is akkor egy felje­
lentést a postaigazgatóságnál, de azt d kitűnő vá­
laszt kaptam rá, hogy pereljem az osztrák postát, 
mert a késedelemért ö a felelős. Ezidéu is már két 
levelemet küldötték el Bosna-Yistgrádra, holott 
én niindakettöre világosan rá vezettem, hogy az a 
..Budapest melletti Visegrád“-ra küldendő. Igazán 
itt volna már az ideje, hogy valami megkülönböz­
tető előnevel adjanak Visegrádijuk és úgy vegyek 
fel a postaállomások jegyzékébe, különben soha 
sem szabadul ki a nagy korrespondencziávpl bíró 
ember a zavarokból és kellemetlenségekből.“ — 
Részünkről a legnagyobb készséggel adunk helyt 
Zubovics kapitány panaszának én mi is idejénvaló- 
nak találnék, ha a panasz illetékes helyen meg­
hallgatást és orvoslást nyerne. Igaza van Zubovics 
kapitánynak, hogy a magyarországi Visográdot 
valami me-gkiilönböztető melléknévvel kellene el­
látni. Mi nem könnyebb ennél. Nevezzék el Magyar- 
Visegrádnak. vagy Duna-Visegrádtiuk, tegyék ezt 
a küföldi postáknál közhírré, és akkor ezek a tűr­
hetetlen állapotuk egyszeriben véget fognak érni.

— Csinos jutalom! Nem érdemes becsületes 
megtalálónak lenni, kiviláglik abból a történetből, 
amelyről már vasárnapi számunkban tettünk emlí­
tést. L’gvanis a zsidó patrouázs-egycs Ület egyik 
neveltje, Fmzig Év a az Audrássy-uton egv Vl 1.000 
koronás takarékkönyvet talált. A takarékkönyv, a 

I mehet a nagykanizsai népbank állított ki, Weiner 
I Jakab és neje. IVcesz Czcczilia né".ír szólt. A köm.

vöcskét at adta a kis leány az egyesület titkárának. 
I aki továbbította a rendörséerre. A takarékkönyv 
I már a tulajdonosa. Weiner Jakab jainniaptlsztai 
I foldbirtokos és milliomos kezében van, aki nagylel- 
j küségi rohamában Einzig Évának 1(1, azaz lü koro- 
I riát ajándékozott. Ezért nem érdemes vagyont ta­

lálni.
Házasság. Sándor Pál urszgy. képviselő és 

neje nevelt leányát Micikét, pilot- Manó r lift" pj én 
déli lz órakor a Uohílny-utczai izr. templom Vau vcztU 
oltárhoz.

-1 torelli Ferenc/, a in. kir. államvasutak mérnöke 
a mai napon eljegyezte fazekas Piroskát. Fazekas 
Ágostonnal,-, Pest vármegye. ^Ü-pánjának unoka húgát.

X Kálvin téri református templomban ma délben 
kakathi lia kos Géza dr . Pest megye ti), f, iszolgabirájn, 
néhai kakathi fíakos János kir. ítélőtáblái bíró és neje, 
nemes Muzsik Róiza fia vezette oltárhoz szentanilrási 
-Imtttoi ich Sándor. Teniesmegye és TcniesvAr főispánja, 
és neje, tiszabeoi HelUbronth Laura leányát, Juditot. 
Násznagyok voltak: a \ütegem részéről Szapáry István 
gróf. a menyasszony ré.-zéról Du ka Géza báró. A pol 
gári házasságkötés alkalmával, amely tegnap a VUL 
kerületi anyakönyvi hivatalban folyt le, Votndr Yik 
tor titkos tanácsos, főrendiházi tag é< Kcncssey Istxáu 
es. és kir. kamarás szerepeltek tanukként.

- Diákok éhségsztrájkja. Odesszából jelentik 
nekünk: Az a 15 diák. akiket <» múlt hónapban 
az itteni egyetemen történt zavargások miatt i> g- 
ságra vetettek, tuvg mindig le > an tnrtóztat'- a. 
Olyan rosszul Latinak velük .1 vizsgálati fogság­
ban, hogy a l.i diák éhségsztrájkot kezdett.

— Negyvenéves tanítói jubileum. Weisshaus
Tenuez kisvánlui állami iskolai tanító most ünne­
pi 1 te tanítói működi senek negyvenedik évforduló- 

I jut cs ez alkalommal vonult vissz* n jól megérdv- 
mclt nyugalomba. A jubiláns tanítót impozáns 

• mvdvu ünuvpcltc Kisvárda község lakossági.
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— Párisi urak egymás között. A legelőkelőbb 

páriái világnak a Icgcsaltanósabb' botránya fakadt 
ki a legutóbbi napúkban. Hősei Casimir-Pcrier. 
az egykori köztársasági elnök fia és Gáliéin orosz 
bérezi g. Casimir-Péricr fel akarta vétetni magát 
egy úri klubba. A berezeg ellenezte a felvételt 
A két ur tegnap találkozott a boul ignci erdőben, 
összevesztek. Aztán csúnyán összeverekedtek. 
Casimir-Perier vég.igvágott lovagló ostorával a 
herezegen. A berczeg még az éjjel elküldte segé­
deit ellenfeléhez.

— Utcza! fragikoméilták. A szél véidg- 
eivit az utczákon. Fölkapja a nők szoknyáját 
és lekapja a férfiak kalapját. Az aszfaltra 
hintett kőpor őrült kavarodásaid tartozol vé­
gig a járdán és a szembejövők szájába, or­
rába, szentébe fit rakodik. Tehát egymást 
érik az időzni karambolok. Egy totyakos nap­
számos, fejére borított pléliedénynyel, halad 
át a koesiuton. A pléh zörög. Nem látja, nem 
hallja, hogy egy automobil közeledik. A 
chauffeur már ntesziről tülköl. Szirénája 
egyre szól. Es amikor a napszámos még sem 
ugrik félre, a chauffeur a közmondásra gon­
dol, s mint okosabb, ő enged, vagyis — ki­
tér. De azt már nem tudja elhárítani, hogy j 
az autó sárliányója ne érje a pléhet. Az í 
edény pokoli zörgéssel esik a földre és a nap­
számos .rémülten néz az autó után. összefut 
az utcza népe.

— Mi történt?
— Elgázolta!... Egy autó gázolta el.
Megjelenik a rendőr. Csendes szemlé­

lője volt az egész jelenetnek, s most kurtán 
intézi el az esetet. Nem vesz elő „uotesz“-t, 
czeruzát, hanem jól lehordja a na számost.

— Vén hülye! — mordult rá. — Több 
a szerencséje, mint az esze. Bárcsak elgd- 
zolta volna.

Rideg volt, hidegen fújt a szél. A tömeg 
nevetve oszolt szét és sietve folytatta az út­
ját. A napszámos pedig fölszedte a pléh- 
edényt, újra a fejére borította és szerencsé­
st u eljutott a túlsó gyalogjáróra.

Elegánsan öltözött hölgy megy a Rá­
kóczi utón. Sietve szedegeti kicsi lábait, mert 
fázik. Ten net es kofa halad mellette, ugyan­
abban az irányban. Nagy Ívben kikerüli, 
mert — úgy gondolja, •— nagy baj lenne, ha 
a csarnok tündére elvágódnék és hatalmas 
testével palacsintává lapítaná. Ettől a ve­
szélytől megmenekült, de más történt. Párisi 
ezipőjenek sarka megcsúszott egy az aszfalt­
hoz fagyott narancshéjon, s az urinö egész 
hosszában elterült. Némi kisebb zuzódásokon 
kívül más baj nem történt. De a hölgy nem 
sietett fölkelni: Ha már fekszem, — gon­
dolta, — kipihenem magamat. Tüstént gyű­
rűben vették körül az arramenők. Ki a fejét 
fogta, ki a hóna aki nyúlva emelte: kénysze- 
ritették. hogy fölül Íjon. A hölgy kedves mo­
sóiéival köszönte meg a kéretlen szolgálat 
készséget. De nem mozdult. Minden áron pi­
henni akart. Csakhogy az emberszerető tö­
meg nélkül számított. Tizen is érdeklődtek:

— Nem bir járni?
-— Talán kibicsaklott a lába*
— Hátha el is tört!
Akarv a, nem akarva cl kellett indulnia, 

mert a jó emberek még a mentőkért telefo­
náltak volna. De gondolatban diinny.ögte:

— Ezen a Rákóczi-uton még csak nem 
is pihenhet az ember!

— Orv lám adós az utezűn. Ma délután fél két 
énkor Yanó József {■"> éves napszámos l.az tfeié 
tart it a Külső VAczí-uton. Mikor a karakók kő- 
zFtbe ért, egy eddig ismeretlen férfi hátulról . é- 
bái\szor úgy fejbevágta egy súlyos doronggá!, 
begy Valló eszméletét vesztette. Az 'irra járók 
akadtak rá s a mentőket hívták hozzá Yanó su- 

. agyrázkódást szenvedett, de állapota nem 
élet* eszélyes. A rendőrség megindította a nyo­
mozást, de eddig még nem akadt a nv rúnylő nyo- 
uiii.ru Valószínűleg Vnnó valamelyik harag.sa 
követte el a merényletet.

— MütlmzstUcrn upé» öngyilkossága. Egyik 
zemplénim gyei községben < uy igazi Mnthuzeálem 
apó dobta el nz életét. K isigmándnn Juhász An­
drás s/ázliét éves aggastyán fiz. istállóban felakasz­
totta macát és modulit. Ismerőse!nők folyton pa­
naszkodott, liocy már megunta öregségét és hozzá­
tartozói nviu bánnak velő kimélctescn.

—' Halászok halfilveszedelemben. Madridból 
jelentik, hogy a spanyol partokon tegnap tor­
lasztó vihar dühöngött, amely sok emberáldozatot 
követelt. PenicoUíban 10 halász veszett a tengerbe 
is 50 halászbárka sorsáról mitsem tudnak. Bada- 
lovából érkezett jelentés szerint több halászbár­
káról, melyeknek vissza kellett volna érkezniük. 
f»mmi hir nincs. A lakosságot n-agy rémület fogta 
el. — Jlelsingf őrsből jelentik, hogy a B jerke 
S-inából a tenger egy jégtömböt sodort el, amelyen 
254 halász volt. A jégtömb Jamburg irányában 
halad. Miután a Björkcrböl tegnap délután el­
indított mentőcsóimkok ma estig nem érkeztek 
vissza, azt hiszik, hogy a jégtömböt elérték.

— Milliomos fia a rendőrségen. Berlinben 
Thyssen Ágostont, az ismert milliomos tékozló 
fiát a rendőrség ma letartóztatta, mikor automo­
bilon párbajra ment. Úgy történt a dolog, hogy 
Thyssen, aki fülig el van adósodva, összeveszett 
ügyvédjével, Bordiert doktorral. A könnyelmű

I ifjú meggyanúsította az ügyvédet, hogy összeját­
szik hitelezőivel, amiért dr. Bordiert inzultálta 
Thyssen Ágostont. Párbaj lett volna a dologból, 
ame'yct ma röggel kellett volna megvívni, azon­
ban a hitelezők neszét vették a dolognak s féltve 
adósuk életét, följelentették a rendőrségen, hogy 
p':t hajózni akar. Mikor Thyssen kiszállott az 
automobilból, a rendőrség már várta. De ott vol­
tak a hitelezők is mindannyian, hogy esetleg ők 
akadályozzák meg a párbajt. Thyssen Ágostont a 
rendőrség letartóztatta.

— • A dupla férj völegénysége. Február else­
jén nyomtalanul eltűnt Gyulai Gál Gyula nagy- 
abonyi földbirtokos, akit nagyban keres most özv. 
Braun Ignáeznó magánzónő és Ella nevű 17 éves 
leánya. A földbirtokos negyven éves és gyám­
ság alatt van. négyezer korona apanázst kap és 
két felesége volt már. Mind a kettőtől elvált. A 
múlt év áprilisában megismerkedett Braun Ellá­
val, akit megszeretett s megígérte, hogy elveszi, 
mihelyt elválasztják a feleségétől. Braun Ig- 
náczné nagyon megörült a földbirtokosnak. Az 
ismeretségből viszony lett, majd kölcsönös szere­
lem és Gyulai Gál Gyula, akire több ezer hold 
földbirtok vár, akinek apja csősz, és kir. kama­
rás. a nagyapja pedig generális volt, bevonult 
a Dohány-utcza 26. szám alá, özvegy Braunnóhoz. 
Vagy fiz hónapig lakott ott. Ella úgy szerepelt, 
mint a felesége, így mutatta be mindenütt, 
Braunok türelmetlenül vártak, mikor ér véget a 
gyámság! pör, mely százezrek birtokába juttatja 
Gyulát, Ellát és az özvegyet is. A közös háztar­
tás ideje alatt Braunok tartották pénzzel, min­
dennel a nagyabonyi földbirtokost. Körülbelül 
ötszáz korona az az összeg, amelvlyel Gyulát tá­
mogatták, Gyulát, aki február 1-én egyszerűen a 
faképnél hagyta őket. özvegy Braun Ignáeznó 
elment a rendőrségre és bejelentette Gyulai Gál 
Gyula eltűnését. Ezúttal említést tett a föld- 
ló rtokos házassági ígéretéről is. meg azokról a 
szívességekről, amelyekkel az eltűnt még tarto­
zik nekik. A rendőrség keresi a házasság-ígérgetőt.

— öngyilkos liuszárliadnagy. Marosvásárhely­
ről jelentik: Petracsck Zsigmond, az itteni 9. lmnvéd- 
Iiuszilrezred hadnagya, vagyonos somogymegyei föld­
birtokos fia, ma reggel öngyilkosságot követett el. A 
hadnagM reggelig pez-gőzütt és azután lakására térve, 
kiküldte szolgáját, hogy teát készítsen neki. Alig ment 
azonban ki a szolga, dörrenés hallatszott ki a szobá­
ból, s mire visszafordult, a hadnagy kezében revolver 
füstölgőtt, mclylyel halántékon lőtte magát és azon­
nal szörnyethalt. \ fiatal hadnagy rendezett viszonyok 
között élt s nz itteni társaság közkedvelt tagja volt. 
semmi Írást nem hagyott hátra öngyilkosságára vonat­
kozólag; állítólag gyógyíthatatlan betegség miatt kö­
vette el tettét. Temetése szerdán délután lesz.

— A bviuinrobhanás Áldozatni. A gyermekes 
könnyelműség nagy katasztrófát idézett elő Dom­
bóváron. Spitzer Imre kereskedő két alkalmazottja, 
egy Takács József nevű szolga Fein Lajos inassal 
benzint vitt a pinézőbe. Már több vusliordó benzin 
volt ott leraktározva s a benzin valahogyan kiöm­
lött. Takács, hogy lássa, mennyi ömlött ki. gyu­
fát gyújtott. A kővetkező pillanatban hatalmas 
robbanás történt és a rozoga ház bed tilt, maga alá 
lemelve n teljesen ősszeégsit szolgál és inast. *.v| 
kát több ezer korona.

— A he rezeg és n verseny-paripája. Kassclböl 
jelentik, hogy Arollsenben Frigyes waldecki és 
py rmon ti hörcsögét szombat délután, midőn belépett 
verseny isti Hójába, egyik lova a réz óm mégha rapt i 
és meglehetősen súlyosan megsebesítette. A to­
vábbi veszedelemtől úgy menekült meg, hogy öklé­
vel rácsa pot t a harapós lóra. A herezeg udvar­
mester! hivatala kijelenti, hogy a baleset alkal­
mával a herezeg orrán Sebesült meg egy lő hara­
pásától.

(—) Az Országos MA gyár Izraelita Közmüve- 
lödén} Egyesület uj intézményt : diái étk : öt nyit 
meg e hó folyamán, a Ráday--.utcza 11—Hl. számú 
házban a szegénysorsü egyctcriíl í's főiskolái1'hall­
gatók rőezére. Egyelőre a menza - kétszáz egye*

I tömi hallgatóra lesz berendezve ée az ifjú.-ág ré­
szére könyvtár és olvasóterem is rendelkezésre fog 
állani. Egy ebéd áru 50 fillér, ingyenes helyek is 
lesznek,

— A kocsis balesete. Vasárnap este az Aki- 
démia-utezábun két férti és egy nő betóálluit fra-iik 
Aladár egyfogatu bérkocsijába. A Visegráa-utczába 
ha itattak, ahol a no kiszállott és a férfiak tovább 

I mentek. A Podmaniczky-utuza és Teróz-körut sar­
kán egyszerre lövés dördült ol a kocsiban. A golyó 

I a bérkocsist hátán találta. A következő pillanat- 
1 Lan a kocsi ajtaja felnyílott, a két férfi kiugrott 
j belőle és futásnak eredt. A kocsis, akit a golyó 
j csak könnyebben sebesi.tett meg, üldözőbe vette őket 

és az egyiket sikerült is elfognia. Átadta a rendőr­
bégnek. Az elfogott embrer a főkapitányságon fcl- 

! mondta, hogy Recska Béla a neve ás csapos. A 
társa Kecskés Menyhért mészáros. Nem volt szán­
dékukban orvtámadást elkövetni a kocsis ellen. 
Kecske revolvert mutogatott a barátjának és a 

j fegyver véletlenül sült el. A rendőrség jegyzőköny­
vet vett fel az esetről és azután elbocsátotta a 
csapost.

— Egy férjre húsz asszony. Hőméiben egy 
Kotsmel Dávid nevű érdekes koldusember hunyt 
cl, aki tekintélyes vagyont gyűjtött Össze koldus­
pályáján. Mint naplójából kiderül, Lengyelorszá­
got koldus területekre osztotta fel. koldusbandát 
szervezett, amelyről tekintélyes sarezot húzott. 
Eleinte maga is koldult., de később már fölösle­
gessé vált a személyes működése, mert már igen 
nagy vagyona volt. érdekes, hogy a koldus több 
városban elegáns lakást tartott fenn és igén jól 
élt, sőt mint most a halála után kiderült,' váro­
sonként húsz különböző és töfvényes felesége is 
volt a nagymerész koldusnak.

— Nizzában meglopott budapesti ember. Niz­
zai jelentés szerint a kaszinó kijáratánál egy is­
meretlen ember ellopta Goldmann Ernő buda­
pesti építő pénztárczáYt, melyben 15 000 ko­
rona készpénz volt. Guldmann a lopást csak 
akkor vette észre, mikor már visszament a 
sztál lót a.

— A fürdővízbe fuladt gyermek. , Sebemmel 
Károly kapuvári dohány nagy árus szombat- este 
nyolczéves Gusztáv fiával a kapuvári gőzfürdőbe 
ment. Mikor Sebemmel kijött a vízből, szigorúan 
ráparancsolt, hogy no menjen többé a vízbe. A fiú 
azonban nem törődött atyja intelmével, hanem a 
másfél méteres mély vízbe ment, ahol inc-gfuludt. 
Néhány perez múlva kijött az atyja a kabinból, de 
már akkor holtan húzták ki fiát a vízből.

— Megvadult lovak. Az V. kerületi Pozsonyi- 
uton Naszád! József íuvaroskócsis lovai meg­
vadultak s neki rohantak a szembejövő Schwartz 
Annin gyárigazgató kétíogatu kocsijának. Az ö$z- 
szeütközés oly heves volt, hogy a bakon ülő Fehez 
József kocsis a kocsiról,lebukott s fején súlyos sé­
rüléseket szenvedett. Ugyancsak fején sérült meg 
a kocsiban ülő Schwartz Armin is. Az összezúzó* 
dott ablaküvegek sértették meg ar'czát. Mindkettő­
jüket a ménfők kötözték be.

— Ismét kiütéses tífusz. Szatmárnémetiből 
jelentik: Fernezely faluba egy Beregmegyéből haza­
tért ember kiütése-, tifuszszal tért haza. A főispán a 
tiszti főorvossal minden övintézkedést megtett, hogy a 
betegség továbbterjedését meggátolják. Eddig S-un be­
tegedtek még kiütéses tífuszban; két betegség halálos 
kimenetelű volt. A főispán 'a belügyminiszternek táv­
irati jelentést küldött.

— Villamos és bérkocsi. A Bálvány - és Mér* 
lag-utczák sarkán nta este a közüli villamos 488 
számú kocsija nekiszaladt a .Mérleg-utczábó! jövő 
893 számú egyfogatu bérkocsinak. A kocsit 
Tötök István bérkocstssegéd’ hajtotta. A kocei tel­
jesen üsszelörött, Török pedig könnyebb sérü­
léseket szenvedett. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot, hogy az összeüütközés kinek a hiLá- 
>:bél történt.

— Letartóztatott zsebtolvajok.' A rendőrség 
tegnap este két zsebtolvajt ó* égy zsebtolvajáét 
tartóztatott le Ezek: özvegy Rcrger Ignáeznó, 
született Bugyinszky Erzsébet hatvanhat íves ro­
vott nmltu tolvajnő, Steni Menyhért negyven- 
három éves utazó-zsebtolvaj, akiket a detektívek a 
keleti pályaudvar 111. osztályú 'várótermében lo­
páson értek tetten, a harmadik Kovács Károly 
húsz éves volt keveskedösegéd, akit a Podmn- 
niezk.v-utcza egyik villamos megállójánál fogtak 
cl. Mind a hármat előállították a főkapitányságra, 
eltol kihallgatásuk után letartóztatták.



Kedd. február 7,12 ______________________ ____
— A „Fekete kéz" Budapesten. A múlt évbeu 

irtunk mi; róla. hegy valaki meg próbálkozott a 
külföldi „Fekete Kéz" zsaroló szövetkezet minta- 
jira hasonló fenyegető módon pénzre szert tenni. 
Több jómódú fővárosi polgár kapott halálfejes, 
pór:?*, követelő levelet, de nem ilodi^k meg. hanem 
'N szolgáltatták a ravasz kézírásokat a rendőrség­
nek. Az akkor megindított nyomozás nem v;ze 
téti.eredményre s a hai'lfojcs levelek küldözgetése 
szühótöjt. Most aztán gyor» egymásutánban 17 
följelentés érkezett a főkapitánysághoz- A zsaroló 
f Mi Leknek közös tartalmú felszólító levelet kü'-dö’t 
ezzel a tartalommal: ..Tegyen le kétezer koronát^ a 
Kárcly-kőrut 11- számú ház harmadik pmczeao.a- 
kábá. különben a haii'il fia. 1-eketo Kéz. Többek 
között most Borowszky Károly miniszteri tmzt- 

' viselő és eey honvédszázados tettok panaszt. A 
rendőrség nwindilotta a nyomozást, k resi a l a.á> 
fejeseket. \ legtöbb kiszemelt áldozat egyszerűen 
zkbrevágta a levelet és napirendre tért fclelis. 
így tett dr Szuly Aladár csemegekereskedő is,
'akit; ke'' hónappal --zelötí keresett fel egy ilyen 
■ tevő'. Kétezer koronát kértek tőle. leteendő a 
1 Káhm-kut lépcsőjére Szulv doktor azonban nem 
tett le kétezer koron,t, mint ahogy néni is érde- 

* rne: komolvan venni a halálfejesekét.
— Párhajináiiin az iskolákban. Már ré­

gen kisért az iskolák bau a. párbajmánia. 
Amilyen arányban bawzolnak a párviadal 
ellen a társadalomban s amily arányban 

• hódit a pú.rl'aj‘1 lenes mozgalom, abban az
arányban kap lábra az iskolákban a \ épze- 
tes dolog". Egészou fiatal tacskók, akiknek 
iov ágiássayról éppeu olyan halvány fogal­
muk vau, mint magáról az életről, kiállnak 
élet-halál viaskodásra. Fegyverekkel a ke­
zükben törnek egymásra segédekkel, vagy 
segédek nélkül, ahogyan rövid észszel, ta­
pasztalat és megfontolás nélkül elhatároz­
zák. haodahaádáznak és magukat hősöknek 
képzelvén, társaik által hősöknek kiáltatnak 
ki. Sem a szülők nem gondolnak arra. hotry 

’ ennek a szörnyű visszaélésnek gátat vesse­
nek. sem a professzorok. Messt arról érkezik 
hir Sopronból, hogy ott két még egészen zöld. 
hogy ne mondjuk, sárgaszá.iu ifjoncz kard- 

: Párbajt vívott s az egyik oly súlyosan meg­
sebesült. hogy a karját amputálni kellett. Az 
ilyen koravén tacskókat persze javítóintézet­
be kellene küldeni, de első sorban az iskola 
fegyelmi hatóságainak kellene örköclmiök. 
hogy a mánia el ne harapózzék. Biztos tudo­
másunk van róla. hogy a fővárosi iskolák 
kiskorú tanulói is nyakra-före párbajoznak 
és seimni rendkiviili intézkedésről nem tu­
dunk. mely a?, iskola részéről az ifjonezokat 

. megrendszahályozná. A mostani tragikus 
eset talán a lkaimul szolgál az iskola vezetői­
nek. hogy a figyelmőket erre is kiterjeszszék. 
De éppen ez a jellemző a dologban. Nálunk 
előbb mindig vérnek kel] folynia, előbb tra­
gikus eseményeknek kell bekövetkezniük, 
amíg eszökbe. jut az illetékes tényezőknek,

. horv valamit tenni kell. Különben az eset a 
következe:

A soproni liczeum e napokban rendezte rendt- 
évi diákmultit-ápát. A bálor kei 17 éve,' diák rqu 
urileány Iniatf ö."'.ekülönbózótt < s vlhatároz'-tk, 
hogy kurdpárbujl i írnak. Kút rozkdát kardot vol­
tok a városi zálogházban ős ezzel a Paulin-félő 
kertben Összecsaptak. Mind a kút fiú több bolyon 
stbotült inog. Az egyik, Ünnlco Dezső növik balkán­
ján szenvedett súlyos sebet. Az elhuuyugolt ku/clús 

' folytán vúrmúrgezést kapott és mi. amputálni ki■•- 
htl a karját. A másik párbajhüs: l'auhni Vilin s 
hetedik gimnazista.

— Csecsemő a léprsöházban. Tegnap este az. 
Vllöi-ut 6U. számú ház lúpesöházábau egy hun- 
vúdszázatk>s egy hat bún após fiucsccsvinüt talált. 
A csecsemő fehér párnába volt pólyázvn. Bevit­
ték a tryrrmrkmrnliolyre. A k ndfirsóg nyomozza 
az anyát. A háztxTiek kút paraszt ruhás leányt lát- 
Hk a lópcsöházban ücsörögni. Azt hiszik, hog\ 
ezek lottók ki a esecsoniőt.

— Megfagyott ember. Tegnap délelőtt Ujpr-t 
határában a megyeri e-árda közelében, Szilajpatak 
mellett a Budapestről jövő emberek egy félig meg­
fagyott munkásembert találtak. Bevitték a Ká­
rolyi-kórházba, ahol meghalt. Kilétét nem tudták 
megállapítani.

_________ EGYETERTES__________
— Budapesti detektívek egy vidéki gyilkos- 

hágnál. Krcesauy i Kálmán állam rendőrségi de tel; 
ti'főnök a nagytervmiui osendörség távirati meg­
keres éné re két detektívet küldött- le egy rejtélyes 
gyilkos» ági eset felderítésére. Az izgalmat» eset 
részletei a következők:

A"nah Károly liarminezkétéves nagytercmiai 
földbirtokost vasárnap reggel meggyilkolva talál­
ták a saját istállójában. Fején fejszecsapéitól szár­
mazó hatalmas vágás tátongott, agyvolöjc kilocs- 
osant a földre, arczán két- borzasztó késszurás. A 
meggyilkolt zsebei ki voltak forgatva, órája, láncz.i, 
gyűrűi hiányoztak és eltűnt a tározója is. amely­
ben négyezer korona készpénz volt. A gyilkosságot 
reggel hét órakor liadu Taron, egy oláh bérce gye­
rek vette észre. Ez a bére» Kiláb alkalmazottja 
volt és a: istállóban kellett volna az éjt eltöltenie. 
Hadit azt mondja, hogy a gyilkosság éjjeléül kivéte­
lesen nem otthon, hanem ügy bérestársánál aludt 
és csak reggel ment haza. A csendőrök vallóiéra 
fogták Jtadut, aki tagadta, hogy része volna a gyil­
kosságban. Miután bűnösségére semmiféle bizonyí­
ték nincsen, szabadon engedték. A helyszínén olyan 
nyomot nem találtak, amelyből a tettesre leli, ‘ ne 
következtetni és így, nehogy sikertelen maradj m 
a nyomozás, budapesti detektívek segítségét kér­
ték. Eddig pozitív eredmény még nincs. Knáb 
mulatós, kártyás ember volt. aki állandóan na­
gyobb összeget hordott magánál. A detektívek 
most az után nyomoznak, hogy kivel kártyázott az 
utóbbi időben Knáb. mert a meggyilkolt birtokos 
néhány nappal ezelőtt fcrbÜn nagy összeget nyert. 
A nagy kik indái királyi ügyész két törvényszéki 
orvos»al ma délelőtt Nagyteremiára utazott a bon- 
ozolás miatt. Az orvosok megállapították, nogy a 
gyilkosság még szombaton est' történt és valuszi- 
nülcg egy ember volt a támadó. A g.yilko» előbb 
hátulról fejbeváeta Knábot. aki arczczal a földre 
esett. A merénylő ezután megfordította és az ar- 
czáu is összeszurkálta áldozatát. Nagyteremián iz­
galommal várják a nyomozás eredményét.

-— Yizikigyó n Dunán. Az Erzsébet- és a 
Lánvzliid között ma reggel fclkilcncz óra tájban 
egy körülbelül harmadfél méter hosszú viz'kigyó 
úszkált a viz felszínén. Az emberek százáx al néz­
ték a ritka látványt, úgy hogy a Lánezhid jár­
dáján a közlekedés egészen elakadt. A kígyó ké­
sőbb eltűnt a hullámok között.

— Halálé» baleset egy építkezésnél. \ Ló- 
nyay-utcza 4L szám alatti ház építkezésénél ma 
délben halálos baleset történt. A munkások egész, 
délolutt az épület tetején voltak elfoglalva állva 
nyomással. Tizenegy óra tájban Vorale Károly 35 
éves ács munka közben eddig még meg nem álla 
pitot módon mintegy öt emelet magasságú állvány­
ról lezuhant és borzalmasan összezúzott tagokkal, 
holtan terült el a kövezeten. Holttestét beszállí­
tották a bo ez tani intézetbe. A rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot, hogy megállapítsák, nem tei- 
hehe valakit felelősség a halálos balesetért.

— Vasúti szeren csét len ség. A berlini Hoch­
bahn Baumschulen weg—Rixdoríi vonalán ma reg­
gel nagy katasztrófa történt. Két ellenkező 
irányból robogó vonat öszeütkózütt. A r'xdorfi 
' onai két utolsó kocsija hat méter magasságból 
lezuhant e> darbzkra tört. Hat ember halálosan, 
más hat utas súlyosan megsebesült. Tizenöten 
könnyebb sérüléseket szenvedtek.

— Földrengés. Makóról jelentik: Teguap- 
liűlelőtt ív J1 6ra között Nagyszentmiklóson né­
hány nnlsoüperrzig tartott földrengést ereztek különö­
sen a/ emeletes házakban. \ f,,ldlöki'>t földalatti moraj 
elűzte meg. ,\ lakosság kitol a földrengés nagy pánikot 
okozott, mert az egész kiizség lako-stga érezte, klilii- 
ni<evn erezték » lengést a porvzt-l Ián és II\egkereskedé- 
sekben. hol az állványokon elhelyezett üvegek csöröm­
pölve hulltak a földre.

~ Életuntak. Tegnap est,- Pala I.ajos htiszoii- 
iióg.x éve, pénzügyőri fővigyázó n Vá.'osmajor-ut- 
cza szám alatt lévő pénzügyőri laktanyában 
eziveulotte magát szolgálati fegyverével és nyom­
ban mi ghalt. Te ttének okát nem tudják. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — A 
I.ipót"körút -'4. »zám alatti vendú-gioht-n Kézdivá- 
surfalvui fíenlö Rezső huszonegy éves műszerész 
jolblvilántékon lőtte magát. A R-úkus-kórházbn 
vitték. — Teguar- este a Diős-utvza 10. szám alatt 
lévő Heimbaeh-féiv istállóba besurrant fíosana 
•lúno. ropy. i-neev éves volt műszaki hivatalnok 
és felakasztotta magát. Hegye'i .táltos bérkocsi.-—.- 
gú-d azonban és/rivette és levágta. Az életuntat be­
vitte a főkapitányságra. Itt elmondotta, hogy he­
tek óta állás ú-s lakás nélkül k'ilor ,1 », fő váróéban, 
a felesége pedig szolgálatba állt n RoUenhillcr-ut- 
czábnn egy úri családhoz. Éhezett, fázott és végső 
elkeseredésében orgyilkosságra szánta magát. A 
főkapitányságon kijelentette, hogyha clboesítják. 
újból rrvgki»érli az öngyilkosságot. A rendőrség 
egyelőre őrizet alatt tartja az életunt hivatalnokot.

— Eltűnt 80.000 korona. Dr. TTnany Gyula 
udvari tanácsos, egyetemi tan-ír. a Vöröskereszt- 
kórház főorvosa, ma délelőtt megjelent a rendőr­
ségen és bejelentette, hogy Fehérvár) ut. 15. sz. 
lakásából eltűnt négy darab részvény, nx olczv an- 
czer korona értőkben Mind a - négy értékpapír a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-részvénye. Hogy 
miként, tűnt. el a nagy vagyon, — lopás, vagy betö­
rés utján-e, — nem tudja a professzor. A rendőr­
ség mogindit.otta a nyomozást, kihallgatta . a r,.- 
nár alkalmazottad,- de nundezideip; biztos n omol 
nem talált _k

— Az idegbeteg asszony öngyilkossága. Vasár- 
nap délután két óra tájban az Erzsébet-körut ű. 
számú ház lakóinak feltunl, hogy egy huszonöt- 
huszonhat év körüli uriasan öltözött r.ö bolyong 
a ház emetetein. Az chö emeleten elhagyta a 
rózsaszínű sa ját, a második emeleten levetette a 
kátIk'át, a harmadik emeleteti ledobta a kalap­
ját és izgatottan rohant fel a negyedik cmek-tre. 
Szóltak a házmesternek, aki a különös viselkedésű 
nő után sietett, de már Későn volt. Az asszony a 
negyedik emeletről leugrott és holtan terült el a 
lépcsőház kövezetén. Az öngyilkosságról értesítet­
ték a rendőrséget és a helyszínén megjelent 
rendőri bizottság az asszonynál talált rgy kar.ka- 
gyürüt, amelybe a következők voltak bevésve• 
„Ede, 1908. III. 31." A pénz» rezájában hót ko­
rona hatvan fillér volt és egy tevéi, melynek tar­
talma, a kővetkező:

„Imádott uram! Beteljesült, tieid kívánsága 
mindenben, mindenben, mindenben. Gyenge, gyáva 
voltam, összetett k'-zekk 1 köriek, bocsáss meg. 
Tönkretevőim vgják rólam a k-grosszabbalcat be­
szelni. Bocsáss meg. mvdott uram, bocsáss ni eg 
mindenért, de az utolsót, azt az egyszerű, gyalu'at- 
lan íakoporsót te add meg nekem.. Tőled legyen 
meg az utolsó, mV.dott uram. A . legmegtcrleLb 
sziwel öle!, csókol a te é'ettclenné lett, igaz 'fe­
leséged, a régi Ducid". Alpár-utcza 8.. földszint 3."

A rendőrség a levél alapján megállapította, 
hogy az öngyilkos úri asszony Burda Ede fővárosi 
polgári ísokliH tanár felesége, Zelina Ida. Az a;Z- 
sziny már régóta idegbeíeg volt., A féfjp külföldi 
fürdőkre küldötte gyégyuV.s végcU., de az asszony 
mmrég még betegebben érkezett haza. Ekj^or vi­
déki rokonainál koresett üdülést, de nem tudott 
megnyugodni s a műit héten hazajött és tegnap 
valószínűleg pillanatnyi e'mezayarában öngyi - 
kcsá lett.

— Gázrobbanás. Bop/aims- »szerencsétlenség 
történt Temesváron Dcruerharh Gvörgy uj hérpalv- 
tájában. A háziúr lakása felől erős • gázsiag áradt, 
mire előhívták Hackenburger Károly légszcszbc- 
reudezési vállalkozót, aki megvizsgálta a csöveket, 
de rcmlellenes dolgot nem talált. Vizsgálat köz­
ben Hai-kenburger gyufát gyújtott, mire hatalmas 
robbanás hallatszott. A gáz felrobbant. A náziur 
tízéves fiát. a házfelügyelőt és a vállalkozói föld­
höz csapta a robbanás ereje s mind a hárman sú­
lyos sérüléseket, szenvedtek. Haekenburger állapoti 
igen súlyos.

- Halálozás. C'ziiik Laj,,s. a pécsi x arori 
fcls6keicsk«dtlini i-k"ia kir. igazgató a elhunyt Pécsett.

Id. l.vratelln 1. i p" t ne a ihinagőzha jűtflti társa- 
súg nyug. kapitányának neje, szül. fiiéin Irma hossza» 
Ixuegség után f. hű 5-én elhunyt, ftmeté-c f. hű 7 én. 
kedden délután fél négy órakor lesz a Farkasréti tc- 
metű halott a tbázá bél.

Özvegy (iymty Abraliámné, szili. Orczy Sorolta 
liárűnű. ma hosszas szenvedés után 71 éxe» korában a 
nűgrádmreyei Kis Terennéu meghalt. Elhunyt At fia., 
(•yílrkvi László, X'iktor és István grófok, vcinesniegxx-i 
nagybirtokosok és leAnva Alice grófné férj. ' Sanct- 
Alhino gr'Mné gyá-zoliáh. feinetésc szgrdun lesz a kis- 
tcrcnnvi családi sirboliban.

x A dresszirezntt kakas igazán ritha spcezies. 
E» a kinematográfia legújabban egy olyan képpel lépt'- 
meg híveit, melynek burles/Jí fűsreropét egv valósitros 
kakas játszsZa oly ii.igysZurtl humorral, amilyet egy 
szárnya■- báziállatl'-l el sem várhatunk. Az rxtraviigán- 
és kavzagtatóan komikus kép az Apollo S/.i|iház telje­
sen uj félheti műsora keretében kerül bemutatásra.

i Fodor-féle vívóterem a Koronuhercreg*
iteza 3. szám alatt * févflros legnagyobb év legiohhan 
felszerelt torna- és viváterm*. KUlűnös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Csak egy gondolat foglalkoztat minden em­
bert és ez. az, hogy mit vegyen lioazft tart ózó inak aján­
dékba. Iki csakugyan szép »'•« nemes ai-.indékot akar, 
úgy vegyen egy jűminűségu hangszert, mely az egész 
e-a,ádnak örömet szerez, vzinihaloni, hegedű, grmnofea 
és egyéb forgató hangszerek mind kellemes mulatságul 
szolgálnak Ezek t>oszerri'-i forrásául, hol a legjobbat és 
lrgole*é»bbat kaphat ja, M.xrnltz Fii gye» mllhangszrrké- 
szitíV Budapest, Vili, .lűzscf-körut .37—30. elismert 
szolid v/éget ajánljuk. Kérjen árjegyzéket,

I RojiiI tlrfiMim. Iludiipcst I rzséhet.körnt HL 
Színházi és varlété műsor. Kezdete 8 Arakor.

z Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 B!l#r,
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Hangversenyek. A feriae latinae kőié tar­

tozik Knote minden vendégszereplése. Igazi, egy- 
6éges Wagner-hös. pompás férfiasságával és 
nagyszerű hangtudományával teljesen rezonál .1 
wagfieri levegő viharos rezgéseire. Sem orgá­
numa, sem technikai kiválósága. tiszta artisztikus- 
sága és előadói disztingváltsága nem csökkent, 
amióta utoljára hallottuk és mégis mintha t-gy 
kicsit tulhajolna már az ő kivételes művészetének 
(felelőjén. Ez a zökkenés azonban csak múló in» 
czidens volt; a Walkür, Siegfried Sohmiudeliedje, 
vagy a ráadásul adott Psrsifal-zárójelenet alig es­
het aprólékos tonr.zolgatás a'ú és nem is érde­
met anatómiai tudatosságot. Nagyon nagy művész 
Knote és a Wagner-interpretátorok első harcz- 
vónaláböl még nem szorítja öt vissza — és sc- 
nekarillusztris közreműködését. József föher- 
niai zenekar Kerner István monumentális diri- 
gáV’sa alatt zavartalan él vezetőt adott kísérő ze­
néjével; a közönség hálás kedvében volt, elragad­
tatással honorálta Knote minden számát, és a ze­
nekar illusztris közreműködését.. József főher- 
ezvg és Auguszta föherc-zegnö emelték az est szí­
nét. és jelentőségét megjelenésükkel ós elismeré­
sükkel.

Az Akadémiai Zenekar mai harmadik (fran­
cba) hangversenyén Debussy Tékozló fiújával 
gyűjtötte össze a főváros zenei pikantériára éhes 
publikumát. A nagy franczia mester első müve 
mai harminezhetedik évében is friss érdekesség­
ben ragyog, Massenet, hatását, kellemesen elhintve 
hatalmas és szines melódiák tengerébe. A szoprán- 
szóiamót Medek Anna, a két férfiszerepet, Simeont 
és Azaelt Szemere és Székelyhidy énekelte. 
Medek Anna. Lia sok finom clegáncziát és hang- 
beli készséget kívánó áriáját, duettjét és terseit, 
jét meglepő fölénynyel és teljes illúzióval éne­
kelte, minden ízében kidolgozotían és nagy. 
egyhangú sikert hódítván. Székelyhidy és Szemére 
művészi munkája ellen természetesen szintén 
ne;u lehet semmi észrevételünk, a zenekar azon­
ban egy kissé gvengének és bizonytalannak bizo­
nyult ahhoz a drámai effektusokkal és izzó tű- 
ztkkri telített hangulathoz, amelyet ki kelleti 
voln$ váltania. Medek Anna különben második 
sikerét Augusta Holmes két gyönyörű ó-franc.z;i 
dalával érte el; amelyeket Rékai Nándor pompő.-an 
hangszerelt át; különösen a Charmante Margue­
rite» simult a közönség szivéhez és Medek Anna sti- 
iizáhan bájos felfogásában impozánsul is érvénve- 
suit a dal minden édes ékessége. Az estét D'Jnciy 
zent-drámájának, a Fervaalnak nyitánya kalau­
zolta be és Wider Simfonia sacra-ja zárta be. An- 
taffy-Zsíros orgonaszólamában. A D Indy-zene 
természetesen csendes hatást váltott ki, W 1 dór ko­
mor nagyszerüségü, egyházi énck-jellegü uhoráya 
azonban lenyűgözte a hallgatóságot, bár a zenekar 
— érthető okokból — erre a kemény feladatra sem 
tudott minden jóindulata és kiválósága e,lentre 
sem egészen iá teremni. Fauré Pelleas és Measan- 
déiá'. hallottuk még. mind a három tétel: az In­
troduction. Fileuse és Adagio sok kedves ntmuai 
képet és novitást adott és főleg a harmadik te. 
mély melancholia ja volt mégha, igatásra érdeme:. 
Kz csté’yt előkelő és lelkes publikum tapsolta at.

(X-. Ml.)

(*") \z Operaházban holnap, kedden ..Lohen­
grin“ kerül színre, a köveikező szereposztással:
£]za _ M. Medek Anna. Ortrud — Haselbeck
Olga. Lohongrin — Anthes, Telramund — Rózsa 
s. Lajos, a király - Ney B.. a hirdető — X arady 
S„ lovagok — Piclücr. Kertész O.. Korpát es 
Adám. Az előadást Kerner István karnagy ve­
zényli, rendezi Alszeghy Kálmán főrendező. (Lm 
bérlet 26. fi-, kezdete 7 őrskor.) — Szerdán 
.Lakme" van műsoron, a főszerepekben Sándor h., 
.Ambrusné. Arányi. Szemere fellépésével. ( Lm bor- 
let 27. sző — A csütÖTtökön uj betanulással szín- 
rekeriilő „Zsidónö“ dalműben Dömötör. Hajóimé, 
Venezell, Székelyhidy. Rózsa S. Lajos lepnek fel 
uj szerepekben, a régibb szereplők kozni Lunavdi. 
Mibálvi. Ney R. működnek közre. — Kurz /.ólma 
kamaraénokesnő. az általános Közjótékonysági 
Egyesület javára rendezett előadásban vendég­
szerepel mint Mimi a Puccini „Bohémélet -jeben. 
Ezen jótókonyczélu vendégszereplés kapcsán meg 
fellép vasárnap a „Tévedt nő“-ben is.

(*) „Az arczkép“ főpróbája. A Magyar S/in­
ház szerdán, e hó 8-án szinrekerülö újdonságá­
nak, Földia Imre legxuabb darabjának. ..Az arcz- 
kóp“-nek, holnap, kedden délelőtt 11 órakor lesz 
B sajtó meghívott képviseled előtt a főpróbája.

(*) Újházi Nyíregyházán. Hétfőn este a löir- 
eégi urivilág által zsúfolásig megtelt, nyíregyhá­
zai színházban vendégszerepelt Zilahy tiyula <leh- 
leczoni színtársulatával Újházi Ede. Sznholcs- 
megye egész mágnás- ős zsentri-társasága megje­
lent a színkörben a helyőrség tisztikarával, a me 
gyei és a városi előkelőségekkel egyetemben. A kö- 
■önség viharos ovácziókkal köszöntötte a mestert

EGYETÉRTÉS

Előbb Constantia abbé vendégeit., Sirno' Ferencz 
alkalmi bluett,jét, azután „Constantin abbé-t ad­
ták ölő és az egész esten át lelkes iinneplcsbeu ré­
szesítették a mestert.

'(*) A Zeneegyesület hangversenye. Az Orszá­
gos Magyar Zcucegvcsillét f. é. február hó 6-én. 
vasárnap délelőtt tartotta első házi hangverse­
nyét. Dr. Horrman Antal, az egyesület alelnöke 
lendületes szép szavakban ismertette az egyesület 
czélját. Az első s/,ám Chopin dBölesödala" és Liszt. 
..Tarantellája" volt. melyet. Abarbanell Aladárné 
zongoratanárnő adott elő tinóm színezéssel es bra­
vúréval. Ezután Mascagni „Santuzza románezóf, 
Kurucz János ..Reggelig" és \ endéghegyi Géza 
..Örök az élet," czimii dalát énekelte nagy hatással 
Pataky Ferencznc úrnő. A hegedüszám helyett 
íhar Ferencz kurucz dalokkal gyönyörködtette a 
hallgatóságot. Majd Bakó László operaénekes, a 
Nemzeti Színház művésze néhány szép dalt éne­
kelt,. Végül Stefan János Böhmc Oszkár „Ballet- 
jeleuetét“ adta elő.

(*) Vernissage a Müvészhúzban. Rendkívül 
nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében nyi­
tották meg vasárnap délelőtt 11 órakor a Máivész- 
ház művészeti egyesület Városligeti fasor ti. szám 
alatti ideiglenes helyiségében a Kövér Gyula 
újabb festményeiből rendezett gyűjteményes ki­
állítást. Az ünnepélyes vernissageon az egyesület 
igazgatóságát gróf Teleki Géza elnök, Iványi- 
Grünwald Béla alelnök, dr. Rózsa Miklós művé­
szeti igazgató, gróf Zichy István és Borszéky Fri­
gyes képviselték. Molnár Viktor államtitkár, akit 
a Kis-faludy-Társaság közgyűlése akadályozott a 
megjelenésben, megígérte a nála járt küldöttség­
nek. hogy legközelebb tekinti meg az érdekes ki­
állítást. Az illusztris vendégeknek a kiállító mű­
vész; Kövér Gyula szolgált magyarázatokkal. A 
müvásár is nagy érdeklődéssel indult meg.

(*) Gaidusehek-vernissage a Müvészotthon- 
ban. Gaiduschek Erzsi művészi fényképkiállitása 
vasárnap délelőtt nyílt, meg ft Müvészotthon 
váczi-utczai termében, feltűnő nagyszámú közön- 

I ség érdeklődése mellett. A kiállítás hétfőtől kezdve 
a nagysikerű Palmic-társulattal együtt, tekint­
hető meg a Művészet tbonban (IV., Váczi-utcza 
9. sz ) délelőtt 10-tŐl este 8 óráig. Belépő díj 
egy korona.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Asehaffenburg tanár előadása. Aso.haffen- 

tv.rg Gusztáv, a kölni egyetem tudós tanára, a 
Good Temi iár rend meghívására „A bűnözés le 
hüzdése" czimeu előadást tartott ma az Ljvsros- 
liáza közgyűlési termében. Az előadást dr. Madzsar 
József, a rend elnöke vezette be; az elnöki emel­
vényen kívüle még Návay Szabó Sándor vallás- es 
közoktatásügyi államtitkár cs dr. Stein Fülöp kir. 
tanácsos foglaltak helyet. A tudós előadó kiindulva 
a jelenkor bűnügyi viszonyainak jellemzéséből, 
mely fölöttébb elszomorító képet nyújt, ^ a 
bűnözés okainak tárgyalásába kezd. í dlhasználva 
egyes bűncselekményeknek az évszakokkal ^ vav> 
szoros kapcsolatát, megvilágítja miképen lehet­
séges az. hogy egyes büncseleitmenyek keletkeze­
sét oly indokok hozzák létre, melyek előttünk 
öntudatlanok maradnak'. — Majd áttér ^ az 
előadó a szocziális helyzetre, mely a Kri­
minalitást szerfelett nagy mértékben befolyásolja, 
különösen ha a szükség fogalmat nem túlságos szo­
rosan értelmezzük. A legútlátszóbb és egyúttal leg­
jelentékenyebb okai a bűnözéseknek ivási szoká­
sainkban gyökereznek. T-omhroso a született bűnö­
sökre vonatkozó tanainak fejtegetése alkalmul szol­
gái előadónak arra. hogy megállapítsa, miszerint a 
legtöbb bűnözőt valamely általános silányság ..Min­
dé rvvertipseg" jellemzi cs hogy számolnunk kell a 
társadalmilag éiléktelen embereknek nagy tömegé­
vel. A bűnözés elleni küzdelemnek mindenekelőtt a 
megelőzésből kell kiindulnia, fit a gazdasági bajok, 
a nyomor ellen való biztosítás mellett a legnagyobb 
szerepet az ivási szokásuk leküzdése játszsz.a. V 
már elkövetett bűncselekményekkel szemben a 
büntetést é* nevelést kell alkalmaznunk. A bünte­
tésnek elrettentő hatása nem fog érvényesülni, ha 
u mrgbüiihöilésnek egy nagyszabású nevelési rend­
szer bekapcsolása utján más jelleget nem adunk. 
A nyers és hatástalan megbosszulási elvből a feljö- 
dés folyamán a büntetési rendszerűek nevelesse 
kell kialakulni; de ha ez sem vezet sikerre, úgy 
nem marad más hátra, mint a javíthatatlanok ki­
közösítése. Az előadáson nagyszámú előkelő közön­
ség volt jelen; képviselve volt a jogászegylet és n 
főváros; ügyészi ée védőitgyvédi kar is Aschnffen- 
burg tanár holnap ismét előadást tart. amelyen a

foglalkozni.
* X Kisfaltiily-Társaság ünnepe. A Magyar 

Tudományos Akadémia nagytermében vasárnap 
délelőtt tartotta a Kisfaludy Társaság ünnepi köz­
gyűlését amelyen nagy és disztingvult közönség

jelent, meg. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
képviseletében dr. Balogh Jenő államtitkár, a 
Magyar Tudományos Akadémia képviseletében 
Heinrich Gusztáv, az egyetem képviseletében iij. 
Szinnyei József jelent meg a közgyűlésen. Az ün­
nepi megnyitó beszédet Beöthy Zsolt elnök mon­
dotta. Beszéde visszaemlékezés a társaság cs ezzel 
együtt a magyar irodalom múltjának legutóbbi 5ö 
esztendejére. Magának a Kisfaludy Társaságnak 
történetében évfordulót is jelent ez a közgyűlés, 
mert. ötven esztendővel ezelőtt 1861-ben kelt uj 
életre és kezdett uj munkába tizesztendei kényszerű 
hallgatás után a társaság. A hosszas éljenzéssel 
fogadott beszéd után Vargha Gyula főtitkár ter­
jesztette elő jelentését az elmúlt, esztendőről. Első 
sorban Mikszáth Kálmánról beszél, aki tavaly 
ilyenkor még a társaság felolvasó asztalánál ült.
A főtitkár összefoglalja néhány szóban a társaság 
idei működését, úgyszintén a kebelében alakult 
Shakespeare-bizottság munkáját is. A tetszéssel fo­
gadott főtitkári jelentést Kozma Andor titkárnak 
a társaság pályázatairól szóló jelentése követte. 
Tudatta, hogy a lejárt pályázatok nem voltak sike­
resek. mert a dijakat nem adták ki. Ezután meg­
kezdődtek a felolvasások. Elsőnek Jakab Ödön le­
pett a felolvasó-asztalnoz és bemutatta Lejárt iste­
nük czimii költeményét. Riedl Frigyes rendes tag 
„A koreszmék határa Petőfire“’ czimii tanulmányát, 
mutatta be, amelyben meggyőző erővel fejtegeti, 
hogy Petőfi költészetére kényszerítő erővel hatottak 
korának eszméi. A magvas tanulmányt nagy figye­
lemmel hallgatta a közönség és a felolvasót zajos 
ováczióbap részesítette. Ezután Kozma■ Andor mu­
tatta lie Bórd Miklósnak „Philemon és Baucis“ 
czimii idillikus költeményét. Végül Váradi Antal 
olvasta fel Gárdonyi Gézának „Világtalan Minka“ 
czimii elbeszélését. A hallgatóság jól mulatott a 
naplólapok naiv és kedves humorán. A közgyűlés 
után a Continent.ál-szállóban lakoma volt. amelyen 
a Gyulai-serleggel kezében Alexander Bernát, em­
lékezett meg Madách Imréről, a íélszázaddal ez­
előtt megszületett „Ember tragédiájáénak halha­
tatlan költőjéről.

* Balogh államtitkár előadása. Balogh Jenő
közoktatásügyi államtitkár február hó 5-éu, vasár­
nap délutá-i. felolvasást Tartott gróf Károlyi 
Lászlónó Muzeum-utczai palotájában. A felolvasá­
son díszes cs előkelő közönség volt jelen. Balogh 
államtitkár ,,A növédelem és a társadalom köte­
lessége" czimen tartotta meg é-rdekes és tanulsá­
gos előadását. Megkapóan vázolta a vidékről fel­
került eselédicányo'k szomorú sorsát, akik az idegen, 
nagyvárosban teljesen magukra vannak hagyatva 
és ön kente] én ül is a bűn és pusztulás fertőjébe 
merülnek. A társadalom segítségét kérte a szererr 
csétlen, jobb sorsra érdemes h ányok érdekében. Az 
államtitkár felolvasását lelkes éljenzéssel fogadta 
a díszes közönség és a legnagyobb elismeréssel 
adózott gróf Károlyi Lászlónknak, aki alkalmat 
nyújtott e kiválóan érdekes' és tanulságos felolva­
sás megtartására.

* Az Orsz. Irodalmi Szövetség közgyűlése.
Az Országos Irodalmi és Közművelődési Szövetség 
vasárnap délelőtt tartotta meg rendes évi közgyű­
lését, a Magyar Tud. .Akadémiában. A közgyűlést, 
amelyen jelen voltak többek között EVrlogh Jenő 
államtitkár. Giesswein Sándor sr*-átus-kanor><>h. 
Bekáry Ferencz. fökapit»«»yH**y.ettes. Csengerg 
János egyetemi tanár, Szávay Gyula. Pékár Gyula, 
több vidéki irodalmi és közművelődési egyesület 
képviselője és kulturális életünk számos munkása. 
Pi-Tear Gyula, a s-ővétség ügyvezető alelnöke nyi­
totta meg. .Vzvnciy Károly a szövetség legutolsó 
évi működéséről számolt be. Magyaly Gyula pénz­
táros pedig p. számadásokat terjesztette elő. amelye­
ket a közgyűlés Geguss Dániel számvizsgáló-bizott­
sági elnök javaslatára elfogadott. A közgyűlés utolsé> 
pontja a választások megejtése volt. Balogh Jenöt 
és Szilák Imrét a szövetség tiszteletbeli tagjaivá 
választották.

* Népművelés. A Bárezy István és Wildner
Ödön szerkesztésében (főniunkntérs • Weazc/7 
Ödön) kéthetenként megjelenő Népművelés feb­
ruári«» eleji száma teljesen a könyvtárügynek van 
szentelve. A tartalom a köveik? .ö: Ignotus; Alma 
Mater. Szabó Ervin: Mit olvasnak és mit olvas­
sanak? Kőhalmi Bélit: Könyvtár és szabadtanitás. 
Ozorai Frigyes: A nyilvános könyvtár &> az iskola. 
Staindl Mátyás; Gyermekkönyvtárak. Somogy* 
Mihály: Laboratóriumok a n.'pházábun. Dicr.es
László: Czeutraiizáezió a könyvtárügy terén. 
Rasch Imre: Könyvtár és közön.ég Hígra}/ József: 
S/ennviroilalom és gyógyszerei Málnat Béni: Az 
újabb magyar könyvtárépületek. A nyilvános 
könyvtárügy Európában czimen sorra kerülnek 
azok az országok, ahol ezen a téren már szárnba- 
vehetö eredmények vannak. Ausztria (Pikier 
Blanka): ITaneziuország (Gárdonyi Albert); Ma­
gyarország (Horváth Károly); Nogybri tunnia 
(Staindl M); Németország (Enyvvári Jenő); 
Olaszország (Gárdonyi A.); Oroszország (St. >L). 
A „Jegyzetek és esetek“ s a „Könyvek“ rovatában 
napi és a könyvtáiügygyei vonatkozásban levő dol­
gokat találunk.

■ —..—1



Kedd, február 7. egyetértés

Nyilttér.
J rovettaa kbzlöt-.ekért nem váilaí felelősseget a szerkeeztSaég.

bobsleighem őrüli; száguldásához topost és 
semmi som ér föl evvel a gyönyörűséggel. Hogy 
nem veszedelmes-e? Éppen nem! Baleset ellen 
megvéd ügyességem, meghűlés ellen pedig FAy 
valódi sodeni ásványpasztillái, a melyekből 
mindig van a számban, ha szánkózom. Ez az 

•W* ideális apróság valósággal nélkülözhetetlen
$ 0 mar nékem. Egy dobozt 1 korona 25 fillérért 

c}'ír?) löbot kapni minden szakbavágó üzletben, a 
XAA hasonló hangzású névvel ellátott utánzatot

azonban hatarozottan vissza kell utasítani. 
Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére; W. Th. 
Guntzert, es. és k. udv. szállító, Wien, TV/L Grosso 

Neugasse 17.

czimmel egy alkalmi lap jelent mesr. Kovács Her- I 
menu és Berger Róbert elmés szerkesztésével. A I 
szépszámú közönség vidám hangulatban kezdett a 
tán őzhez, mely reggelig tartott,

OC 4z Újságkiadó Tisztviselők közkedvelt, bal­
jukat niárczius 5-éu fogják a Hoyal-szálló nagy­
termében megtartani. A tánczmulataágot nagysza­
bású hangi er son y fogja megelőzni, melyben a fő­
vé roai színházak több elsőrangú mii vésze és mű­
vésznője fog közreműködni. A t&nvzzcnét. a honvéd­
zenekar fogja szolgáltatni. A bál bizottság hivatalos 
hódúja az Újságkiadók Otthona helyiségében Au. 
dráesy-ut. 11. sz. alatt van és az érdeklődők szá­
mára naponként délután 2—3-ig adnak fölvilágosi- 
tűst a bál dolgában.

“1

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudo­
ra sóra hozni, hogy Keszthelyen a

HIt- -Ál* ifi
Si-'.u-cibor Mór úrról megvettem. Kérem a n. é. közön- 
-éget, hogy jóindulatát rcárn átruházni szíveskedjék.

Tisztelettel

Schiffer Miksa
szállodás.

sgís W-
ki y
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millió frank 
vagyon!

Leqliberálisabh biztosítási feltételek/

new-yorki életbiztosítási társaság. 
Atopittatott 1843-ban.

Tisztán kölcsönös/ Részvényesei nincsenek >
*7 5 milliárd frank biztosítóit összeg.
1910-ben a biztosítónak között felosztandó nye­

remény (J4.350.000 frank.
Az össszes biztosítottak minden evben részesednek az 
üzleti nyereségen. Egy-egv kötvényre eső egyévi nye­
reségrész az elmúlt esztendókben az évi dij-.ak 1(3— 

16J/o-át tette ki.
Msiyarorszagi vezériqazqatósáj: Buc.bísí, VI, Andrássy-ul 2tt

Mulatságok,
T A Magyar Gazdasszt nyok jubilári» bálja.

Of ven éves évfordulóját ünnepelte tegnap, va­
sárnap este a Magyar Gazdasszonyok Orszá­
gos Egyesülete rendkívül fényes álarezos bál ke- 

■< télen. A Vigadó terme gyönyörű látvány volt; a 
pajzán nyüzsgés-forgás elevenséget hozott minden­
felé. Az á1 a rezes Ml szerencse játék kai kezdődött, A 
pódium előtt, nmeit.m 1- aha retet rendeztek, nagy 
vpit a tolongás. Vidor Ilonka végtelen pujzánság- 
gql énekelt, Stephanides kísérte zongorán, utána 
gróf Kinszkyné Pál may Ilka lépett fel, a közönség 
hatalmas iováezióval fogadta, miért a hálás mii - 
vé-sznó énekelt, tánezolt és gyönyörködtet te a ki- 
Zöns'ger majd Fercnczy Károlyival együtt én :- 
kplt a Vei ín;'-virág-bél. még Kutxicz F. Károly 

te és zongoráit* saját szerzemény ii szép ma­
gyar dalait, ezután volt a Chanteeler-felvonulís, 
ezt Fold Irén rendezte. Nagyon szép volt az étlar- 
is bál; a dicséret, a siker hatalmas koszorúja 
1 bő sorban Grúz' Albert hét, a 200 tagú bizottság 

’ ' a fénye* társaság fáradhatatláé, I. -
kcs v- z1 r.■ t illeti, akinek nagyban segítségére vol­
tak a háziasszonyok. •

T A Fűszer-, A egyes- és Kiskereskedők Orszá- 
gos Egyesülete vasárnap este tartotta meg ez idei 
fstcl.wt i Royal termeiben. A mulatságot Koffer 
Bt-rthcld. Czeglédi Árpád, Rudas Antal és Hart, 
mann fenő sikerült vonósnégy oe vezette l>e. Bá- 
<Vr Dóra i:z Operaház uj tagja művészi énekelőndá- 
-at meg rdeme’t óváriéval fogadták. Jól mulat­
lak Sarkadi Aladár, a Vígszínház tagjának humo­
ros mókáit) is. Komlési Emma periig Oláh Józsi 
eziganvzeoekarannk ki-ér. te mellett magyar nép- 
d.:’ \ ;t énekelt, nacv ünneplés közepette. El isme- 
résre méltó buzgalmat fejtet; ki a mulatság rendn­

ek vezi tőséf ■ : Faragó József 
Elek Arthur. Frédin.mn Jak ab, Borger Miksa’ 
B irth 7. lemond, Óira Zoltán, MogvpMv János és 
Krcimz Alfréd. Ar. estélyen megjelent dr. Vázsonyi 
. ilmos or-z. k'p-.;., V, l7 egyesület. diszeln&ke. 
(A mink disz elnök: TI ffmann Mihály királyi ta­
nácsos e-alfrdi gyásza miatt meg nem jelenhetvén 
öurgonyikg mentette ki magát). Éjféltájban „Bore“

FŐVÁROS,

h j egyetemi tanár. A kolozsvári egyetemen 
evek óta üresen volt a magyar miivelődéstöríéne- 
lem tanári széke.' Személyi tekintetek!öl nem töl­
tötték be a tanszékét mostanáig, amelyre Takács 
báudor ős l arja János piaristákat is emlegették. 
Különösen Takács fejtett ki kiválóan gazdag iro­
dalmi munkálkodást e téren, most végre megtörtént 
a kinevezve. A király dr. Erdélyi László pannon­
halmi benezée főiskolai tanárt, a kolozsvári tudo­
mányegyetemen a magyar művelődé;‘őrt énot-i tan­
szék nyilvános rendkívüli tanárává nevezte ki.

— Rendkívüli tanári állást k irz orvosegyetemen. 
Illetékes helyről jelentik, hogy a király megen­
gedte, hagy a budapesti tudomány égy etem kárán 
rendkívüli tanári állások szerv tetessenek Ezen 
állásokkal tanártestület! ül ősi jog nem jár, be­
töltőjük azonban a tanári fizetést élvezik

§mier szállodát
)( A tcjkercskedcs rendezése-. Egyre fonto­

sabb kérdéssé növi ki magát a tejkereskedés rondo- v 
zésének a dolga. A tej drágulása, a tejelő állatállo­
mány csökkenése, a különböző állatbetegségek, a 
tejhiány következtében folyton nagyobb mérvű ha- 
raisitás a legkomolyabban kötelezi az intéző körö- 
ket# a tejkérdés sürgős megoldására. A kérdéshez a 
mai napon hozzászól Ziegler Nándor vásárcsarnok- 
igazgató, aki a tanácshoz intézett jelentésében a 
kérdés minden részletére kiterjeszkedve állást fog­
lal ebben a jelentős ügyben. Szerinte a székesfővá­
ros egész területén, úgy a vidékről szállított, mint 
az itt termelt tej a fogy osztóknak közvetlen iil nem 
lenne eladható. A vásárcsarnoki igazgató szabályzat 
tervezetet dolgozott- ki, mely a lényégét- kéjx-znó 
az álilam javasolt szabályrendeletének. Természete­
sen szükséges lesz őzt büntető ezankczióval is el­
látni és a kihágásokat megállapítani. Különösen 
fontos, hogy a hatóságnak megadassak a jog, hogy

EGYESÜLETEK.

egyes községekből, ahol járványok uralkodnak, a tej
es tejtermékek behozatalát bizonyos időre eltilt­
hassa és a notórius hamisító községi lakosokat a 
székesfőváros területéről, vagy legalább a vásárosar- 
nokoklxd és piaczokról bizonyos időre, vagy végle­
gesen kitilthassa. Ezek az intézkedések —' véli az 

11 tejkereekedtelmet javítanák, a hami- 
sitast csökkentenék, de a tej áránál nem idéznek
* " x'! mert a drágulásnak gazdasági okaivannak.

)( Orvosi kinevezések. A főpolgármester az 
uj - zent Janos-kórházban berendezett Röntgen- 
Ja bora tórium vezető orvosává dr. Dax Albertet 
a korjiaz sebészeti osztályába pedig segédorvossá 
ür. »zäher Miklóst nevezto ki.

)( A szalá,„Ígyárosok kérelme. A szalámi- 
gyarlók most már harmadszor fordulnak a város­
hoz. hogy engedje vl nekik a vásári é* egyéb dija- 
kat. viszont a behoz tt szalámira vesse ki az olvv- 
,Zl V A közeazdiisági ügyosztály most megái-
ap!tóttá, hogy a főváros a kérelem teljesítésével 

evenkint 40.000 koronát veszítene, de koezkáztaMi í 
“ -1VUgu'hld , Jöveik-1 mezöségét is. mert a nagvvágók 
akik a szálam,gyáros knak vágnak, azonnal vala- 
melvik Szomszédid községbe tennék át telepüket 
A fővárén közérdeke tehát- megköveteli, hogy ed­
dig, ,,Hasp,„ltjához ragaszkodj.'-k s a kérelmet most

Bt; lPJjOSlts(\
)( Hóm unkák. A legutóbb esett hó eltakari- 

ta-i munkálatainál a köztisztasági hivatal 
nap ejjol .,3,1 rendki vilii munkást, hétfőn napod 
pedig a rendes személy/-ten kívül 119(5 remikivüli 
dt"fa-ü Si-tfl hófuvar,>/ő kocsit alkalmazott. \z 

; ts költsége hétfőn , vg. amikorra a mun­
kaiatokkal cl is készülték, 31.212 kormát te-z ki

( ) A Lipótvárosi Kaszinó mttvArz-njatinéja.
A Lipótvárosi Kaszinóban fényes sikerű müvééz- 
matiné volt^ vasárnap délután. Bradsky Bozsoiia 
prágai mjivésznö egész sorát adta elő Stiausz Osz­
kár, Kepler Bogumil és Brtrdsky György humoros 
dal szerzeményeinek s úgy művészi énekével, mint 
közvetlen előadási m dórával zajos tapsra rugaéta 
a nagyszámú hallgatóságot. Nagy hatást ért el 
Duncan Izidora tánezainak parndisztikus ufánzá- 
eaval is. A közönség meleg ünneplésben ry-sze.si- 
tette a művésznőt. Csütörtökön, február D-.én mü- 
vészest lesz a Lipótvárosi Kaszinóban. A hangver­
senyen közreműködnek. Dgnalda Paulina, a?lon- 
dom ..Royal Conventgarden“ színház . primadon­
nája, Mayr. Richárd es. éw kir. kamaraéiiekes, a 
becsi udvari opera, tagja és Keéri-Stánlő Imre 
zongoraművész.

( ) A Művészet és Művelődés Afagyar Nők
Kö!T.,e íó.7'én’ ked,ien «1- >'• félhatkor" Roval- 
süjállobeli klubhelyiség: jien hangversenyt ren­
dez, amelyen közreműködnek: Stark Antal daléue- 
ke.-, Stűssel Irma ismert hegedüruüvéaznő és He­
vesi Erzsébet zongoraművésznő. A kíséretet Mül- 
ler l ugen a zenetanárnö. a hangverseny rendezője 
vallalta el. A hangverseny után teázás lesz.

törvényszék»

tan ügy.
= A nn dgyesi magyarság sérelme. \ nemzeti- 

- gekuek az ,s egyik sokat hangoztatott panasza, 
K gy allutnferhcink az iskolákkal - magyarosit,,-

' X V. " Un-vvk erru a jiauaszru ü ráezáíohiak 
Ha a szesz- es oláhság közé ékelt me,Így esi és 
medgyesvur s-vid, ki magyarság sérelmes panaszát 
meghallgatju,,-. különös laj,asztalul-,, szerezhetünk 
a- ugyneivzett iskolai politikánk f löl. A nn-lgv,«, 
magyarok mar 23, azaz huszonöt ixsz.tendö óta 
kirvenyeziKk, küldőt u-égez-nvk uz államnál e-y 
polgárt „kubiert. A város már a telket is meg- 
ajunlottu erre a ezvlra és huszonöt év óta a kor­
mányok. neg a legnemzetiszinül-l, kormányok is. 
mindig azzal ütött, k el, utasították el a inédcrveai" 
magyarság kérőiméi, hogy ni nősen __ |iőnz! Ért-
-llk gJ hoK -I nemz Itieőg, k közé ék,-íf ma­
gyaroknak magyar iskolára akkor sincsen pán/, 
amikor a mindenkori kormányokat jó -zámitásgní 
támogató szuszok segesvári középiskoláját kétszáz- 
czj-r, brassói iskoláját ,i iyyuáteter koronával 
tamogitt.i a — magyar kormány. És még azután 
mi panaszkodunk, mi esodálkozun-k, hogy az erdé­
lyi részen renegátokká fajulnak az ’ elhagyott 
magyarok 1

§ A gyilkos érv, s biliipiire. Dr. Pancsehko, i 
niercgkeveréssel és gyilkossággal vádolt „rossz orvos 
tninporeben újabb, váratlan fordulat következett 
be. .Szentpétervárról jelentik, hogy a tegnapi tár­
gyaláson a fővádlóit, Panes,■nhó orvos visazuvot {a 
e.idim töredelmes vallomását s mikor a bírás,' - 
elnöke felolvasta előtte , vizsgálóbíró jogy/ö- 
Kuliy > ef, 1 ancsenko azt válaszolta, hogv égi, j-,> 
* m “írt Vl He niegára az , gC«% g'yilktKisá 

r ’ :'A rálóbiró a/t ígérte, hogy akki r öete- 
t"je. .Muravieva menekül a vizsgalati fogságból. 
Mivel azonban még nr,,st is vádojják. Mnravícvá:* 
nincsen semmi oka, hogy önmagát bájba Kevei'ic*.

« Felmentett ap&gyilktm. T rtitsváirról 
(is. \z oRani eskíílszék ma tárgya :.i 
Ív -*vla budmvzi lakos bűnügyéi, aki apját tg- 
b ' • ag> n Itt tté. | irgya i ■ kid ilú 
h ;v az „reg Zsukutz AtharV.z Vttlósáws r 
V’*'L csak'idjának, fiatal menyet állandóan 
n Imi ajánbtoKka! uldczíe s a mikor e/t a

;i urának, aki ' színre hárt v'i 
lv.ssr' támadt ftára. Égy

7.

m 
SZ c

nvecske elnaiiaszti! \
t ,t apjának,
ŐÍS t ... keld ' . 1 ■ rr
Az esküdtbii g rw bűnödnek t • ;•; ;1 x . .
lelt a t, miTjj a törvényszék is felmentő Ítélne; 
honolt.

? Az áruház toluljál. I iseiu-r Emil három 1ió 
napi alkartmeztatása alatt közel 4000 korona értékű 
selymet lopott a ¥ isolier Simon és Társa nagyb
ro-kislo izegtol. A lopott selymet feles'i»<, s-egitsö- 
gév 1 zálognált-dtta el. A múlt év deozember 30-á;i 
a detektívek az egyik zálogházban kérdőre vonták 
I i-< hein-’t s a nieglvjH't.f ii/sz ,ny töredelmesen b 
vall tt.i. hogy férje mogbizásábéd vitte ebzálogifei- 
ta-ii a lopott selymet. Fischért és féleségét err 
tartóztatták, ('gyükben ma volt a főt árnyalás dr. 
Madaras,v bíró clnűklésévcl. A tjjrgivaláspn az d- 
i";k bejelentette, hogy idokoz'-. a a kárbsnlt eaég 
Fischer Emil ellen panaszát visszavonta, min- a 
liinVág ezt a vádlottat nyomban szabadlábra he­
lyezte -' , Iloné a további <éjárást megszüntette. Igv 
csakis az .rgazduság bűntettével vád-,It Fische.-né 
iig> ív riili ma tárgyalásra, .X higósag a brisuji-- 
ié-h. n lévő asszonyt dr. Fahtdi Oszkár v^lő meg- 
linllgatása után az enyhítő körűimén)vkn való t»'- 
kiiiO i*-l egy havi fogházra it - , to, amelyet a/onbon 
az elszenvedett vizsgálati fogsággal kitöltiitUU k 
vett.
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() Vasárnapi mérkőzések. Corinthian-di j. 
BTC—TTC 2:0 (1: 0). Az első komoly mérkőzés 
az uj saisonban. Az elmúlt évhez képest mindkét 
csapat teljesen uj felállításban szerepelt. A BTC. 
reorganizált csapatában kitűnően bevált Ficzere 
és Kőszegi. Klasszikus játékot produkált Szendrő.
A TTC- csapatában sok az uj ember. Halfsorából 
hiányzik a két XVeisz és Jergeuz s csatársorából 
Fekete, akit Ruz nem tud pótolni. Az első félidő­
ben a BTC. játszik a széllel kedvező oldalon s 
Kőszegi egy alkalommal egész közelről a kapuba 
gurítja a labdát. Half-time után a TTC. jön 
fölénybe. azonban a helyzetet kiaknázatlanul 
hagyó TTC. újra Kőszegi révén a második goalt 
kapja. Biró Szusz Hugó.

Training-mérközések. MTK—KAOC "1: 1. 
BTC—URAK 2:0. MAC—FIÁK 5:0. äo FC— 
III. KTVE 3:3. NSC—ETC 7:2. UTK—Hungá­
ria 1:2. BAK II.—Gutenberg 10:0.

O Bajnoki skiverseny. Tegnap folytak 1c 
Tátraszóplakon Magyarország 1911. évi ski-bajuoki 
versenyei, a mélyítői az osztrák Gerin Richard ke­
rült ki győztesen. Részletes eredmény a következő.

Magyarország 1911. évi ski-bajnoksága: 1. Ge­
rin Richard (Óestereichischer Ski Klub) 135 
pont, 2. Wciss (Bielitz) 1.62 p. 3. Kaczander 
Ernő (Budapesti Egyetemi Turista E.) 2.58 pont.

6 km.-es szenior-verseny- |t. Gerin R- (Becs) 
12 p. 51 mp-, 2. Weiss (Bielitz) 14 perez 14 mp.,
Kaczander E. 14 p. 13 mp.

Ugrás (seniorok részére). 1. Veiss 10 meter, 
n. Gerin 9 méter. 3. Kaczander Ernő 8 50 méter.

Ugrás (juniorok részére). 1. Pétcry Jenő , Ma­
gyar ski Club) 5.20 m.. 2. Delmár Viktor (MSC)
510 méter. , , n ,

Ugyancsak Tátraszóplakon folyt le e hő 2-an 
az idei második számkó-verseny a következd ered­
ménynyel: , , ,X a

Hölgyvcrseny. 1. Schön Lujza (Budapest), 2. 
Schön Emmi (Budapest)- 3. Kunsch Irma (Mun­
kács), 4. Höczker Adeline (Budapest.), o. Zabur- 
zeski Miksánó (Kattowitz, Németország)

Férfiversenv. 1. Lukács Gyula (Budapest), i. 
Schön Rezső (Budapest), 3. Schwabe Pál (Ber­
lin). 4. Ringer Gusztáv (Berlin).

Kezdők versenye. 1- Konopi Kilmanne (Odvas, 
Aradmegye). 2. Thuránszky Mária (Budapest). 3. 
Konopi Kálmán (Odvas).

() Budapest birkózó-bajnokságai. A Törekvés 
tiport Egylet tegnap fejezte he a csütörtöki ün­
nepnapon megkezdett nagyméretű birkozóversenyét. 
A tegnapi folytatólagos versenyre is zsúfolásig 
megtelt a régi országház tanácskozó terme ahol“ 
versenyeket megtartották. A Budapest, szekosfova- 
ros bajnokságáért kiirt birkózó-verseny végleges 
eredménye a következő: v „ ,fí

Pehelysúly: 1. Fapp (Törekvés). -Márkus 
,n xi'szárns (Törekvés). 4. Szeker (MIL;.
— Könnviisuly: 1. Ruricska (BAKU 2- Radvány 
• BAK). 3. Steiner (MTE). — Közcpeuly: ... 
Varga (BAK). 2. Miskei (BAK) 3 Maroth,
(BAH-)._Nehézsúly: 1- Fischer (MTK). — --)P
peliusz (MAC). 3. Pető (MTK).

() \ korcsolyázó-bajnokságok. A bajnoki
meeting második napján nagy érdeklőd« mellett 
folytak le a versenyek. A gyorskorcsolyázó bajnok­
ság harmadik futamát G'J'jrmann nyerte meg é* 
tuú a bajnokságot is. A mükorcsolyazo bajnok- 
, ,t Szende walkoverben nyerte meg. Kitűnően 
végzett gyakorlataival a legnagyobb pont-szamot 
érvén el. A vasárnapi eredmények ezek:

Bajnoki gvorskorcsolyázó-verseny. 5000 ™é,eres
futam. 1. Dr. Burmán Dezső (BKE.) 10 p. 33.5 mp, 
2 Warnpetich Imre (BKE.) 11 P- 13.1 mp-

1500 méteres országos gyorskorcsolyázó versen . 
1. Voith Jözsef (KKE.) 3 p. 5.3 mp ... Haraszti L»- 
(os I BKE.) 3 p. 11.9 mp. 3. Marczmkiewit L J
'KKEBajKokj1 mUkorcsolyizu verseny. Bajnok: Szemle 
.Inder (BKE.) 327 és fel ponttal (versenytárs nélkül )

Orsz. mükorcsolyázó-vcrscny urak részére. 1. 
s^modi Andris <lr. (Kolozsvári Egyetemi At ) 1-uSUt 2. HeSvi ZoltAn (KEAC.) 110 és fel pont.
3. Kemény Pál (BKE.) 131 pont.

Orsz. uillkoresolvAzö-verseny hölgyek részire. 1- 
Baum Jó*» (BKE.) 98 és öthatod P»”1; 2. Qu‘ttn« 
njga (BKE.) 96 pont. 3. Zöllner Paula (BKE.) 83 és
fél F<,^(11.űrcgo1yjlzfl.v#rfieny vidékieknek. (1. Svmodi 
Andris dr. (KEAC.) 92 és kétharmad pont 2. Hegyi 
ZoltAn (KEAC.) 09 pőnt. 3. I.iehtcneckcrt I.AszIo (-zí- 
kesfehérvAri KE.) 18 és fél pont.

() Jóghockey-match. Magyar válogatott csa_ 
pnt—Slávia 3:3. A nagyobb tréninggel rendelkező 
s már több erős mérkőzést játszott cseh csapat 
kemény munkát adott a micinknek és csak" a II. 
félidőben sikerült a csehek vezető goalját kiegyen­
lítenünk, amikor //evest ment halfnak és /frem- 
neh csatárnak. A magyar csapat, uj összeálltára 
különben jó. csak több tréuiugre volna tzükségv. 
Bité; Minder" volt.

KÖZGAZDASÁG.
Az 1910-ik év külkereskedelmi mérlege.

— 121.8 millió korona behozatali többlet. —
Budapest, február 6.

Tudja Ausztria jól, hogy miért ragaszkodik 
olyan görcsösen a közös vámterülethez és a kö­
zös bankhoz és — Magyarországhoz. Mórt rajtuna 
él, milliókat keres nálunk. Leczáfolhatntlauul iga­
zolják ezt a külkereskedelmi statisztika lesújtó ada­
tai, amelyek azt bizonyítják, -hogy Magyarország 
évről-évre nagyobb összegekkel! adózik Ausztriá­
nak. Így volt ez 1909-ben, igy volt 1910-ben és így 
Ic-sz ez mindaddig, mig csak ki nem vívjuk teljes 
gazdasági függetlenségünket. Midőn 1909-ben 
107.9 millió korona behozatali többletet mutatott 
ki a külkereskedelmi statisztika, azt a rendkívül 
súlyos tételt azzal igyekeztek magyarázni, hogy 
1909-ben Ínséges búzatermés volt s magunk is ide­
genből hoztunk búzát. De 1910-ben nem volt rossz 
a búzatermés és fölöslegünk is volt és a külkeres­
kedelmi mérleg mégis 121.8 millió korona behoza­
tali többlettel zárult. És ez ellen más menekvés 
nincs, mint csak az — önálló vámterület. A köz­
ponti statisztikai hivatal ugyanis most tette közzé 
a magyar szent korona országainak 1910. évi de- 
czember havi külkereskedelmi forgalmáról szóló 
közleményét, mely egyúttal a teljes 1910. esz­
tendő külkereskedelmi forgalmáról tartalmaz 
ideiglenes jellegű adatokat. Ezek az adatok azonban 
óriási meglepetést c$ csalódást keltenek. A külke­
reskedelmi forgalmunkról legutóbb megjelent havi 
közlemény szerint ugyanis külkereskedelmi mer­
lege az 1910. esztendő első tizenegy hónapjában 
összesen 68 millió K-ás, Ausztriával szemben pedig 
51.1 millió koronás behozatali többlettel zárult; 
ezzel szemben a ma megjelent közlemény szerint 
a teljes 1910. évi külkereskedelmi forgalom ősz- 
szesen 121.8 millió koronás. Ausztriával való for­
galmunk pedig 117.6 millió koronás behozatali 
többletet eredményezett. A behozatali többletnek 
ezt a feltűnő nagy emelkedését nem a deczember 
havi forgalom alakulása okozta. A magyarázatot 
abban találjuk, hogy mig a január—novemberi 
időszakban az értékadatok még azon egységértékek 
alapján számíttattak ki, amelyeket az értékmegál­
lapító bizottság az 1909-re állapított meg, addig a 
most megjelent közlemény számára a bizottság a 
legfontosabb kiviteli czikkeinkre uj egységértéko- 
ket állapított meg. Az uj egységértékek a kivite­
lünk alakulására legnagyobb befolyással biró áruk­
nál: a gabonanemüeknól és a lisztnél az 1910. évi 
áralakulásnak megfelelően természetesen sokkal 
alacsonyabbak az előző évieknél ée igy kivitelünk 
összértékét erősen kisebbített ék’.

A ma közölt statisztikai adatok szerint beho­
zatalunk értéke az előző évi 1S0S.2 millió koroná­
val szemben az 1910. évben 1776.3 millió koronát 
tett, elsősorban természetesen azért, mert az 
1009—10. évi Campagne nagy buzabehozataláből 
sokkal kisebb rész esett az 1910 naptári évre, mint 
az előző cvre. Az Ausztriából származó behozatal 
ezzel szemben az 1910. élben ismét emelkedett és 
pedig 1310.4 millió koronáról 1 özei 1348 millió ko­
ronára. Kivitelünk értéke a múlt évi 1700.2 millió 
koronával szemben az 1910. évben csak 1654.5 mil­
lió koronát; az Ausztriába irányuló kivitel az 
1910. éri 1288.5 millió korona helyett csak 1230.1 
millió koronát tett. Ez a nagy csökkenés elsősor­
ban a gabona- cs lisztáraknak már említett hanyat­
lásával függ össze. Áruforgalmunk mérlege, min* 
említettük az összes forgalomban 121.S, Ausztriával 
szemben 117.6 millió korona behozatali többlettel 
zárult.

A részletes adatok közül csak annyit emlí­
tünk meg, hogy behozatalunkban — mint mindig 
— első helyen a textilipar gyártmányai állanak 
464.2 millió koronával, amiből 444.9 millió korona 
illeti Ausztriát. Pamutszövetekből behozatalunk l 
egymagában 174.7 millió koronát tett, gyapjúszö­
vetekből pedig 137 millió koronát. KonfekczionáU I árukból behozatalunk értéke 108.9 millió korona

volt. Legfontosabb kiviteli czikkelnk ezúttal is a 
gabona neműek és a liszt. Az utóbbiból 1910. évi 
kivitelünk 208 millió koronát tett, amiből 193.7 
millió korona értékű áru Ausztriába rzállittatott. 
Euzakivitelünk értéke 81.3 millió korona volt. A 
vágó- és igúsállatok kivitele az előző évi színvona­
lon maradva 293.6 millió korona érteket képviselt. 
Czukorból kivitelünk az előző évhez képest 18.3 
millió koronával emelkedett és 64.7 millió koronát 
tett; nyers czukorból kivitelünk az előző évi 115 
millió koronáról 12.9 millió, homok- és kristály* 
czukorból 24 millió koronáról 35.2 millió, egyéb 
finomított czukorból pedig 10.3 millió koronáról 
15.7 millió koronára emelkedett. A fancmück ki­
vitele jelentéktelenül 70.7 millió koronáról 72.6 
millió koronára emelkedett s legtöbbet 49.9 millió 
koronát) a fűrészelt és bárdolt müfáért kaptunk.

3Iint ezekből az adatokból látható, Ausztriával 
szemben fokról-fokra romlik külkereskedelmi mér­
legünk, mig más országokkal szemben javul. Miért 
ragaszkodunk tehát s közös vámterülethez 2

Nagy nyugdíjazások n MÁV-nál. Megírtuk 
már, hogy a MÁV.-nál ez év őszén történt nyug­
díjazások csak bevezetését képezik annak a nagy­
szabású nyugdíjazásnak, moly az év tavaszán fog 
bekövetkezni. Bár értesülésünket bizonyos oldal­
ról czáfolni igyekeztek, ma már hivatalosan is 
megerősítették közléseinket. E szerint saját ké­
relmükre nyugdijaztatnak Fogarascher Károly 
föellenör márczius 31-én, Alexy János és Hoffmann 
Róbert főfelügyelők pedig április 30-án. Szolgálati 
éidekböl nyugdijaztatnak április 30-án: Stiegler 
Lajos, Bunde Oszkár, Luby Gyula és Hölzl Gusz­
táv főfelügyelők, Kosztolányi Lajos Béla, Schmidt 
Gyula, Deutsch Adolf, Hőke Kálmán, Szele Fe- 
rcncz. Füredi Izidor, Muzik Miklós, Volt Károly, 
Eberhaidt Béla, Richter József, Bazsó Pál t* 
Kafka Károly felügyelők, Toldy Vilmos és Ka* 
rafiáth Győző főmérnökök, Stosius Ernő, Fileez 
Károly, Winter József, Wallner Godofréd, Gyürky, 
Béla, Alexy Béla. Nyitray Ede, Kovács Ferencz, 
Simonyi Pál, Sümegi Fülöp, Bassé József, pásztori 
Pászthory Dénes föellenörök és Stolarsik Károly 
főmérnök. Ezenkívül 36 hivatalnokot ismét át­
helyeztek május 1-éro Szegedre a vasúti központi 
leszámoló hivatalhoz.

Veszedelmes alkuterv? E czimen a gazíflík
lapja, a „Köztelek“ a következőket írja- 
teljesen megbízható bécsi forrásból értesülünk, az 
osztrák kormány megint újabb módot anaelt ki az 
argentínai husbehozatali engedélynek a magyar 
kormánytól való kierőszakolására. Azt/ az ajánlatot 
tette ugyanis, hogy amennyiben kormatnyunk kor­
látlan mennyiségű argentínai húsnak Ausztriába 
leendő beviteléhez hozzájárulna, ő viszont cserébe 
hajlandó volna a beviteli utalványok rendszeresí­
tésének az osztrákokkal való elfogadtatására. Nem 
is tételezhetjük ugyan fel a magyar kormányról, 
hogy ilyen alkudozásba könnyelműen bflemenne.de 
a helyzet tisztázása érdekében mégis rá kell mu­
tatnunk arra a körülményre, hogy a beviteli utal- 
lányok rendszere éppen úgy javára válnék Ausz-

tiJlivf
«•utat

Rögtöni hatás mutatkozik 
»tX gyomorgörcs,gyomorhnrnt
^ J kólika, esötoör, étvágyta­

lanság, böfögés, felfúvó­
dás, rossznJlét, kimerült­
ség, hányinger, kellemet­
len szájíz, oldalsznrás, láz 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha
„Novicum“
székelyhavast gyomorke­
serű honiszert használja.

Kaph.ttó » Készítőnél:
KÁRPÁTI JÓZSEF

Arkos-Sepsiszentgydrgy 5. szám.
Egy nagv üveg. ára 2 kor. Egy közép üveg 
I kor. 20 fill, és egy kis üveg 60 fill.
Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 6 közép 
vagy 10 kis üveget 6 kor. utánvét mellett 
a készítő vagy a Magyarországi főraktár:
Bállá Sándor „Hnnnia“ gyógyszertári 
SndanesL VU il.Erzsébet-körut 66. sxíbl
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triárak, mint hazánknak, Ml főként a malmok 
iránt való előzékenységből sürgetjük behozatalu­
kat. ile arra a balekságra. korántsem vagyunk kap- 
hatók, hogy o jogos kívánság fejében Ausztriának 
bármiféle árt fizessünk, vagy éppen állattenyész­
tésünk milliókra menő érdekeit tegyük koczkára, 
amivel az argentínai husbeho-zatal további enge­
délyezése egyértelmű volna.“

A német bankkamat láb leszállítása. Rövidesen 
a második irányadó jegybank is leszállította rá­
táját. még pedig eprien olyan arányban, mint az 
Osztrák-Magyar Bank. A Német Birodalmi Bank 
ugyanis ma délelőtt tartott, tanácsülésében a hiva­
talos kamatlábat 5 százalékról 4 és fél százalékra 
csökkentette. Természetesen a jegybank cmo ka­
matláb leszállítási ténye a magánkamatlábra is je­
lentős befolyást gyakorolt, jólehet a rátának teljes 
rgy százalékkal való leszállítását remélték. Ugv lát­
szik azonban, hogy a Reichsbank vezetősége még 
mindig nem látja a helyzetet olyan színben, mely 
megengedné a hivatalos kamatláb egv százalékkal 
\alú leszállítását. Különben az Osztrák-Magyar 
Bank is ugyanerre az álláspontra helyezkedett szom­
baton, mikor csak fél százalékkal mérsékelte rátá­
jút. Csakhogy nálunk még erre sem számítottak, 
minthogy a legutóbbi kimutatásában is még 100 
millió adóköteles bankjegyforgalom szerepelt.

Tagosítást ügyek. A tagositási ügyekben el­
járó állandó gazdasági szakbizottság, mely az il­
letéke-. minisztériumok képviselőiből szervezve, dr. 
Baríúky Józ-of államtitkár elnöklete alatt műkö­
dik, tegnap tartotta ez évben első ülését, melyen 
dr. Bőre.- |x- Andor, törvényszéki biró, a szakbi- 

ttság titkára előterjesztette a bizottság múlt évi 
működésére vonatkozó adatokat. Ezek szerint a 
szakbizottság a múlt évben státhH községi tagosi­
tási kérő -V1 foglalkozott: százegv esetben a bi- 

■ - : - részletesen megjelölt gazds-
- ági tel ■:rí 1 o nsznosnak s czélszerüen keresz*
• uhuin ni vita ki. hat községre nézve pedig
i ' _ :Inpitotta, hogy ott a tagosítás gazdasági

■ on tv ól n< ' lenne hasznos és igv rnog nem 
‘‘ ta sitási ugye!: emelkedő száma 

;■ mutatja, hegy mióta az 1908. évi VIII. és 
x \XiX. t.-cz. alapján a tagosítás nem kizárólag a

-i.eorontok, hanem a gazdasági érdekek szak-
• ' -velem’., 'telével történik, az elaprózott bir-

sSzesitése gyorsabban halad, ami a gazda- 
. ; kultnra szempontjából Igen fontos közérdek.

Lanyha irányzat az értéktőzsdén. Az érték- 
!v 'dv'i ma egy kis elgyengülés volt észlelhető s 
e. anuaj f- minőbb volt, mert. a pónzpiacz helyzete 
--en cm indokolja u tartózkodást. A jegybankok 
gymásután szállítják le a kamatlábat b a pénz- 

kinalat - az egész vonalon tapasztalható. A nini 
aicsökkenést egyes kisebb spekulánsok idézték elő, 
akik forszírozott kínálatra jegyeztették az értéke- 
ii' t a icsonyabb árfolyamra- A mai árcsökkenésnek 
«“-ónban semmiféle jelentősége nincsen s ok sincs 
na. .iogy ezt nagyobb hanyatlás kövesse.

Megtartják uz ipari tanfolyamokat. A roi- 
läiii kormány hivatalba lépése után tudvalevőleg 
t'csz.iiiívtte az ipari tanfolyamokat, ami igen 
í-.slv csapás volt kisiparunkra nézve. Annál örven- 
■ kiesebb,, hogy most Il:croniimi Károly kereshe­
ti -ici miniszter, enedve az ipari körök sürgeté- 
s-.nv,,. február hónaptól kezdóduleg Budapesten 
a v. léken tíz ipar csaknem minden ágára kiterjedő 
tanfolyamok megtartását rendelte cl. Budapesten 

ívj u következő városokban lesznek tanfolyamok:
Fiume, Los m ■/, Misi dez, Nagyvárad, 0n »- 

iiá: Pécs. Sopron, Szabadka, Székesfehérvár,
Szolnok, Szombathely, Újvidék é-s Zombor, A mi­
niszter^ a Icgtmrvobb súlyt a tanfolyamok gyakor­
lati irányára fekteti és arra, hogv azok lehetőleg 
.íi.g. nek az iparosok legsürgősebb szükségle­
teitek". Ez-rt is különös súlyt fektet orra. hogy a 
t»::1 dyamokon csak mindenképen megfelelő és 
fűkén gyakorlatilag kiválóan képzett egyének 
tanítsanak és elrendelte, hogy az iparosoknak 
m"d nyujta=-ék, hogy az egyes tanfolyamoknak 
csakis azt a r szét látogathassák, amelyre legjob­
ban szükségük van; igy például egy tanfolyamnak 
csak a rajz:, vagy csak a mühelygyakorlati részire 
is lehet jelentkezni. Különösen érdekes és minden- 
képen helyes a" miniszternek az az újítása, hogy 
■*z ivnri lönyvvit t a jövőben nem elméleti okta­
tás keretéiben fogják tanítani, hanem néhány gya­
korlat ilag ki-pv -tt iimlvr el fog járni az arra

szoruló iparosokhoz és egyénenként lat fogja vo- 
ixtni őket az üzemüknek megfelelő könyvviteli 
tudnivalókba, sőt, ami a legérdekesebb, könyveiket, 
fel fogja fektetni és ii könyvelést is megkezdi 
velük. A tanfolyamok rendezését a miniszter a 
magyar királyi technológiai iparmuzeumra bízta..

A Budapesti Takarékpénztár és Országos Zá- 
logkölcsön R.-T. tőkeemelése. A Budapesti Taka­
rékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytár­
saság tegnap tartotta 18-ik rendes közgyűlését, 
arneiven az igazgatóság azt az indítványt terjesz­
tette elő, hogy a társasági részvény töke 12,500 
darab 400 korona n. é. részvény kibocsátása, által 
lő millió koronáról 20 millió koronára emeltes­
sék. A közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfő- 
gadta s kimondotta, hogy az eddigi részvényesek­
nek az átvételi jogot 7500 darab uj részvényre 
akként ajánlja föl, hogy öt régi részvényre egy uj 
részvény jusson 425 korona kibocsátási árban. A 
fenmaradó ötezer darab részvény, valamint a régi 
részvényesek által átvételi jog utján netán át nem 
veendő részvények elhelyezéséről az igazgatóság 
már gondoskodott és azoknak szabadkézből való 
eladását biztosította. A közgyűlés fölhatalmazta 
az igazgatóságot, hogy az uj kibocsátású részvény 
után teljesítendő befizetések időpontjait saját ha­
táskörében állapítja meg.

A közgyűlésen Tolnay Lajos v. b. t. I c'kj- 
kult s azon -18 részvényes jelent meg, akik 3004 
derab részvényt képviseltek. A kereskedelmi mi­
nisztérium képviseletében dr. Ady Pá' oszVdyta- 
nácsos jelent meg. Az igazgatóság jelentése min­
denekelőtt felemlíti, hogy a társaság, üzleteinek 
folytonos fejlődése által indíttatva és üzletköré­
nek kibővítése rzéljáhól részvénytőkéjét ötmillió 
koronával felemelte és ezt a műveletet teljes si­
kerrel keresztülvitte. A múlt év üzleti eredményű 
az előző évről áthozott maradványnyal együtt 
977.643 korona 73 fi’lér nyereséggel zárul Az 
igazgatóság javasolja, hogy ebhói az összegből 
a tartalékalapra 1(X).000 koronát, az igazgatóság 
részére 91.693 korona 40 fillért, a tisztviselők 
részére 27.508 korona 02 fillért, a választmány 
részére 10.000 koroná' a. tisztviselői nyugdtj.ilap 
gyarapítására 5000 koronát, a fenmaradó 743.442 
korona 31 fillérből 25.000 darab 400 koronás risz 
vény uí'.n osztalék fejében részvényenkint 25 k - 
rónát fordítsanak, a többit pedig, szám szerűit 
118.442 korona 31 fillért az 1911. évi üzletori-d 
mtny számlájára vezessék át. Miután a közgyűlés 

I a nyereség hovaforditására vonatkozó javaslatot 
) egyhangúlag magáéit tette és a felmentvényt min- 
y den irányban megadta, az igazgatóság azt az in­

dítványt terjesztette a közgyűlés elé. hogy a tár­
sasági részvénytőkét 12 500 darab 400 korona név­
értékű r.-ézvény kiboscátásával 15 millió kurorá 
rói 20 millió korom'.ra emelje fel. A közgyűlés ezt 
az irditványt is egyhangúlag magáévá telte és ki­
mondotta. hogy az eddigi részvényeseknek az át­
vételi jogot 7500 darp.b uj részvényre akként 
ajánlja fel, hogy öt régi részvényre egy uj r'sz- 
vénv jusson 425 korona kibocsátási árban. A fen- 
maradó ötezer darab részvény, valamint a rég;

I részvényesek áltál átvétel jog utján n tán át 
: ypendő ré$zv£nvf‘k f h^ív^zés'Tul sz •fr;t?5r v

tdság már gondoskodott és azoknak szabadkézbe! 
ve ó eladását 1 el Ua. A közgyűlés felhatal­
mazza az igazgatóságot, hog'- az uj kibocsátású 
részvény után teljesitenöő befizetések időp n'jait 
sa át hatáskörében állapiba meg. Ezután a válasz- 
tárokra kerti't a sor. l"j igazgatósági tagok lettek:

! vámosa ' • 1 íbri Samu és líárá Badvánszky An- 
I tál. \ felügyelő-bizottság uj tagjai lettek: Bart a 
1 Sándor fuj', dr. Feleki Béla, pándi Horváth Zs;z- 
! mond, szrtnpczi Krammer Benő (ut\ dr. Spo1 í Fo- 
I rencz és Tsuk Sándor.Választmányi tagok: Ahony 
; Emil 'uj . (rolwig Móricz (uj Herzog Ignácz, dr.
! Hí trés Ar.űil, gróf Hugónnai Ká’mán, id. Lónyav 
! Sándor fuj), dr. Okolicsányi Zoltán fut), Plo- ek 
I I orencz, Steiner Fcrcncz, dr. Tóth István (u , 

lömöry János (uj , Vogel Gyű a és Zsigmondy 
Géza. Végül az alaptukeemcléssel, úgyszintén a 
jelzálogüzlet közeli felvételével és a záloglevél- 
kiberrá. fással kapcsolatos alapázab&lymö lositást 
ejtették meg és az intézeti tisztviselők és sz-Vgűk 
nyugdijszabályzatának némely rendelkezését is 
megváltoztatták. A részvényesek nevében dr. 
Arányi Gusztáv mondott köszönetét az igazgató­
ságnak és a tisztviselői karnak buzgó-ágáért. A 
közgyűlést köv tő igazgató ági ülésen u váltóüzlet 
főnökét, Hirschl Hugót aligazgatónak nevez-

A József városi Bank közgyűlése. A Budapest- 
Józsefvárosi Bank és Takarékpénztár Részvénytár­
saság vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését 
Baumgarten Sándor elnöklete alatt. Az é-vi jelen­
tés felemlíti, hogv az építő iparágak folytatólago­
san nagymérvű fejlődésnek indultak, ami a társa­
ságra is anyagilag eredményes volt, mit a mérleg 
is konstatálhat. A betétállomány 1 millióval, a 
kiinlévőségek 2 millióval emelkedtek. Az évi mér­
leg 91.257 korona 35 fillér tiszta nyereséggel zárul. 
Az igazgatóság javasolja, hogy ebből az összegből 
a jutalékok levonása után a tartalékalaphoz 4500 
korona helyett 18.000 koronát csatoljanak, míg a 
részvényesek 6 százalékos osztalék fejében részvé­
nyenként 12 koronát kapnak, melyet már o hó 
C-tóI fel is vehetnek. A jelentés melegen emlékszik 
meg Ilázslinszkv Károly elhunyt igazgatósági tag­
ról é-s emlékét jegyzőkönyvileg örökítik meg. A 
közgyűlés a jelentést egyhangúiig tudomásul 
vette, a felmentvényt megadta és dr. Hartmann 
Elek részvényes indítványára az elért fényes ered­
ményért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott az igaz­
gatóságnak és az ügyvezető-igazgatónak. Végül a 
feliigy.'Iöbizoltság eddigi tagjait újból egyhan­
gúlag megválasztották, mire a közgyűlés véget ért.

A Hazai Takarékpénztár sorsjegyeinek hú­
zása. A Resti Hazai Első Takaré-kvé-nztár Egyesü­
let nyeremény-köt vény cinek folyó hó V án délután 
4 órakor megtartott sorsolásánál: a ÜOO.UOO koro­
nás főnyeremény az 5219 sor 29 sz. sorsjegyre, a 
40.000 koronás nyeremény a 3657 sor 38 sz. sors­
jegyre, a ‘0.000 koronás nyeremény a 3689 sor 43 
sz. sorsjegyre esett.

Szappan- és gyért,vagy árosok országos hou- 
ggesszusM. Vasárnap tartották meg a hazai szap­
pan- és gyertyapyárusok országos kongresszusukat. 
A kereskedelemügyi kormány képviseletében meg­
jelent Edvi Illés Aladár miniszteri osztálytanácsos. 
A kongresszusi megelőzőleg az érdekelt nyolczvau- 
1 niI több gyáros mega 1 akitotta a Magyar Szappan , 
Gyertya- és Illatszergy iírosok Országos Egyesüle­
tit. Az alakul t közgyűlést Székely - Doby txéza ve­
zérigazgató nyitotta meg. Miután Sávi Ülés Ala­
dár miniszteri osztálytanácsos a miniszter meg- 

I bízásából válaszolt az elnök üdvözlő szavaira, a 
I közgyűlés nagy lelkesedéssel elhatározta az egyesii- 
I let megalakulását, mire az alapszabályokat felöl- 
I \ásták és elfogadták. Elnökké megválasztották dr,
I Lukács György v. b. t. t., orsz. képviselőt, a Buda- 
I pesti Bank R.-l. elnökei, alelnökokkó pedig tizé.- 
I kelv-Doby Gézi vezérigazgatót ús Schützer Samu 

gyárost. Aztán megalakították az. egyesület nyolca 
vidéki kerületét. Az alakuló közgyűlést délelőtt 
tizenegy órakor az országos kongresszus követto, 
amelyen Ldn Illés Aladár miniszteri osztály-taná­
csos és Gaul Károly múzeumi igazgató elnököltek. 
Az el-o előadást Gcrst r Miklós ipari főfelügyelő 
tartotta ..Ilin « lajok felhasználása a szappangynr- 
tasban ezitnen. I. tana LiCxmdőrf e.r Joachim pro­
fesszor az állami zsirndékkisérleti állomás vezetője 
■ A szappan ipar technikája“ e-zimen fejtegette főleg 
a szappan ipar melléktermékeinek a kihasználási 
módját. A közgazdasági előadást dr. Mahler Lénárt 
ipari egyesületi titkár tartotta, aki a szappan- és 
gyertyaipar helyzetét tárgyalva, több konkrét in- 
dirványt nyújtott he a szappan- és gyertyaipar 
helyzetér ek sznnálc ára. Délután két órakor bankét 
volt a minisztériumi vendégek tiszteletére, négy­
emkor ped;g a délutáni ülés vette kezdetét, sí,.-Íven 
a beterjesztett technikai és gazdasági indir.'nyo- 
kut tárgyalták és a szükséges határozatot.»! hozták.

A A ikióriii gőzmalom tizletercdniénye. Isme­
retei, hogv a fővárosi malmok között uz utóbbi idő­
ben egy olyan egészségtelen irányzat kapott lábra, 
mely az ipari tevékenység helyett a börzespekulá- 
eziókban keresi a lisztgyárak boldogulását. Ennek 
az egészségtelen irányzatnak a Pesti Viktóriu-góz- 
inalorn volt a kezdeményezője és vezére. Úgy lát­
szik, a malom ismét szerencsésen őrölt a — tőzs­
dén. Az elmúlt évben ugyanis 719.563 korona 35 
fillér tiszta nyereséget crt el akkor, mikor az ösz- 
<zes malmok erősen panaszkodnak a lisztpiaez rossz 
felvevőképessége miatt. A felügyelő-bizottság ja­
vaslata szerint 300.090 koronát rendkívüli tartalé­
kolásra fordituuuk s részvényenkint 40 korona. 
(13 százalék) osztalékot fizetnek a múlt évi 36 ko­
ronával szemben.

Mngáiimórnökök a magyar iparért. A magyar 
magánmérnökök és építési vállalkozók körében

téli ki gyre «-zf li sebb hullámokat v, r az elégedetlen

I EtgsBiizfs ciöií fel pohár
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I hosxnálste «»idill áldó* gyomerbalosok» 
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,ng. amely a Danubius hajógyárnak; a fiumei bnjó- 
esuszda építése körül követett amaz eljárása miatt 
támadtv hegy a hajógyár ezt a több jnint három 
„villiós építkezést külföldi vállalkozóra bízta. A 
szövetség választmánya mai ülésében elhatározta, 
hoey ebben az ügyben sürgős, felterjesztést intéz 
.. kereskedelemügyi miniszterhez azzal a kéréssel, 
hogy r.zt a nagy «érelmét, amelyet a hajógyár 
3r»isri érdekeinken cs a magyar műszaki ipar érde­
kein ejtett, orvosolja, mert lehetetlen dolognak 
tartja a szövetség, hogy a miniszter jóváhagyjon 
egy olyan szerződést, .amely ezzel a munkával kül­
földi vállalkozó ezóget akar megbízni. A szövetség 
egyúttal azt a kérelmet terjesztette a kereskede­
lemügyi miniszter elé, hogy a magyar iparnak és 
vállalkozásnak teljes elégtételt szolgáltasson azzal, 
hogy a külföldi vállalkozóval megkötendő szerző­
dést nem hagyja jóvá és újabb, kizárólag magyar 
vállalkozók részvételével megtartandó verseny- 
tárgyalást rendel el.

Az állatjárványok. A múlt hét ismét rontott 
a már-már szépen javuló helyzeten. A léipfcme és 
a ruhkór léptek föl ismék nagyobb erővel 3 az ál­
lategészségügyi hatóságoknak ugyancsak erőteljes 
védekezésre kell pzoritkozniok, ha e kórok terjedő- 
töt meg akarják akadályozni. A ragadós száj- Ó3 
körömfájásban, úgyszintén a eertestrészben újabb 
Ktegudés nem fordult elő. Magyarország állat­
egészség ügyét egyébként a kővetkező hivatalos ki­
mutatás tárja elénkt

X múlt hetihez: képest.
X betegség neme összesen több kevesebb

község udvar község udvar köze. udv.

115
175
51

f épfene Hl
Veszettség 164
Takonykor -9
Száj- és körömfájás 5313 -5861.
,1 uh himlő 6- -1
Jvarszervi hólyagos 

kiütés 
Ruhkór 
Bivalyvés*
Sertésorbánoí 
Sertésvész

10 6 — 
— 3

301 34-23
7 16

8
79
2

71
396

15
166

2
117

1180

70 — 
1 — 

— 6 
— 43

hoz, akikkel ezt a kilépést, tudatják s felhívják 
őket, hogy miután most már senki sem bontja meg 
a munkások és munkaadók közötti békét, elvárják 
a munkásoktól, hogy ők is azon lesznek, hogy a 
béke íonmaradjon a nem fognak újabb harezot in­
dítani a munkaadók ellen. A munkások között ter­
mészetesen nagy örömet keltett az Építőiparosok 
Szövetségének — amelyet a munkások csak kutya­
szövetségnek neveznek — bomlása. Minden valószí­
nűség szerint legközelebb a lakatosmesterek, akik j 
hosszú harcz után szintén szerződést kötöttek a 1 
szövetség tilalma ellenére, szintén kilépnek onnan.

Az Esztergom-Szászvárosi Kőszénbánya Rész­
vénytársaság igazgatóeága ma tartott ülésében 
megvizsgálta és megállapította az 1910. évi 'zár­
számadásokat. A nyereség- és veszteségszámla je­
lentékeny leírások után 1909. évi áthozatallal 
együtt 426,208.36 korona tiszta nyereséget mutat. 
Az igazgatóság a február 22-re egybehívott közgyű­
lésnek azt fogja javasolni, hogy részvényenként 
10 korona (5 százalék) osztalékot adjon. Az igaz­
gatóság az élért eredmények és az elkészített elő­
irányzatok alapján megelégedéssel konstatálta, 
hogy a társaság viszonyai konszolidálódtak és hogy 
a több évi megszakítás után most megkezdett osz­
talék fizetés a jövőre is biztosítottnak látszik.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd 
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: Ha­
lász Ármin kereskedő Sátoraljaújhely; — XViu-
lorzteiu Simon vegyeskereskedő Győr; — EH mami 
Testvérek kereskedő Nagyszalonta; — Mika József 
váfczonkvreskedö Zágráb.

Üzletvezetőség Nagyváradon. Hieronymi Ká 
roly kereskedelem ügyi miniszter ma délelőtt a kép 
Vhselöhazban Nagyvárad harminezita(’lvt küldöttsé­
gét fogadta. A küldöttség nevűben lllatky főis­
pán arra kérte u minisztert, hogy az 1911. évi költ­
ségvetésbe felvett állaim asuti üzletvezetőd égek 
egyikét Nagy .áradon állítsa föl. A miniszter tneg- 
igérte, hogy a nagyváradiak kérését a legnagyobb 
jóindulattal fogja kezelni, A küldöttség tagjai a 
választ élje-nzésscl vették tudomásul.
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A Budapesti Bank uj igazgatósági tagjai. V 
Budapesti Bank Részvénytársaság o hó 11-én tartja 
idei resides közgyűlését. A közgyűlésen három uj 
igazgatósági s két uj felügyelő bizottsági tagot vá­
lasztanak. Az igazgatóság uj tagjai lesznek: báró 
Radiválnszky Antal, dr. Glücksthal Samuul cs 
Brössler Ignioz, a felügyelő-bizottságba beválaszt­
ják dr. Láng Iguácz orvost és Grunbaum Jakabot.

Az Építőmesterek Szövetségének bomlása. A'. 
[Asztalosmesterek Szövetsége kimondotta, hogy az 
összes asztalosmesterek kilépnek az Építőiparosok 
Országos Szövetségéből. Ez a határozat csak kö­
vetkezménye annak, hogy az asztalosmesterek nem 
rég kollektiv szerződést kötöttek munkásaikkal, 
mert. az építőiparosok szövetsége megtilt tagjainak 
mindennemű megegyezést a munkasokkal. A szö­
vetségnek ez a tiltó parancsa hosszú clkcscrt dcvt 
harezoknak volt az okozója, mely az asztalosipart 
nemcsak megbénította, do majdnem teljesen tönkre 
tett sok asztalosmestert. Az asztalosmesterek tehát 
jobbnak találták elszakadni a szövetségtől, mun­
kásaikkal szerződést kötni s ezt ma hiva­
talosan tudatták a szövetséggel. Az asztalos­
mesterek egyúttal felhívást intéztek munkásaik-

I Egybehívott közgyűlései.
(Ä zűrjeiben lcv6 kelet azt jelenti, bogy a részvények 

deponálására cfc az utolsó nap.)'
Február 7. Rimamurány-Salgótarjáni Vasmii r, t 

remik, kgy.) tőkeemelés, d. c. 10 óra.
Budapest-Lipótvárosi tkp. (r. k.) d. u. 4 ó.
Fcbrucr 11. Budapesti Bank Rt. (r. k.) d. e. 12 ö, 
Pesti Hengermalom r. t. (r. k.) d. e. 11 óra. 
Február l ). Országos Iparbank r. t, (rendk. kgy.) 

3. e. 10 óra tőkeemelés.
Február 1). Általános Bank r. t. (r. k.)
Február IS. Hazai Bank rt. (r. k.) d. e. 12 Óra 

(febr. 8.) „ ,
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank (r. k.) d. u, 5 

(február 15.)
Magyar Bank és Kereskedelmi r. t. (r. k.) 
Február 20. Salgótarjáni kőszénbánya r. t. (r. k.) 

(február 11.)

Akar Ön szellemes lenni? Akar a társaságban 
tekintélyhez jutni? Akarja, hogy kellemes társalgónak 
tartsák? Olvassa el a „Tárat igán művészete;« rend­
kívül ,'rdekes könvvet: Megtudhatja ebből, m:nt viselked­
jék, hogy férfit, not, alatvalót, fellebvalót egyaránt meg­
hódítson! Korrekt Útmutatója lesz az élet minden hely­
zetében, bálokon, banketteknél, esküvőkön, etb. etb. 
Áttekinthető kivmafot (tartalomjegvaéket) innjen, bér- 
m.ntve kúl 4 ISKÁK, Budapest, Rakóezi-utöO.
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ellensége, ha üzleti költségeit csökkenteni nem

sokszorosító viaszpapiros és \\Kér|en 
mintákat

dobozárulnküól Roneo vagy bármely más rendszerű sokszorosító gép számára.
Araink és minőségeink minden versenyen felöl állnak.
— - e m m a a jr ^ "T A D lrWP éS lr0!,!lberen-ZILAH1 eS dezésl szikltzlete

Budapest, VI. kerület, Mozsár-utcza 9. szám.
Kéztisztító pasztánk feitllniiilliatatlan! féíeVkezeíít pinán.«ai»« t?».««.
Telefen 1*9—90.

Telefon IS9—90.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, Obi uár 6.

Á készárupiaczon ma kifejezetten szilárd volt 
íiz irányzat. Bőséges kínálattal szemben a maiméit 
igen jó vélelkedvet mutattak és mérsékelten ma­
gasabb áruk fizetése elöl sem zárkóztak el egérzen. 
Mivel másrészt az árubtr tököseik ne m a öltük va­
lami nagyon rátartásaié, igein élénk forgalom fej­
lődött ki, amelynek a folyamán mintegy 66009 q 
búza kelt cl a szombatinál ti fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 12 kor. volt 80 
kilós tibZ«tvidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.35 
korona 74 kilós pancsovai búzáért. Egyéb gabona 
neműek közül a rozs és a tengeri 10 fillérrel drá­
gább, a zab változatlan, az árpa sziláid. 1 viga­
lomba került: 700 ij rozs 7.85—7.93 é.; fel koronás 
árakon. 200 q zab 8.70 koronás áron és 600 q ten 
geri 5.80 koronás áron. A határidöpiaezon a mai 
üzlet, barátságos hangulattal t;; a szombati zárlat­
nál némileg magasabb jegyzésekkel indult meg. A 
forgalom folyamán változó volt az irányzat. Kez­
detben igen élénk forgalom mellett még tovább 
emelkedtek az árfolyamok, amelyek később aztán 
nyereség! realizálásokra legyengültek kévésük 
ígeni szilárd volt ma a májusi tengeri, amely ezikk- 
Ven sürgős fedezések és élénk vélemnycs vásár 
lások voltak napirenden. Az áprilisi búza 2 fillérrel 
a teguapelőtli zárlaton fölül, 11.48 koronán in­
dult, 11.52-ig még tovább emelkedett, aztán 11.13-ig 
ment vissza és zárlatkor 11.44 koronán maradt. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végeredmény képen 
inti az áprilisi búza 3 fillérrel, az októberi búza 
1 fillérrel, az áprilisi zab 5 fillérrel gyöngült, az 
áprilisi rozs 2 fillérrel, a májusi tengeri 3 fillér­
rel javult.

A liezánevzUi jegyzék« <i mai tőrein fi k"z-f* 
rezö e<x*f r

kilós ír. 160 c’.Eliza
Tissarideki

tejár megyei

feetvidíki

Bánsági

Bácskai

76 22.80—53.15
77 23,05—23.45
78 2325—23.65
76 22*65—22I95
77 22.90—23,25
78 2 .05—23.35
75 —.------- -
76 22.75—22,95
77 22/0—23.35
78 23.10—23.15
76 22/5—29.96
77 22 85—23. 0
78 23.1 —27.35
75 —.------- .—

kiiVi Ari D1 : r.

73 2.3.35—23.70
80 23.45—23.80
61 ------- .-
82 —.------- .—
79 28.20—53.59 
60 23.25—23.60
81 -.------- .-
82 —.------- .—
79 23.25—23.60
80 23,30-23.70
82 —",------- !-
79 23.20—23.65 
70

16---- 16.10
16.85— rn.! 5 
16/0—17.-- 
16.90—16.40
17.59— 17. 0 
17.10—17.40
11.60- 1.’.—

76 22.7 5—23.—
' 77 22-----23.25
* 78 23.25-23.45

bézs 1-rerdti nj ______ _ _
„ kőztpmintségii nj___ —

Árpa takiirc.aiiy 1-recdii____
„ „ ll rendii _ _

köb 1-rendű ________  _ _
m 11-rendü______ __  ___

e ngori belföldi ó____—
» 11 j — — —
Köttetett:
Búza. Tis/.av idéki: -100 q 80 k 23.90 ív felső, 

200 q 79 k 23.90 K felső, 1700 q 79.5 k 23.90 K. 
100 q 79 L 23.90 K, 100 q 79 k 23.90 K, 2400 <1
78.5 k 23.90 K, 1000 q 78 k 23.90 K. 15.000 q 78 k
24. - K, 400 78 k 23.80 K, 5600 q 77.8 k 23.75 K.
500 q 77.8 k 23.75 K, 400 q 77.5 k 23.80 K, 1000 q
78 k 23.90 K. 400 q 79 k 23.90 Iv, 250 q 77.5 k 23.90 
K, 100 q 77 23.50 Ív, 100 q 76.5 k 23.20 K.

Tiszavidéki: 150 q 76.5 k 23.20 K, 400 q 72 
k 23.10 K.

Fejérmegyei: 2000 q 78.2 k 23.80 Tv, 300 q 
78 k 83.70 K, 450 q 77.5 k 23.10 K, 150 q 75 k 
23.40 K.

Pest vidéki: 400 q 79 k 23.80 K. 200 q 79 k 
23.70 K, 400 q 78.5 k 23.75 K, 600 q 77.5 k 23.60 
K, 325 q 77 k 23.30 K sárga, 110 q 76 k 23.20 K, 
300 q 77 k 23.10 Ív. 100 q 75 k 23. K.

Felsőm agy arországi: 95(H) 79 79 k 23.80 K.
Pancsovai: 6000 74 k 22.70 K.
Bánsági: 5500 q 74.7 k 22.70 ív.
Rozs: 200 q 15.55 Ív, 300 q 15-80 K, 200 q 

15.60 ív kpf. pp.

. - • •



Kedd, február 7. EGYETÉRTÉS
Zab: 200 q 17.40 K kpf.
Tengeri: 500 q 14.00 K kpf pp.
Az arak 100 kilogramonként, koron aért ékbe i 

5vt emlők'

A hatíridőpiaczon kBttetetta 

Viumti
ílíforduló kótések (£0 kg.-kínt) 1911-re:

Bnza Áprilisra 11.48—47 —51—14—4c—11----- — 
Búza májusra 11.30— 86—23——-------- —. .
K za októberre 10.93—9ó—91———————_____
lozs áprilisra 8*17—19—17———------—
Tengeri májusra 0.85-34—89-86-------- —.
Tengeri júliusra 6.0Ü—50.--------------------- ,
Láb áprilisra 8.63—65—(8————.

* 'óra S0 pirpiff sírul twlí I i.. .
Enza áprilisra
Jnza májusra
Bnza októberre
Tozs áprilisra
Tengeri májusra 1911-re
Zab áprilisra

11.44-11.45 
11.28-11.L9 
10.91—10.92 
8.17— 8.18 
5.86— 5.87 
8.58— 8.59

Bvőapeiti gabonaforgalom.
3911. február 3-tól 1911. február 5-Ig.

Érkezett Elszállít; itotl
mét er máz s i

Póza
Kozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

17412
816

2449
1221
1188

315

43 
1.3 

92 0 
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Értéktőzsde.
A mai előA'zsdéu szilárdau indult az üz 

let. később azonban az árnyereség az egész vonalon 
elves zott, mert a bécsi arbitrázs inkább eladott, 
mint. vásárolt. A heh i piaczon a jMagyar bankrész­
vény 5—6 koronás árhanyatlása mindenkit in eg le 
nett, mert erre néhány kis spekuláns beszmanövűr­
jein kiviil egyebet nem lehetett fölhozni. A készáru- 
piaeaon szilárdan folyt a vásár, a Ganz-féle vas 
öntő részvény ma is tetemesen emelkedett, a többi 
azonban nagyobbára csak árengedménynyel elln- 
lyezhetö. A zárlat kedvtelen volt. A déli tőzsdém, 
bar Berlinben a rátát lcs*za Ili tóttá k egy fél száza­
lékkal. gyöngén folyt a vá»ár. A nemzetközi piaczon 
az értékek ára lemorzsolódott. A helyi piaczon is

olcsóbb áron folyt a vásár. A helyi árupiaca nyu­
godt, tartott volt. A járadékpiacz ma is Üzlet tálén, 
változatlan volt. A valuta <s érezv.iltó állandóan 
gyönge. A zárlat kedvtelen volt.

Az clutázsáái Kút letett: (X-ztrAk hiteliőszvcny 
677—678, Magyar hitelrészvény 869.75—871.25, t.'sz- 
Irák-magyar Sllamvasut 748, Déli vasút 1IV, Jelzálog 
bankrészvény' .'>07.59—,">0S, Kinvamurányi vasmtirész- 
vény V8S.25—-689. Közúti villamos vasút részv. 79725 
—797.75, Városi villamos vasút részvény 404—404.50, 
vény 683.25—6S9, Közúti villamos vasút részv. 797.25 
—769, Pesti magyar kereskedelmi b.uikrészv. 4045— 
40,"'2, Magyar agrár bankrészvény 521—524.50, Buda­
pest Erzsébetvárosi takarékrészvény 542—545, Buda­
pest Lipótvárosi lakarékrészvény 212—212.50. Salgótar­
jáni kőszénbánya részvény 668 -672. Ganz féle v a süntó 
részvény 4155—4175, Magyar vasúti forgalmi részv., 
466—472, .Magyar villamossági ré>zv. 178-—480.

A lidi tőzsdén Köttetett: Osztrák liitelrészvény 
676.50—677. Magyar hitel részv. SOS—869.75, Osztrák 
magyar áHamvasul részvény 746.75, Béli vasút 115.50, 
Jelzálog bankrészv. 507.75—506.50, Leszámitolö bank- 
részv. 604—605, Rimamurányi vasm(lré»zv. 486.75—• 
687.50. Közúti villamos vasút részv. 797—795.50, Ma­
gyar bankrészvény 762.50—704, Vunnónia-részv. 5000 
—5030. Magyar vasúti forgalmi részv. 470—471.

Az utótőzsde Iránya változatlan árfolyamok mel­
lett nyugodt maradt. Köttetett: Rimamurányi 087.25— 
68S, Városi villamos 403.50, Magyar bank 763.50—765.

•ácsi oabonatőzsde.
Becs, január ti. (Saját tudósítónktól.) A kül­

földi árjegyzések ós a hideg időjárás következté­
ben az irányzat valamivel szilárdabb lett, búza 
és tengeri 5 fillérrel drágult, rozs jól tartott, zab 
irányzata gyenge, a forgalom csekély.

Jegyeztetett búza: Tisza vidéki 12.25—12.75, bá­
náti 11.95—12.40, székesfehérvári 12—12.40, niosoni 
es győri 11.60—11 95, felsőmagyarországi és csepeli 
11.60—12, deli vasúti 11.55—11.95, marchfeldi c- 
alsöausztriai 11.25—11.60. Rozs: Felsőmagyarországi 
8-45—8.65, csepeli 8.40—8.60. pestmegyei 8 55—8.05, 
délivasut 8.40—8.60, különféle magyarországi 8.40— \
8.6.1, ausztriai 8.25-—8.u5. Árpa: Morvaországi 10.1,> 1
10.60. marchfeldi 8.70—9.50, bécsvidéki 8.80__9.60,
csepeli 8.70—9.25, délivasut 8.50—9.50, észak magyar 
országi 8.60—9.5O, maláta 6.40—8.73, takarmány 7.55 
— i.9ü. magyar tengeri 6.45—6.75, vinquantiu 7.95— i 
S.oO, magyar zab 9.05—0.55, válogatott 9.15—9 85 
csehországi 8.90—9.40

élénk forgalommal nyílt meg. Kulisszértékek közül 
Skoda-részvények jelentékenyen emelkedtek, de 
egyébként a piacz némileg nyugodtabb lett. Élénk 
fcég volt munieziós részvényekben is. A bankok 6 

százalék mellett repertájiak. A déli törteié meg­
nyitásakor ifzleltelenség uralkodott. A későbbi for­
dulom során a yozető értékek árfolyamai csekély 
kötések közepette alig változtak.

10 óra 45 perczkőr. Osztrák hitel 678.50, Ma. 
gyár hitel 370, Laemlerbank 539.50, l niun 644.50,

I Államvasut 717.75, Déli vasút 114.75, Alpesi 782, pj!
‘ maraurányi 689, Skoda 482, Török sorsjegy 253,.50.

1 óra 30 perczkőr. O-zlrák hitel 676.50, „iagyír 
! g>ar hitel 870. Laenderbank 539.50, Union 6432,0,
I Vnglo 327 50. Bankverein 567.50, Vlamvasut 74705)
I délivasut Hi.75, dohányrészvény 373. alpesi 781. ri- 
j mamurányi 683.25, májusi járadék 39.05. magvar ko- 
I romi járadék 91.95, török sorsjegy 258.25, Márka 117 to 
! Skoda 480.

EftS, febr. 6. (Magyar értékeli tárlata). 4 száza 
kos nniry-nradek 111 tó, '(iszai és szegedi kölesen* 

sorsjegy löti.—, Magyar hitelbank részvény 86' .51 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 600.—, Rim», 
murányi 688.—, Magyar ezukoripar ——, Adria hajó. 
zási részvénytársaság -. .Yatrvar koronajáradék 
91.90, 4 százalékos magyar főldíeherm. kötvény — 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —Kassa-Uderbergí 
v asutrészv. ——, Magyar jelzálogban» ö.ö—, Ma^v. 
kereskedelmi bank —.—.

Kts, febr. 6. [Otítrák értékek tárlata. 4,2 száza­
lékos papír-járadék 63.06, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116. .ti, 1860-as sorsjegy —. osztrák hitet 
sorsjegy —. . Angol-osztrák bankrészvény 327.0
i órai Bankverein 564.90. Osztrák magyar bank 1869,__
Leli vasút 114 15. Lunagözliajézási r. L 1156. Dohány 
tcszv. 367.—, t s. k. arany iverti 11.36. Mimet bnnkv 
117.36. Osztr. Lloyd 602.— 4.2 száz. ezüst jár. 93.05- 
91.10. Csztr. koronajáradék 22.9 >, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 677.-.l_nion-!'nnk Edd! 5 
Osjtrák Láuderbank 638.li’, Osztrák-magyar államvasut
í 47.uO, Llbevölgyi vasút - , Alpesi részvény -------.
60 frankos 19.01. Londoni váltóár 24 .1 , Lipótkokó 
235 'J örök sorsjegy 26710.

Bécsi értéktőzsde.

Hétöcs, február fi. A külföldi szilárd árjegyzé­
sek hatása alatt és mivel a heti ellátáskor pénzbő­

ség jelent kezet t, az elötözsde szilárd irányzattal ,%

KULCSÁR SÁNDOR
- és c

világító leslek légszes«-, icietylea- ét 
------- - villamos világításra. ---------

$ Míl5St,!I,llí5SÍWffj-lltll}-ll

Olcsó gyárt arak. Telelői ímí

Budapesti értéktőzsde.

Államadósság és más 
kölcsönök.

Kor<raaértékii iar. adóm. Slr°c
Korén aertvkU jár. adóm 4>
Korouiu‘rtoku járadék, adó- 

morrtá's határidőre 4'*>
Áll*mJu>lca»n vaskapu czél- 

jaira, icrairy, adimente* 39c
1870. évi nyeremtisnyk. 100 frtot

db 100 írt — 200 K
Magyar földtehermantcsitési 

kötvény 4%
Hunról-Szlavón foldtehermen.

tctsltési kötvény 49c
SCO. évi csat. álam sors­
jegy 500 írt n. é. 4%

I hw. ovi oezt. Állam sors­
jegy 100 írt ti é. 4%

1864 évi oszt. állam sorsjegy
100 írt n. a

Fudapest székesfov. kölcsön 
Oresz államkölcsön 
,V. m. b. 50 év. k- é

Takarékpénztárak
részvényei.

Belvárosi takarékpénztár 
Budapest-Erzsébetvárosi takarék 

p at. atár
Budanf'st-Lipótvár»»! tkrkpénztáu 
Budapesti takarék pórié tár és 

oraa. zalogk. részv.-társ 
Egyesült Ftidape^ü fővárosi ta 

karr-kpématá.
Magvar ál tál áron s takarékpénzt.v 
Magy orvz. közp. txkarékvén7t;V 
Pwi hazai e’su takarékpénztár- 

egjosulet

Vasművek és gép­
gyárak részvényei.

r,lsd Magv gaid gépgyár r.-t. 
I>a n u br u»-h o p n i c h e n - H n.r km a ji i u 

f. hajógyár részvénytársaság 
Fegyver őr g ■ pgv.tr r.-t 
Ganz és t.Arsa vn.stit.tédc r -L 

Nichoiion*4 gépgyár résiv.-t 
Rimám«r4nv. s;-..!g« tarjánl vasmfl 

rösTTónytArrA^xg
Schlick-féle, vonlodé és gépgyár 
Wcltrer J gép . vaggongy. r.-t

Mai záró í
árfolyam 8

Pénz Áru

50 
223 -

94 "I 
165 J

2141 
809

Pl 762131
b!k

70 5t. 

229 . 
931

m
220 
315 U

lt*4

699 J| 700
550

—ji 55C _
212 -j| -1- 51
457 - j 408 _

246- - 247. -671 — 675
1770 1790
7600 - 1762-

429 -j ti-

470 . 471 5Ó
354 .V’ 35-,

4!7o - 41-0
237 — i 240
087 -I1 687 75
520
503 —! 00& 

ll

403
314
375
524
■5<Xi
7ü3

1700

tl'li
M4

473
twti

Bankok részvényei.
An go’ ositr.Tk bank 
Budapesti bank réstvénytájsa.-a^ 
Klsó magyar iparbank 
Hazai bank ros/Aénytársasig 
Heimes mag). alt. valtou/Jet r.-t. 
Magyar agrür- és úlr. bank r.-t 
Magyar aita!.m< hite bank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar bank es kér. rvszvt. 
Magyar kir szab. Osatalysorsjá­

ték résavénv társaság 
kfagyar k ere«kcde*!mi hitelbank 
> Lag var lesxámitoló és pónzváltd 

bank
Magy pónzint kp h- b. r -t. 
Magvar takarékpénztár kózp 

je’zálogbat.kja
Magyar telepítő és pares, bank, 
Osztrák hitelintézet 
Orz trák-Magyar Ilatrk 
Vc;ti mag)ar kereskedelmi bank

Bányák és tégla­
gyárak részvényei.

Beoraini rzementgvir r--t 
Budapest sr.nnt.őrinvti t- giagyár 
Kgyejilt teg a és czemcr.tgyár 

réssvénytáraaeAg
í>za,k magyar egy. kösz^nbánva 

é* ipái vállalat
Felsömagyarországi bAi-ya- (s 

kohórnu részvény társa* .ig 
..István“ téglagyár re sav -társ 
K<.hén> ai gőzt ég'agyár t. 
Kftszénbányn- és tv-glagvár i -t 
'fairyar asphalt ré^v.-'rti snság 
1fagyar ált ki.s/éT.hárye r.-t. 
Mug\ar kerámiái g'ár r.-t 
Salgótarjánt koszén bál. va r..t.
Fjlaki tég a. vs nirszégető r.-t

Gőzmalmok rész­
vényei.

1 'oneordia-gö-rrnlom r.-t. 
r.fs6 bud.-'pestl go/.malom r.-t 
rrrsébet.gőz:nalom-társa .Lg 
iAliza, gőzmalom részv.-társ.
TVsti iieng- rmalom-társ.' ág 
Pesti molnárok- ér sütök g<V 

malma részvénytársaság 
Pesti X ietori - . < .ma’om 9u ,

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

>' 4P4 
- 31 j 
—: 37* '
50 stu** I ■ 
75 507 j:

.
- lu**''

2 M 
4K4 

I h77 
‘1900 
kuk*!

658 - 
301*;.- 
3 *3, -

791
GC'3
3101
394 i

Ö3*.M 685
4""j 4U5
-t'-'l 12350
657' - 1, 59
G?i - pnV

-1«0

3891
4651
375,
34.

—9K

Különféle vállalatok 
részvényei.

Bra&sói czeliulosegyar r.-t. 
Budapesti alt. m kunocsági r 
lügvesult izVí'ámpa és vili. r 
KLsö magyar betűöntődé r.-t.
KI bő magyar g) ;tpjumo.yj 

bízom, i ofzvénytíLrsiísag 
- -iSŐ magyar reccwny surf őzöd 

Álé r t
Kiad pe*'ii .<pódium- éa enyrgy. 

réí zvviiv tál >:i
Feiten és Guilleaume kából, se 

rony részvenv társaság
l iumei rizshántolö és rizskerr

nyitő-gyár
• Sí'hwimit-félo szeszgyár 

...Hungária*1 műtrágy a é* kénsavgv 
Kőbányái polgá í serfuz» r.-t. 
Mag) ar eztikoi1p.tr rcszv -tA.«. 
Mairj-ar g:./,i/v."f i.y r . zv.-tái 
Magyar ruggyantaámg)ár r.-t 
Magyar v:<*uii forgalmi r..t. 
Magyar r illám osság i r.-t

Közlekedési vállala­
tok részvényei.

\dria m kir. tenger hajózási r - 
. atlantira" tengerhajózási r.*t 

budapesti közúti vaspálya tár^ 
*’ dapecti közúti saep. tAisa-á 

lvrz.etl jegy 
Budapesti vi I városi vasat r 
Budápr ti villamos vároai vasi 

r« s7 vt-nytársa ;\c ólx r/eti jep 
Ru.lap' St-ujpest-rákospalotai vili 

va.sut r> s„véíTytá sa>ag 
M*?i vasút
l biri^rözha iőz.ási tá «««Ag

7tr. tn.'iry. államvasut
«7V. tá: - . vi I és !■ z>k vA 

Illat FTá nAra

részvényé:.
•!*<••! blrlo.lt« tár-:n1~
>' > .1 őlrt. «» Jt.r Iiizt -'ntérrt 
"• fi n ic> Alt bi,.. t.4 •• ..••••

1  ......... ! 1 D tétel
r-'-u- »-• ' é. > >• • ntböt. r ■ I 
I':: _>ar linn/ia hi.- -.rS r 1 I 

—I K mwtl‘ bal - ,-i . hé • I
-I annum» Tlstomblttoailó int . I

hó 6-ái

Mai záró
árfolyam

Pónz Áru

34' Hl toi
3 P 347
4'" —j 405
81V »

62 -
67' 680
1- 185

115 1162

344. ' 3505
1 887

2 2N 2J9 *
M5

■ 17 5H
41 47 '
•í^ 496

W-: 504
M :il

7vi J5 797
\v - 540
1". «* 403'
V .
3'“ 51 1
11 Vi 1 16

115 M
747 . » 74^

J
i

; -47. • 18 'S)
r- 4-$2

1 3*')1 490
" 550

1 1 i

Sorsjegyek.
Bazilika eorsjegv 
Bazilika sorsjegy osztrák felü 

bélyegzéssel
Bazilika sor: i. nyeremény tégy 
L vrsvarosi nyerem# nyk. lí»74. 
...ló szív egvesuicti sorsjegy 
A**' Magyar jelzvilogbank eorsj 
4% Magvaj jeliiélogbaniv. core 

oszt,. felülbélyegzéssel 
4% Magyar jelzálogbank sors 

nyemnényjegy
4% Magyar jelzálcgbank' sors 

nyei eményjegy 057.tr felül h 
3% Magyar jeizálogbank .sor*
"<% Magyar jelzálogbank sors 

nyeremény jegy
Konverziónál is jelzajogb. sorsj 
KonverzionálU jelaálogb. *01 

nyeremény iegy
<*P seri bált je'rXloghank soríj. 
Magyar X'óror-kerrszt-áorsjegy 
•'» asz vdrbf,.kereszt sorsjegy

vor. kor. orsj. oiztr. fel! 
Or.tiák vörös-kereszt sorsjegy 
Osztrák hite'intczet sorsjegy" 
Pesti hazai 100 K n ó. ny. k. 
Si'.anaitorium sorsjogy

Pénznemek és váltók 
árfolyama. .

\rany, magyar v. c.vztr. vei
Arany, mag; ar v. osztrák kr
Arany, magyar v. osztrák fi
\rany, 20 frankos
\ r.irry, ?o márkás
Német h. I r.nkjcgy Mé0 mik
I anctia b.vi.Kj. • vio frank)
Olrvz bankjegy (i00 líra) 
B.ijitrrubcl d rabonkint 
I* ' bank #*gy (100 lej) 
Nmsterdíiro (11 > hull. forint)

lymdon 
’Altó!. New *Yor!t 
rá!fók

riVM;

100 font st.) 
(100 dollár) 

német tankp. 190 m. 
o’i 7. bankp. ino Ura 
I’Arti 100 frankért

Könyvnyomdák részvényei,
nyomdati„Athenaeum" írod

1 .'—»voi.y titrr aeu g

.l’allae" Írod i'« iryemdal r.-t

Mai záró 
árfolyam

l’cnz Áru

,. *!

4"-
39j 43 -
i:i|533' 543
1- , -:o -

l-'Ö 126 --

127 ji 131
62 - , W -
69 73 -

IO61 1.18
4 ■' 4«

14ó| . 147
118 ICO

11
5.» -
7b

‘.•(31 .
>? - 13

8íi
94

-43
124

14

11 37 n i 11 07 11 .13
19 Oá 
19 Of 
_3 5 

117-'

J?01
1 "•'•li 

47T
0 * iV5 
1 ‘4

94 ; 941$'8 :f, 1-..V. 
«0 r»HI 24’ * •$488 [ 40*<
17 117|k
•4 94 7

04 r, 95 I

37r, 
5951
4*w)5v<A),

378 -

410 - 
3UUU -

iL



Kedd, február 7.EGYETÉRTÉS

Külföldi értéktőzsde.
Boriin, február li. (Értéktőzsde.) A vasipar 

helyzetéről szóló kedvező jelentések hatása alatt 
a tőzsde uz iij hét elején szilárdan indult, de az, 
úzlct, mely eleinte sok helyütt igen élénken ala­
kult, később lényegesen csökkent, mert. uz itteni 
bankkamat lábunk csupán D százalékkal való 
csökkentése csalódást okozott és tartózkodásra 
adott okot. Az érdeklődés középpontjában ismét 
oányaértékvk állottak, melyek jelentékeny javu­
lást értek el. Előnyben részesültek Lauru-kohó 
és harpeuiek, utóbbiak oly hírekre, melyek kiélé­
st.') félévi zárlatról szóltak. Bankok iránt is 
élénk kereslet volt, különösen a Deutsche Bank 
részvényei. Vasutak közül csak a Santung vasút 
részvényai voltak szilárdabbak, gözha jós és vil­
lamossági részvények el voltak hanyagolva. A 
szabad forgalomban az Aumetz-Friede kohórész- 
vényéket, kapcsolatban a vállalat kedvező hely­
zetéről szóló jelentésekre, ismét élénkebben ad- 
ták-vették. Hivatalos zárlat után az üzlet az ár­
folyamok csekély változása mellett igen szűk- 
határok között játszódott le. Erősebben csupán 
vursó-bécsi vasút csökkent, realizácziók követ­
keztében. A készárupiacz ipari értékei szilárdak 
voltuk. Na'iti pénz 4 százalék és alább, magán- 
kamatláb 3\1 százalék.

Lerlin, íobr. 6. Zárlat. (Saját tndósitóuktól 
Zárlatkor ' jegyeztetik: 4.2 százalékos pnplrjáradék 
- . 4 százalékos osztrák arnnyjáradek 99.- osztrák
hitein szvény 213.10 Déli vasút a .50, orosz bankjegyek 
216.c , 4 százalékos uj orosz kölcsön 14 6 , Uisconto 
Comrr andit 195.5 . Dinamittruszt 187.27 ,UarpenilKU.4V. 
l’niükált tőrök járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst jár. 
—4 százalékos magyar aranyjársdók 94.—.Magyar 
boronajáradék 9r.lu, Osztrák-magyar államvasut 157.7ó 
Becsi váltóár s5.16, Olasz járadék —.— Alt.villamos- 
sági Edison itD.8'.,Gelsenkircheni 211.1C Laurakohó 
175.3U.

Fiankfnrt, febr. 6. Zárlat. 4.2 ezáz.-os papirjáradék 
. 4 gzáz.-os osztr. ar.-jár. 98.90. Magy. ar.-jár, 

94.lt) Osztr. hitelint rószv. 213.—, Osztrák-magya 
államvasut 158. - , Északnyugati vasút —, Bustieh 
radi vasat —.—, Londoni váltóár 2U4.35, Bécsi Bank­
verein 142,62. Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar “anykölcsön 77.6 ,4.2 százalékos ezüstjáradék 
93 lü. Osztrák koronajáradék 93.20. Magyar korona- 
járadék 92.25, Osztrák-magyar bank 13c.31. Déli vasút 
részvény 2U5.1S, Elbavölgyi vasat —. Bécsi váltóár 
861.16, Páriái váltóár 81.90, Union bankrészv, 160.—,

London, febr. 6. Angol consol —.
Hamburg, febr. 6. (Zárlat) 4.2 százalékos ezüst 

járadék 96.9), 1860. sorsjegy —. Déli vasat 20.65 
4 százalékos aranyjáradók 93.30, Osztrák hitelrészvóny

213.15, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 1u3,4! , 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.25.

Pirls, febr. 6. (Zárlat). 3 százalékos franezla Já­
radék 97.65.Osztr. aranyjáradók 101.15 Magyararany 
járadék 96. 0, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
5 5.- 3»/« százalékos Olasz járadék —.- Déli vasúti 
elsőbbségi kötv 2h6.—, 6 százalékos marokkói jára­
dék 5 4.— 4 százalékos 1890. román köles, 97.U-. 4 
százalékos amort románjár. 1905. 84.5 , 5 százalékos 
orosz járadék 105.35. 4 és fél százalékos 1909. oross 
járadék iu.1 , 4 százalékos spanyol jár. 94.35.
4 százalékos nniftkált török jár. 93.92. Török sorsjegy 
2 I.—, Török doliányrészvény 998.— Osztrák földhitel­
intézet 1426. Osztr. Länderbank 592.— Magyar jelzálog- 
bank —, Eanque de Paris 184«., Banque Ottomane 
701.—, Osztrák-magyar államvasut 8t 5.—, Déli vasat 
120.—, Moridionalvasut —, Hartman gépgyár —
Rio Tinto —. Bucrerie d’Egypte 92.—. Tula 434.—,
Urlkányi kőszén 187.—, Chartered 46.75,De Beers 48 
East Rand l«",.so, dagersfonien 216.53, 'Trans. Land 

! Comp. 6 .7 -, Váltó Amsterdamra (rövid) äuM8, Váltó 
német piaczokra (rövid) 130.5 , Váltó Pécsre (rövid 
10"'„ r,7 Váltó Belgiumra (rövid) f/ie, Olasz arany­
váltó rövid s/i6, Váltó Svájczra (rövid)-----

j Csekk Londonra 253.05. Magánkamatláb 23/8.

; Qzleti tudósítások.
I Kőbányai sertéspiaca.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 
kilogrammon felül —.— till, hiatal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) 157 159 fillér. Iiatu
közép (páronkint. 251—320 kilogrammig terjedő súly­
ban, 162—160 fillér, Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
170—173 fillérig.

Sertéslétszámi 1911. évi február lm 3. napján 
volt készlet 16965 darab. — 1911. február hó 4—5-én 
felbújtatott 132 drb, — 1911. február 4—5-én elszállit- 
tatott 259 drb, 1911. február hó 6. napjára maradt 
készletben 1G845 drb. A hízott eertésüzlet irányzata: 
csendes.

Sertéskonzuinvásári jelentés.
’(A székesfővárosi állatvásár éa közvágóhíd igaz­

gatóságától 1011. február 6-án. Előző napi eladatlan 
maradvány 869 drb sertés, 41) drb süldő, 1 drb malacZ, 
Mai felhajtás 1355 drb sertés. Összesen 2224 darab ser­
tés. 49 drb süldő, 1 drb malaez. Eladatott 1849 darab 
sertés. Mai maradvány 375 drb sertés, 49 drb süldő, 1 
drb malaez.

Árjegyzés, Zsirsertés. Öreg T. rendű 350 klgr. 
felül élősúlyban —.— életsulylevonással 145—160 till. 
Öreg II. rendű életsulylevonással 150—156 fill. Öreg 
silány életsulylevonással 144—150 fillér, hiatal nehéz 
300 klgr felül életsulylevonással 156—174 fillér. Fiatal 
közép életsulylevonással 154—178 fillér. Fiatal könnyű

120 kg.-ig életsulylevonással 102—ISO fillér. Hússertés 
könnyű 140—300 kgl.-ig életsulylevon. 168—178 fillér.
A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Becsi vágömarhavásár.
(Saját tudósítónk telefonjclentésc.) A st. marxi 

központi vásárcsarnokban ma megtartott marhavásáron 
felhajtatott 3692 drb magyar, 502 drb galicziui, 558 
drb németországi.

Jegyzések kiiogrammonkint élő súlyban: 111. 
minőségű 70—88 fill., galicziai hizóökür I. min. 110— 
119 fillér, II. min. 90—108 fill., 111. min. 00—94 till.. 
német hizóökür I. min. 100—110 fillér, II. min. 90—10« 
fill., III. min. 90—94 fill., legelő ökör 78—00 üli., silá­
nyabb —.— till., bika 78—102 kor., tehén 56—00 kor., 
1Ö0 kiiogrammonkint, a fogyasztási adóval együtt.

Kőbányai sertéspiacz.
Február 6. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá­

ronkint 320 kilogrammon felül) 157—159 fillér. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgr.) 162—166 fillér. Ma­
gyar szedett: Közép: (páronkint 240—280 kgr.) 170 
—173 fillér. Sertéslétszúm: 1911. évi febreuár 3. nap­
ján volt készlet 17.965 drb. 1911. év február 4—5. nap 
jain felhajtatott 139 drb. 1911. év február 4—5 nap- 

i jain elszáÚittatott 259 drb. 1911. év február 6. napjára 
: maradt készlet 16845 drb. A hízott sertés üzletirányzata 

csöndes.

Felelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ÁSHASD.

Parczellázás :: a főváros i: 
VII. kerületében.

A* Erzsébet líirályné-nt tőszóm* 
sédsáflában, m villamos mentén.

Eladás 6 évi részlettörlesztésre.
Ctczarendezés, csatornázás, víz- és gázvezeték már munkába 
vétetik. Magánosok, Iparosok vagy fuvarosoknak közelsége és 

jó közlekedése miatt nagyon alkalmas.

Bővebb felvilágosítás kapható a tulajdonosnál:

Róboci Iriicof Irodájában, Budapest, VII, kér., DBnBÜl JUtíil Álmssi-uteza I. Telefon 51-42.

gardahuszárok
— BEOtn. —

Irta: L SCYRBOH. Í1S
'Arc zokon látszott a rémület s bár uagv 

volt a bizalmuk a győzelem iránt, most min­
denki félt. Tudták, hogy Blücher ‘vezeti az o 
liaikat, tudták, hogy a braunschweigi her- 
<‘zeg is a tájborban van, de a franeziak győz­
hetetlen hire megremegtette mindnyájuk 
szivét. Szinte fellélegzettek, mikor egy órai 
pihent*« után a fehér lovasok felszedtek sá­
torfáikat s megindultak tovább a porosz bi­
rodalom felé.

-Az utón semmi különös nem történt. El­
lenségnek sehol nem látták hírét sem az előre 
küldött csapatok. Már három napja voltak , 
utón s már Gerához közeledtek az elócsapa- | 
tok ^ jelentések pedig napról-napra egyfoi- 1 
műn'hangzottak: „Minden nyugodt ellensé­
ges támadásra nincs kilátás.

Davost a parancsnok, már toporzékolt 
dühében s már-múr kelepczét sejtett, mikor 
a császári futár megérkezett. A zárt parancs­
ban a föhadtest állása volt leírva s egy utu- 
sitás, mely az előrenyomulást siettette. A 
r-zél tehát Berlin, — mondotta Daivost. — 
Nekünk tehát Géniből Altona felé kell venni
utunkat

Gyönyörű őszi alkonyat volt, mikor az 
előre küldött kiiirraszirok megközelítették
Gerát.

_ Jtt kell éjjelre maradnunk, — jelen­
tette ki Viktor, — mert gyors iramún- 1 
knt a tüzérség és a gyalogság nem bírja kö­
vetni. Az előretolt őrségeknek kiadta a pa* 
ramrsot, hogy a falun túl üssenek tanyát s 
a magaslatokat szálljak meg, míg ő maga el- 
szállásolja legénységét a faluban. Mannout 
őrmestert négy kürruszirral kiküldötte, hogy

kvártélyt szerezzen a legényiségnek, ő maga 
pedig csapatával a községháza elé 90111111. A 
falu már csöndes volt s a lakosság riadtan 
szaladt össze, mikor megtudta, hogy katonák 
érkeztek. Könyörögtek, hogy no bántsák 
őket s a kapitány alig tudta megnyugtatni 
a felzaklatott »kedélyeket.

Közben Marmout is visszaérkezett s je­
lentette, hogy a tisztek jó része elfér a gróti 
kastélyban, a melléjük beosztott legénység 
pedig a közeli gazdasági épületekben. Egy­
szersmind kijelentette, hogy a kastély ma­
gaslaton áll s igy alkalmas arra, hogy az or­
szágutat mindkét oldalról figyelemmel lehes­
sen kisérni s amellett telje« kényelmet nyújt.

— Ki lakja a kastélyt? — kérdezte 
Viktor.

— Az özvegy grófné — felelte Mar-1 
inout és egy kisasszony.

— Beszéltél velük!
_ Nem. Érv szolgával izent be, hogy a

földszintet, és az emelet c-gy-két szobáját na 
gyón szívesen átengedi annál is inkább, 
mert nem használja senki azokat.

_ Berniben van. A többiek hol vannak
elszállásolva .’

— A közeli házakban s a gazdasági 
épületekben, — felelte az őrmester.

Viktor a csapat felé fordult A parancs­
nokságot átadta Grandmmainek. fi maga pe­
dig Marmouteal és néhány közlegénynyel el­
indult az őrségek megszemlélésére. A kas­
tély előtt lovagoltak el, s mikor Marmoute 
figyelmeztette, hogy itt szállásolta el, ő maga 
is úgy találta, hogy a hely nagyon alkalmas.

— Tehát lesz egy nyugalmas éjjelünk, 
— sóhajtotta.

Aztán tovább lovagéit az őrmesterrel ki 
n mezők felé.

Grandm,óraim a kastély előtt felállította 
az őrséget, a kastélyban rendelkezésükre bo- 
csájtoft termek egyikéit kijelölte a szolgálat-

tevő őrmester számára. Blanchard, a morózus 
szélesvállu őrmester elmosolyodott, mikor 
meglátta az ágyat.

—• Hej-haj! — csak ennyit mondott, de 
aki ismerte, az jól tudta, hogy mit jelent ez 
-a kijelentés.

— Blanchard! itthon vannak a házibe­
liek? — kérdezte végül a hadnagy.

— Nem tudom, hadnagy ur! — felelte 
az őrmester. — De azonnal utánra nézek.

1— Jól van. De siessen, mert beszélni 
akarok velük az élelmezés miatt.

Az őrmester eltávozott, de kis vártáivá 
visszatért azzal, hogy a ház túlsó szárnyában 
talált p,rv hölgyet meg egy idősebb urat. A 
férfi nem beszéli a franczia nyelvet, de a nő 
felvilágosítást adott. Kijelentette, hogy min­
dent rendelkezésünkre bocsájt, ami a házban 
található.

— Nagyon furcsa személy, — folytatta 
az őrmester s aztán egészen a hadsegéd fülé­
hez hajolva, annak a nézetének adott kifeje­
zést, hogy minden valószínűség szerint kém.

— Miből sejti? — kérdezte a hadnagy 
izgatottan.

— Hát igém különös dolog. — Azt kér­
dezte. hogy a gárdisták erre jönnek-e?

— Mit felelt ?
— Azt mondtam, hogy nem tudom, mi­

lyen csapatok vannak beosztva a hadtesthez.
— Kérdezze meg azonnal, hogy fogad-e 

a kisasszony.
Az őrmester ismét eltávozott. Most már 

látszott rajta az izgatottság. Vgv gondolta, 
hogy valami nagy dolognak jött nyomára s 
felfedezésével szolgálatokat tehet hazájának. 
Rövid idő múlva visszajött s jelentette, hogy 
n kisasszony szeretne beszélni a parancs­
nokkal.

(Folyt kOr,)'
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Kivonat a hivatalos lapból
>- Február 5. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a 
gazdasági műszaki hivatal létszámában Munkácsy Sán­
dor íömómököt műszaki tanácsossá, Moser István, Já- 
jioshftzy László és Kató Mihály mérnöküket főmérnö­
kükké, Moravecz Znigmond, Kováts Béla segédmérnö­
köket, Cscmniczky Zoltán kataszteri mérnököt és 
Kberling Jenő segédmérnököt mérnökökké, Tóth József 
kataszteri mérnököt kataszteri főmérnökké, Incxc 
György és Faragó Fái kataszteri mérnöksegédeket lca- 
taszeri mérnökökké és Szombat hy László okleveles épí­
tészt fizetésiden segédmérnökké;

az igazságügy-miniszter Tomcsányi Albert dr. 
budapesti törvényszéki joggyakornokot a budapesti ke­
reskedelmi és váltótörvény székhez ős Tóth János dr. 
budapesti I—III. kér. járásbirósági dr. Vaisz-féle ala­
pítványi joggyakornokot a budapesti buntetötörvény- 
bzékhez jegyzőkké;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Bőd. Pé­
tert, a nagyszebeni állami polgári leányiskola igazga­
tásával megbízott állami tanitóképzö-intézeti, továbbá 
Oheroly János, Erdélyi Lajos dr. és Bittenbinder 
Miklós budapesti állami tanitűnöképzö-intézeti tanáro­
kat, valamint Balázs Fndre máramarcsszigeti és Sna­
re! Ferencz budapesti állami tanitóképzö-intézeti ta­
nárt kinevezte a VII. fizetési osztály ,'t-ik fokozatába.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Exncr 
T.eó hódmezővásárhelyi állami övónöképzü-intézeti, ezen 
kivtil Versényi Gábor kolozsvári, Krieck Jenő lévai, 
Thaisz Lajos losonczi, továbbá Horvuy Ede, Standó 
Béla és Stepanko Albert budapesti, valamint Moiivh 
(Antal pozsonyi állami tanitőiképzö-intézeti tanárokat, 
végül Lubínszkp Emilia budapesti állami tanitónu- 
képzö-intézeti tanítónőt és Málnai Mihály dr. budapesti 
országos izr. tanítóképző intézeti tanárt a ATI. fizetési 
osztály 3. fokozatúba;

Siaryassy Margit, Korchraúro»né Buzogány Má­
nia és Jubáné Polcreezky Jolán budapesti F.rzsébet-nö- 
iskolgi felsőbb leányiskolái tanitömöket, továbbá Nya­
kas J6z.-ef bajai állami La ni tőnökőnzn-intézeti tanárt, 
azután Csiszár Si'tndor és Kun Alajos budapesti, 
S\arba József lévai, Somló Bertalan máramarosszigeti 
állami tanitóképzö-intézeti gyakorló iskolai tanítókat, 
végül Major J. Gyula budapesti országo, izr. tanító- 
képző-intézeti gyakorló iskolai tanítókat, végül Major 
J. Gyula budapesti országos izr, tanitóképzö-intézeti 
tanárt a Állj. fizetési osztály 7>. fokozatába;

Botk Ida, LTrivli A'ilnia, Erős Ilona, Fischerué
s. rebe.ni Antónia és Tamüssyiu' GálU Anna budapesti 
l.r/.sebct nőiskolái felsőbb leányiskolái tanítónőket, to- 
vóhl’.i G'vmúiit Miklós pápai, Barcsai Karoly teme»- 
'■'H. Pőcz.a József bajai, Hideg], Béla zniótáraljai. 
<chiin\ izn"r Linos tglój állami tanítóképző intézeti 
gyakorló '-kólái tanítókat, valamint D. Véres Julia 
pozsonyi. Herényi Irén győri és Tabódv Tőn pozsonvi 
fliiami tanitónoképzö-intézeti tanítónőket a IX. tizeté' i 
osztály- fokozatúba;

'égiil Háry Vilma é„ Diilrz Irma budapesti Er- 
. éhet nőiskolái felsőbb leányiskolái, valamint révész 
Györgyike sep-iszentgyörgyi és dr. Ferenczné Zak.i 
'iás Mária kolozsvári állami tnnitőnókcpzö-intézeti
t. ni i tűnőket a X. fizetési osztály 3. fokozatába 
nevezte ki.

a mu 1 osvúséuhelyi ítélőtábla eluoke GriVv.jt be 
rencz dr. dicsos/entmártoni lakos ügyvédjelöltet "a ma 
r^Y*^drhelyi Ítélőtábla keriilctébc díjtalan jnggyakor-

I lakos .,Arpád"-ra, Friedmann Jenfi budapesti lakos 
I „FenyiV-re, Kron Imre budapesti lakos családi nevé- 
I nek .,Kallós"-ra kért átváltoztatását, megengedte.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Joó An­
dor kőszegi járásbirósági jegyzőt a jászberényi júrús- 
birősflghoz helyezte üt.

Pályázatok. A győri, a nyitrai és a rózsahegyi 
törvényszékek elnökéhez 1—1 jegyzői állásra két hét 
alatt: a szolnoki törvényszék elnökéhez az ubádszalóki 
járásbíróságnál betöltendő telekkönyvezetöi állásra két 
hét alatt; u hesztcrczchányai törvényszék elnökéhez az 
ottani járásbíróságnál betöltendő jegyzői állásra két 
hét alatt; a kaposvári törvényszék elnökéhez a csurgói 
járásbíróságnál betöltendő ulhirói állásra; Sopron vá­
ros tárnicsához irnoki állásra február hó lóéig; a ko­
lozsvári törvényszék elnökéhez allűréi állásra két hét. 
alatt; a nagyváradi törvényszék elnökéhez jegyzői ál­
lásra két hét alatt nyújthatók he szabályszerűén fel­
szerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.

3s elmúlt nap időjárásának áttekintésed
Hazánkban az utóbbi 21 óra alatt az ország 

teleti felén, meg az északnyugati megyékben leg­
inkább a haláron, -és szórványosan a Pun'míulon 
is fordult elő havaázás; a csapadék mennyisége 
többnyire a határ megyékben meghaladta az 5 
inm.-t s néhol a 10 mm.-t is. A hőmérséklet nap 
pal kissé magasabb volt, mint az előző napon és 
a maximum 8 C. fok volt Fiúméban, a minimum 
pfvlig 11 c. fok Tá trai űrödén. Számos i-e'yen 
viharos szé! uralkodott hófúvással.

Prognoz’s a kővetkező 2L órárad
, Ehr'étve, inhi.tíb csak keleten, havazás és hő­

sül yed-és várható.

A nagymiliályi takarékpénztár, 
reskcdeluii bank részvényesei uz Hitt
hó 23-án d. c. 10 órakor i 
méhoLi tartandó

ipar és ké­
rni február 
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3. A zárszámadások 

mentvény megadása.
4. A nyeremény felosztása s az osztalék me- 

állapitása.
3. Az igazgatóság jelentése az intézeti húz 

átalakítása tárgyában.
0- felügyelő bizottsági tag választása.
7. Esetleges indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.
Alapszabályaink 13. §.a érteim óben a köz- 

gyűlésen szavazati jogával élni kívánó részvényes 
tartozik részvényeit, vagy azok tulajdonjogát iga­
zoló okiratot, a közgyűlés előtt 
zenél let, tbc helyezni.
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Kiadóhivatal! Igisgat*: PAJOR

A „Zólyomi takarékpén/télr részrenytársa-
ság" t. ez. részvény, sei meghivatm-k uz. intézetne’,

I 1911 • <■'! február hó 20-án délután 3 árakor a 
városház termében tartandó

rendes évi közgyűlésére,
A közgyűlés tárgyai:

A közgyűlés jegyzőkönyvének hi te lesi tó- 
s ru kiküldvndö bizottság választása.

igazgatóság és a felügyelő-bizottság
évi jelentéso.

", :J- Az ívre szóló zárszámadás..k és a
mérleg bemutatása, fölment vény megadása a: 
igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.

4. A tiszta nyereménynek s éoi osztaléknak 
mikénti megállapítása.

o. Az alapszabályok tnódositásc, 
ti. A kilopó igazgatósági- tilügyolö'bizot’- 

?af* VJ !TU,ir;s ' l’óltag) és Valusztmámi tdx-ü 
helyetnvk választás utján való bettiltésv.

,. Mas, esetleg beérkezendő ir.ditvánvok tar- 
gyalasa.

I'igyolmvztetuek n t. ez. részveuvesek. mi 
szenni. ameunvibvn szavazati jogukkal vilii akar 

részvényeikéi az alapszabálvok Itt. § a éri-l- 
mobou a közgyűlés megtartása elolt ti nappal 
fo,>° ‘ ' 1 *>ruár In, - ,a deli 12 óráig téritvónv 
mr "élt a/ intézet pénztáránál letét 
a eskedjenek.

Zólyom, 1911

temvnyezu! s

Január LT-én.
■ÄTTÄ«, Hr, ttner I’ál,

iaazgaté'.

a p,',>i ítélőtábla, elnöke Gebhardt Antal dr. pé- 
cö lake's ügy véd jelöli ct a pécsi Ítélőtábla kerületébe
díjtalan joggyakornokká;

a innrosvá'árhelyi törvényszék Peibrigcr Emil Ír. 
marosvásárhi !y 1 lakos ügyvédet a tű, vényszék terü!e 
tőre a német nyelvre állandó hites tolmácsesű;

a temc-vári törvényszék Hemmenn János dr. 
ügyvéd uinradi lakost az ujaradi járú>-biró>ághoz ül- 
iROaú német toiniilocsfl nevezte ki.

yÁ-vmagyarnsitások. A belügyminiszter Halál 
Vendel zalaegerszegi lakó«, valamint kiskorú .I’dnos 
neu, ha ..Herényi“.re, kiskorú Grilnhut .lakai 
T-csti lakos „Gárdonyi“-rn, l'sekó Géza 
lakú:- i’a'inkiis“ ra.

„Pesti Victoria gőzmalom“
t ez. részvényesei tisztolottel megbivatnak a

#. évi február 13-án, hétfőn, d. u. 3 órakor,
******** Malorapgj-esulot h=Wg«b=. ,v lari, V.l6,,2lm. „ cro„„

44. rendes közgyűlésre.
NAPIREND:

! »?5valasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitolositóséro
; a folmontveífmegid0!0,” - " j-lcntese, a„- mo. övi mérleg jóváhagyása és
ő^ycrcseg hovaforditusának és az osztaléknak megállapítása.

értelmehef^iirtoznas rvszvü^eilToVifszchA'nidvekkoi^eXütfn|»ek«»tVhKli$ ^ivA,nnak’ az ölapsz»l,alyok ‘24. §•» 
Uránál (V„ Djpesti rakpart 22 ) lotéti oíjímon-env , ' ^6V1 ,C:,rn ir 10'eiS 3 ,ár8as]« Pení"
lyeznl. tiryanott február «Fától kezdve a fvlu-volú-bizutt i“\ vi Ltom t;l bl'cp,tl jc»’ul ,zo|P*1. leteti,o ho- 
nycsek rendclkozésero áll. fc>uo D1ZoU -a8 v’Ai jelentésű a mviluggel együtt a t. ez. részve-

BuJapeít, 1911. február 1.

*> A* alapszabályok 24.
Az igazgatóság.

budu i vényebek szuvazatkopesek, kiknek "réi-zviliivelm?“ízt’ 'ii n '* r,vn<il:'..vuli közgyűléseken ,-sak azon ru.-z- 
.... ■ »M, >»c*a Uh budapesti könyvében neveikre itattuk es kik ezen res/v nvnVo, í . ‘Ct *'mapprii a közgyűlés előtt a társaság tcszvény-

ktrkoru Ab.udán János brassói . leteszik. A letéti elismervény belépti jegyüUzolgáL« * “3pr * k»z8yulc8 e|l)tt « társaság pénztáriba
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SZÍNHAZAK. 1 t
Kedd, 1911. február 7-én.

(RZMZETX színhaza I M. KIF. operaházi

A balga szűz.
57’nmil 4 lelvonásban. Irta,» 
Henry Bataille. Fordította: 

Ábrányi Emil. 
SiemélyaKl

Do Chaiance hercec Gál 
De Charancen* K- Hegyesl NL 
De Charauce Diana Paaiay E.
De Gharance Gaston Dezső 
Aimaury Matcel Odry
Armanryné P» Markos E»
Roux Abbó Pethei
K<*tty Kelemen Me
A herceg titkára Szőke
Ki Ö pmczér Balassa
Misodik pioczór Sugár
Bury Munkácsi M.
Kezdete V* 8 órakor.

Flfárosl Városligeti Szlnbti
txury Kurt fedvptevel

A halhatatlan lump.
Irta; Dornum Felix Zenéjét szer­
zetté: Eysler Edmuud. Fordí­

totta: Hervay Frigyes.

Lohengrin.
Regényes dalmű 8 felvonásban. 
Bsövegét estenejei irtai Wagner 
IUchárd. Fordították Böhm G. 

és Ormav F.
űitméljeí;

Lohengrin
Elza
Űrt rúd 
Telramund 
A király

Anthes 
Medek A. 
H iselbeck
Rozsa S.
N-y B.

Kezdete 7 órakor.
várszínház.

Nincs előadás.

■semSIyetl

Kedák Sail vendégfeléptével.

Czigányszerelem
Operette 3 felvonásban. Szöve­
gét Írták; Bodánszfcy Robert 
és Wiliner A. M. Zenéjét irta; 

LebAr Ferencz.

Weidmann Imrstfltig.VL, üegymező-utexa 17. tt.

GRZSÉ RET-H fi R ÚT Sí TE L E F Q N;11

Wla és minden este

Tenka
japáni varázslócsoport.

MERI AN
kulyaszinháza és további 

14 attrakcziő.
''KOtÁlV SZÍNHÁZ. 1 gj* Az előadás kezdete 8 órakor.

Minden este 8 órakor

kolosszális ískuári aj tóz

Jegyelővétel 10—I és 3—6 
óráig a nappali pénztárnál.

General Eáward La Wine
. legjobb komikus zsonglőr.

Kornál Berta az Isteni éj
csirot! operettben mint Ámoiv

TrézsS SzücséStnéB
IJJ bohózat.

Bros. Carr táncxospár
FXRFALI.A, párisi exctntrirjue; Simon ct Pöi-ls, ókori 
kóklerek trójai falóval. Zeliueseu, rostit: ' tinozosoport.

l'l Cirkosa éó még 6 attrakczió.
A ROTíIj'CiVUIKET aj műsor. Csupa. uj nagyszerű 
ének- és tánezszám. — Hajnali ,L. óráig i.iyiyzeno (Hn-.o 
Vincze zenekarai — A legvidámabb budapesti li^.y. 
Minden Csütörtök, Tanár- és ünnepnap dé'utóu :/ -• óra,, r 
mér.ókelt helyára nagy gyermek előadás, az uabzes 

attrakiíziók felléptével. 

Treytay Lujza 
Ritter János 
Anna
Jankó Róza 
Paumpelmayer 
Flonan 
Mimi
Baumgartner
RHsleitner
UeTsIeitnerné

Küry K. 
Sziklai K.
H ídacsek 
1 áuyi E. 
Kabók 
Szalay 
Hdy I. 
Lubinstky 
Bihary 
Veszprémmé

Kezdető *A 8 órakoew

Személye*:
DMjgutin Péter 
Zorika, leánya 
Jolán, buga 
Kőrösházt Ilona 
Józsi
Bolesku Joasl 
K ircsmáros 
Dimitreana 
Julcsa 
Mosa

Papír
Bendinor
Balogh E.
Fedak S.
Raakó
Tóth
Németh
Csige
Erdei B.
Sáfrány

Kezdete l/*8 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezl-ut 63. az. Telefon 54-23.

Szenzácziós újdonság!

FEGYVERGYAKORLAT. 
A lomniczi csúcs tetején
Bohózatok. írtak QHnger és Taasslg, ford, és 4td. Steinhardt. 
Steinherdt, Hunyadi, Szőke Szakáll és
elsőrangú külföldi számok. — bjfeltól reggel 5 
óráig cabarett, belépődíj nélkül. — Vasár- es ün­
nepnapokon délutáni előadás fél helyárakkai kez­
dete fél négy órakor. — Jegyek: d. e. 10-1-ig és 
d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
féle nagytözsdébon Andrássy-ut 19. és a Hungáiia- 

fürdőben.
Ymmdr* tm liiéfMt dóin**.! elö.d*. lél hely- 
* “ 4r»kkel. KoaSei. lét * Árékor.

fí
% TVOKIIi! S

használata után nincs főbbs ftaromfíiász.

I nap alatt snefgsz&ln- 
tet mindenféle vészt«

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi», díszítő- és tajkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UTJ50.
Elvállal obiak és erkélydlszltéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakításét, 
fentart&sat. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba v4gó munkát. » li :i :i

Telefon: 88-75. Telefon: 88-75.
Külső telep: Gyarmat-utcza 25,

Bök számos elismerő bizonyítja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják e ezer kitűnőségét, min­
den gazdaembernek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs, 
■ hosszú időre vészmentesiti a baromfiakat. 
I nép alatt megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona, 
Megrendelhető a főraktárosn&l:

Minden 
szobiinak 

dísze.

Szőnyegujdonság!
300/200 cm. nagyságú nyírott
Jaquard-ezőnyeg elpusztít­

hatatlan minőségben
6 Irt 20 kr.-érf
Szőnyeg-udvar
Király.«. 32. (u udvarban)
Vidéki rendítsek fonton* eszkózöltetnsk.

IMBALM8T
10 koronás részletfizetésre
10 évi jótállás mellett
ÍZ általánosan elismert lagazoli- 

___ dabb klazolgélileéról hírei

Reményi Mihály
- ezég ——
a magyar kir. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője száliit.

Budapest, Király-utcxa 58. sze
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

Or. gyógyszerésznél s

MBfEHVEBEll
Sürgönyei!« f 000* 1Ä0YI0Y1D. — Naponta pösia. 
izitküldis. — Szabadalmaz*» és tértényll«* *s4*s»

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

KlüHHHElM SIMON É3 FI0
Budapest, IV., PArisi-u. 5.
===== (Fópostavai szemben.!

"S3

Fehreár hó Hemneti Színház a. kir- Operaház

8 Bierdi... A lAloniö Belzsy lány Lakmé

9 Csütörtök Bábjáték Zsldónö

10 Péntek lU. Rikhsrd
BohéméletJótékonyczélu

előadás

11 Szombat... Bábjáték Isabellá-bil

12
dóin tan;

lasarnap
estet

A boszorkánr
Bábjáték

A téred! nö

Várszínház

Tudó» nők

A három testőr

Vígszínház

A medikui

A teától

A medikus

A testőr

Az ismételien 
tánezos

A medikus

öagyar Színház Kiraly-Szinliáx Fővárosi Város- 
ligati Színház Uránia

" * *

Hangversenyek

Az arczkép Czigánysserelem A halhatatlan lump A vasul
Casals P bló 
Vigadó (LB)

Az arczkép Cigin ^szerelem A halhatatlan lump A vasul -

Az arczkép Czigányszerelem A halhatatlan lump A vasul -

Sárga liliom Czigányszerelem A halhatatlan lump
Az Országos Ssio- 

művészeti Alcaaemi 
elő adass.

A kis lord János vitéz A muzsikusleány

Az stezkip Czigá yzzerelem A ha'lhatatlan lump i

Salamon Jakab és T* ■*»W'$» Szén és koksz salamon JOkao es i« «*.«
A Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz.

Telefonezámok: 73—36, 73-97, 73 98.
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színhazak.
Kedd, 1911. február 7-en.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Karenin Anna.
Dráma i felvonásban. Irta: 

Tolsztoj ufcia Gamut.
•eeméljeí;

Karenin gróf Sebestyén
Anna, a e'esépe G. Kertess E, 
Ublonszki lieiczeg Kertész 
Wrouszky gnf Góth 
Miaeaaja grófné Bá.hory G. 
Cherbaizky herczeg HéHiei 
Serpadiovszky herceg 1‘artos 
Leun Rapp
Kitty Toth I.
Twerszkoj hercegnő Csatui J. 
Norlsztone grólnó Gerö I. 
Szomatov lluszár
Szomatovné Zala K.
Jachvin hadnagy Vándor! 
Makhotin Thurócxy
Tál/ornok Dobi
í< a szíj a P. Tárnoki G.
S. eigiusz Lakos V.

Kezdete Vi 8 órakon

> (yiGSZtNHAg

A testőr.
Végjáték 3 felvonásban. 
Irta: Molnár Ferenci.

A
A

Személye*:
. színész 

színésznő 
Kiihitns
Színésznő anyja 
Hitelező 
Szobi leány 
Palolynyitogatónő

Csórt os 
Mészáros 
Szerémy 

Haras thv H. 
Vendrey 
Molnár A. 
Ronaszékiné

Kezdete Vi 8 őrekor. 

PAAlWA gZHÍHAZ

A vasút.
Kezdete lh 8 őrakee.

IPOLIO-PROJEKTOBRÁF
■4p.slnb4s.ntei» t—s. 

Telefon 68—39.
SE*™—i^——
ion. február 6-tól február hó 
a-ig a teljesen uj félheti miisor: 
A havasi vadáéi (ballada). 
Brest (franczia hadikikótő). — 
Bandik» vállalkozik (tréfa). 
Rablohi.tória «drámai jele­
netek). Tivoli (tájkép). A rend- 
órzsení (kaczagtató mókák). — 
Arnytánezok isilhoutte felvétel) 
á kakas (burleszk jelenetek). 
Braganral Johanna (törté­

nelmi dráma).
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtökön, február o-én.
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. 4 őrskor, vasár- és unu.*.- 
napokon d. n.1 ;i-kor kezdődi.

P0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Réwey-utcze 18. ezám.
Igáig »tök: UNatr él MM. Főrendező: Rótt Sándor.
Tetei.»« 14—1». El ded A. Wendete </«• ónkor.

IS Anokotl •k Cldonoág!

Ungestörte Flitterwochen"
SehóMI 1 fii vonásban- Irtó: Sotyr. Rendező; Rótt Sándor.

el«nl •>/« érakor.

„Török szerencséje örök“
Bohózat t felvonásban. írté: Finn. Rendező.- Rótt Sándor.

Jocyek elővételben »nappali pénztárnál d. e. o-vlg «■ 
d. n. »—«-lg- — *eatt különleges sági tőzsde, Andrásáé­
ul II. ét »eprenyl nagytózadébec, Rákóczi-nt 1. szám 
11 őrs után az I-oő emeled Oestno de Pnrlsbnn a világ 

legelső ének- és tan ez számok feUépte.

„m ne? didcuf
Iráayl-^oa 81. Veres Pálné-n eárkán » sasékor mellett

fiz elegáns közönség nozgöfénykápterme.
B eőrangn minor, pompás nj fölvételek A killőn teremben

ALABASTRA
szabad térben mozgó éneklő éo tánczeló alakok Előadás d. e. 
éV> órakor, vasár és ünnepnapokon d. n. 3. órától 11 óráig.

Helyérak 20 fillértől I koronáig.

£ BÚTOR 1
Költözködés miatt az esrész raktárt készpénzért én 
vcszlotrp kiárusítjuk. MUbutor Kereskedelmi
Részvénytársaság, Budapest, IV., Arany, 
kéz-uteza 5. szám. Telefon i 71- 52.

ItilNOLNKI
aki Irodákba ti, hivetalOTbsn, üzletekben o gyárakban a tiszta­
ságot, kényelmet és cz-'lszen:séget rzem elútt tartja ::

. AZ pi A. Bs C»**-NÉL
byglen. tisztított kölcsóotörUlközéknok, por'örlökaek, padló­
ra hákna’; bevezetését, nagyon olcsó kőlcsondlj mellett ház­
hoz szállítva éo hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
WA. 8 C.“ Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

ECtvös-utcza 30. e*ám. Telefon *8 -86.
Külön osztály vendéglők részére.

ROYAL-O RFEUM
^VfLj_Erz»ebet_karnt_»l._

Est. e órakor
legelsőrangu színházi- és 

varieté-elóaaás.
Komái Berta vendégszerep­
lése az Isteni 6J cziinü Do.tal 
operettben Partnerei.- Szalon 
tál Ferike, Palásthy, Bár- 
aonvl Sarkad!. General 
Edward La Vine a világ 
legkitűnőbb kémikus zsonglőré. 
Trersl Szűcsöknél, bohózat. 
Játsszák; Viola Olza, Solti 
Hermin, Nemeth Tonosl. 
Bársony, Lugossy. Térfallá 
franczia exeentrique; Simon 
et Paris; Zelin.son: UJ 

Czirknsz.
Bross Carr kreol táncospár
Solti Hermin a ka aptuvel 
és a Palkó nótával Uj kuplek 
Az apám egy japán. Tréfák 

szcenirozott dalok
Minden csütörtök, vasár- és 
ünnepnap délután ü1 a orakor 
mérsékelt hely áru nagy gyer- 
mekelöadáh az összes attrakciók 

felléptével.

Miért utánozzák a

sösborszeszl?
Ma már köztudomású, hogy csakis 

olyan ezikket utánamak és hamistfa­
ri ők, melyeket a közönség megkedvel 
ás nagyiban vásárol. Mert magától érte­
tődik, hogy olyan czikket nem érdemes 
utánozni, mely nem fogy és a közönség 
mm ismer. Manapság egyedül a

utánozzák legtöbben, mert ez a czikk< 
rövid egy év alatt az egész világot meg­
hódította. Alig van manapság olyan 
ház, — legyen az bármilyen gazdag, 
vagy bármilyen szegény, ahol ' - '

Egy üveg

no volna leható.

Hogyan utánozzák a
üb Ll

Először is vesznek a DIANA-sósbor- 
ezeszliez hasonló kinézé-sü üvegeket, vig­
nettákat és cscmagoló-papirost. A fo­
lyadékot ugyanolyan színre festik és 
hasonló szagot adnak. Természetes, hogy 
az igazi gyógy értékét nem tudják meg­
adni. amire különben az utánzók nem 
fektetnek súlyt. Az utánzók a legfőbb 
súlyt arra helyezik, hogy külsőleg ha­
sonlítson a csomagolás az eredeti Diana- 
sósborszeszhez. Sokan utánozzák a hir­
detés szövegét és annak alakját is. Egy­
szóval mindent elkövetnek, hogy a va­
lódi Diana-sósborszesz vásárlókkal ösz- 
ezetévesz/ék a saját utánzatukat.

Határozottan kérjen

Ez esetben meg kell nézni. hogy min­
den üvegen látható-e az „Erényi Diana- 
sósborezesz“ felírás: látható-e a vörös 
vignetta, látható-e a plomba; látható-e 
H sárga külső csoaragoló-papiros, me­
lyen vörös nyomás van.

Meg kell nézni azt is, hogy az üveg 
nem volt e nyitva, hogy a folyadék va­
lódi-e?

Erényi Béla
gyóg'yazeróaa

Budapest, Rároly-Mruf S. sz.
(Póstán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétéi mellett.)

Minden Oveonek plombáivá kell lenni.
Bit Bveg 

Diana sós 
beraiesi

441,
Cgy nagy üveg 
Diana ide 

boraién

1.10 K.

Egy logo. Ovag 
Diana adi 

borúéi*

2.20 K.
Vigyázzon jól az utánzatokra, 
mert csak az a valódi, a mely 
üvegen látható feltűnően e kát 
szól DIANA* SÓS 8 QRSZ ESZ.

WBRTHBIMBB-ORFBÜM
VI., Szcrecsen-utcza 35. szám. 

l£HZ£»tö^_W^rth«tmsr Lajos T.l.fonszáat: á—a.

Kezdete este 8 órakor.
Csupa »láger! C.npa njdonság |

A ezenzáczlóe februári műsor.

Családi kavarodás lis jiiMs ti
bohózat. * operett.

A lengyel bibliai operett-társulat állandó 
vendégjátéka.

Uj szólók, mesés attrakciók!
Az emeleti télikertnek csodás, uj műsora van-

IN* Harminca snép.ég fellépte, -yyg

Szombaton, február 11-én nagy á'a czosbál, Kezdete éjfélkor.
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt helv- 
érákkal. Kezdete délutAn 1 4 órakor. — Jegyek kaphatók az 

orfeum jTArutarAnAl ésji Hun;ária fürdőben.

Tokaji bortemcló'k Társ. E.-T. Tokaj.
*EInök: Herczeg Wlndlschgraetz Lajos, 
Boraink hírneve az egész földgömbön ismeretest 
Eredetisége s fólülmulhatatlansága tette azzál!

5 kg. peetakoaár 1
I palaczk 0.5 Itt. 1904. évi zamatos szamorodni _ _
I „ 0.6 lit. 1904. évi a pnttonos a-zn _ _ _ V 4(1
1 „ 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, kosár A lá*~*
I palaczk l lit. 190*. évi z unitos szamorodni     K 7-10
t palaczk 0.7 It. toot, évi kreáló izamorodni —  _ K 7.40

• vagy
8 palaczk 0.5 lt. 1901. évi kiváló szamorodni _ _ _ 8 «r Irt
8 • 0.6 lt. 1901. évi « pnttonos aszú, kosár™ _ n 13 IU

Ládában:
2Q pálaczk 0.7 literes 1904. évi zamatoi szamorodni Jg __

12 palaczk 0.8 literes 1904. évi s pnttonos ásza „. K 40.80
|2 palaczk o.s literes 1901. évi 4 pnttonos kövér gg 2Q

Hordóban!
éo liter 1908. évi Unom tokaji asztali bor _ K 60.—
40 . 1907. „ „ pecsenye bor... K 7S.—
60 „ 1904. „ zamatos szamorodni bor K 90 —
•0 „ 1901. „ kiváló szamorodni bor ... K136.—

á csomagolásért, hordóért es ládáért semmit se számítunk fel. 
i megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden tw 

delést. Részletes árjegyzékkel aiiveeen szolgáltmk.

Szőlőoltványok
i //vi^szőtövesszők ás finom érmelléki borok beszer 

zóóóre legmelegebben Ajánljak • legjobb hír* 
névnek örvendő

SZŰCS SÁNDOR FIA
szdldtelepét Blhardlósxegen.
Képes árjegyzéket tannlaégos tartalommal In­
gyen es bennentve küld a ezég Kzen ár­

jegyzéknek egyetlen házból sem szabadni hiányozni, m-rt sok 
mindenkit érdeklő dolgot tartaimsz. Tehát senk: el ne mnlaazsza 
egy levelezőlapon kérni eu~ Készlet« * millió.
Olssó 4» pontos kiszolgálás. Több ezer elismerő levél

rr

fonokok
ezrei eddig hiába vártak arra, hagy könnyű ezerrel Jussa­

nak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 30—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
írása, visarváltóe, tabnlátoros, össz^ndóbillentyus, ;inta- 
matikufl eorváltós, csap* mezeiből ós vasból gyártott, renl- 

kiviil tartós, univerzil-klaviatnraa

Újlaki - Írógépet.
Kern Írnak alá váltót ás folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendazerü használt Írógépet legmodernebb fjlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.
ÚJLAKI BÉLA vil. Ser.*ssfcs-»» Era.&et-kSrnÉ 98J ..
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MAGYAR ORVOSI MUSZERTAR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

Eaját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüségtt kicserélhető nyomlappal 
=-■■■= ___ ■ ■ , ■■--------- — ellátott MULTIFORME sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen---------------------------------------------------------------

Sérvkötő ■SÄS.Ä*' Müläb ?,»»“«.,'»‘lő Miikéz a leglzlésesebb 
Kiállításban Müftiző

Támgépek, egyenestartők, haskötők, gummiharlsnyék stb. mérték szerintJátállás^ellett^kéBzülnek^_____________________

Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket
—
Világhírű angol The Champion és Premier

kerékpárokat dupla harang- 
vsapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden áifelemelés nélkül 
szigorúan az eiédcti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az ei.’ész vi'ágon lAtezS összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, peőálokst, Uuczokat, kunu- 
szo .at és csészéket óriási forttalmunk következtében mélyen
leszallitott nagybani eredeti gyári ái bau szállítunk

vidékre is bárhová
LÁNG JAKAB és* FIÄ

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 
Radnpeal, Vili. kerület, •IÓ*«**I-kürut 41« eeAm.
Fi kuzirtek Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut ó. Diszárjegy­
zékünk íooo képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérra.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége 
Zágráb.

234—I.—191*1. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak Zágráb— 
piumlA vonalául fekvő Canu ral-MoravivZa állomá­
son rendszeresített pályaorvosi állás megiiüresed­
vén, arra ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

Eilen, állás évi ltiOO korona tiszteleUlij, 200 
korona voualpótlék. 10O korona fuvarátulány, ösz- 
szesen 2400 korona illetmény és szabad lakással 
van javadalmazva.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen állásra pá" 
lyázni óhajtanak, hogy folyamodványukat, a szü­
letési bizonyítvány, orvostudori oklevél vagy annak 
hiteles másolata, erkölcsi bizonyít vány cs az egy 
évi kórházi gyakorlatot igazoló bizonyít vány nyal 
felszerelve eddigi gyakorlatuk és alkalmazásuk 
közlése mellett „A m. kir- államvasutak üzletveze­
tőségének Zágráb“ ezini alatt legkésőbb ez évi 
február hónap 20-ig terjeszszék be. Ezen határidőn 
túl beérkező kérvények ligyelemibe vétetni nem 
fognak.

Előnyben részesíttétnek azok, kik hivatalos 
magyar nyelven kívül a horvat nyelvet legalábo 
szóba u is bírják.

A pályázni kívánók tájékozásául közöljük, 
hogy a szóban forgó állás működési köre kizárólag 
Gom írje állomástól kizárólag Skrad állomásig ter- 
jed és ezen vonalszakasz hossza ,11.9011 km. A \v- 
nalszak.iszba esnek X rbovsko, Cameral-Morav icz*e, 
Brod Moravieze állomások 1758 gyógykezelésre jo­
gosított taggal. ^ ....

A pályaorvosi székhely közelében 23 község 
tartozik, melyekben1 körülbelül 350 házban 2500 
lélek lakik, a pályaorvos a pályaorvosi teendők mel­
lett magángyakorlatra is számíthat..

Zágráb, 1911. évi január 29-én.
Az üzletvezeiöscff.

Blaftnlajilonoseftwfc 
Indáknak és állatkedvelőknti

Most jelent meg!

NE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
ti állilTedí törvények példákkn, 

80 képpel.
trte K. Nagy Sándor.

Második kiadás.
' Ara 3 kor. —— 

Ittál* * Fnnklin-Társukl Spot 
Kapható:

I IU0PI D konyvkereskedás% LAM1 tlL íl. (Woduner F es 
Fiai) részvény-társaságnál. Bndav 
ge*. VI. tér., Andráney-el Sl. ■
m mindéi UmlnwáiőlkSj

Tankönyveié! és 
Segédkönyveket

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tan könyvkeres­

kedést: ben

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

rVodianer i. él Fiai) mittnjlirasignS

Budapest, YL, Andrássy-ot 21
Itt kapható

as elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
e a szakiskolákban haszná 
i>ban levő minden tan 
köuy és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el­

intéz tetnek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvekJegy­
zékét ki vanstra készséggel 

megküldjük.

LAMPEL ü könyvkereskedést
iWduiv I w hu) f.-t

Budapest, TL. Mássy-d H

Hirdetmény.
9 Budapesti Takarékpénztár és 

Országos Zálogkölcsön Részv.-Társ.
1911. február 4-én tartott rendes közgyűlése elhatározta, hogy a Társaság 
jelenleg 15 millió korona alaptőkéjét 5 millió koronával, és podig 12.500 
darab egyenként 400 korona névértékű, névre szoló újabb részvény kibocsá­
tása által 20 millió koronára fölemeli; ez uj kibocsátásit részvények az 
1911-ik üzlotóvtöl kezdve részesednek a Társaság üzleti eredményében, 
mihozképest az 1911-iki iizletévro vonatkozó osztalékszol vénynyel kezdődő 
szelvényeivel lesznek ellátva.

A közgvülés határozatából kifolyólag ezen uj kibocsátású 12,500 darab 
részvény közül 7,500 darab részvtnyre nézve a jelenlegi rószvénybirtokosok 
részére e'övetell jog biztosittatik a kővetkező módozatok mollett:

1. Minden öt darab korábbi kibocsátású részvényre átvehető agy darab
uj kibocsát! u részvény, öttel nőm osztható számú régi részvényekre elő­
vételi jog nem gyakorolható.

2. Az elővételi jog folyó évi február 11-étöl február 18-álg bezárólag 
Budapesten: a torsaiig pénztáránál (VI., Andrássy-ut 5.) és 
Triesztben: a Filiale der k. k. priv, oesterrelcliischen Credit-Anstalt fiir |

Handel und fi werbe czimii infézelnéi
gyakorolható a korábbi kibocsátású részvónyköpenyok szabályszerű jegyzék 
kíséretében való benyújtásával. Ugyanott rendelkezésre állanak a benyújtás 
alkalmával kitöltendő nyomtatványok.

3. Egy darab uj kibocsátású részvény átvételi ára 425 koronában 
állapíttatott mog, mely összeg után f. é. január 1-étöl kezdve a befizetés 
napjáig a Társaságnak 5% kamat, továbbá fokozatos bélyeg fejében K 1.26 
fizetendő.
\ befizetések a kővetkező részletekben eszkozlen lók:
a) az elővételi jog gyakorlása alkalmával, azaz 1911. február 11-étöl ?®bruár

18-áig bezárólag.............................. -.................................. - 225 K — f
és 5°/o kamat 1911. január l-étől,
bólyogilletók fejében pedig ...........................................— 1 „ 26 „b) 1911. márezius ll-otöl mirozi.ii 18-álg bezárólag ..... . . . . . . . . . . . . . . . 200 . — „
és 5% kamat 1911. január 1-étöl.

Megjegyezzük, hogy a két résziét egyszerre is befizethető.
4. A befizetéses részvényutalványok kiszolgáltatása által igazoltatnak, 

moly utalványok, ha az illető részvényes az összes befizetéseket az előirt 
időben teljesítette, 1911. julius l-élól kezdve végleges részvényekre cse­
réltetnek ki.

Eelliivatnak tehát azon t. részvényesek, akik a fonti ár és módozatok 
szerint elővételi jogukat gyakorolni kívánják, hogy korábbi kibocsátású 
részvényeiket f. évi február II etil legkésőbb folyó cv február 18-lk napjáig 
bezárólag az uj kibocsátású részvényekért a fentiek szerint jaró összeg 
egyidejű befizetésével nyújtsák be, minthogy a fenti időponton túl minden 
elővételi joguk megszűnik. , , .. ,, • . .

A megállapított befizetési halandók elmulasztása eseten a társasági 
alapszabályok 7. $-a értelmében fogunk eljárni.

Budapest, 1911. február hó 4-én.
Az igazgatóság.

Ezen epecxlatista legjobban ajánlható **®jj®le'J 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hngysservi és bajakóros osztályán való működésé 

6 alatt gumós évea ál szenet!.

05: FABINYI
•peczlallsta nemi bajokban 
• merltélt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
ihugycsflfolyást, sobokot, syphilist és önfertő- 

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél Is.
siker folytán * honorárium utóiig li flietheti 

"evetekre áijtilánul Válni. Kiv6n.tr. gyógyszerek.

Bendelcs délelőtt 9-3 lg, és esíc B—7-ig.

Budapesten, Rákóczi-nt 8 A. szám.
(itliríhái a Pinnonla szállodául] izembin )
( upcioháil bejár.t. Külön váróizebák.

EZÜSTBŐL £s ffLP/JCCJl EZÜSTBÖLi^
[./ILKflLMpjflHDEKfíŐ

!A LEGELŐNYÖSEBBEN»

HOOT PO« 
«HENTViO

1
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g hirdetési rovatban minden esó 
egyueri beiktatása közönséges 

étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
ettilbél szedre 6 fll.-rel fizetendő.I KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden s*é 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
ekmásyszekrények, hasz­
náltak és njak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti nénzszekróny- 
raktárbao, Budapest, V., 
Bálvápy-utcza 6—G.

Házasságokat
diszkrétén közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczi-ut 80. (Va­
gyonos fórjhezmonendök 
állandóan előjegyezve.)

3 fiatal orosz
kisasszony mindegyike 

100,000 koronával, 40 év 
körüli gyermektelen öz­
vegy 150,000 koronával: 
ö t vvcs keresztény hölgy 
l-'.OOO koronával; tel­
jesen független . úri nő 
1 ','0,000 kor. vagyonnal 
i-tb. stb «ónnal lerjhex 
óhajtanak menni. Gyors
eilietározasu jollemesurak 
ha vagyontalanok is, ír­
janak o czimro L Schle­
singer, Berlin 18. 10277

Diszkert-kedveldk
kérjenek árjegyzéket az 
Flso magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa
Copony Ede. Körmend. 120
fajta tűlevelűink, lpmbfák, 
sorfák, díszcserjék kap­
hatók.

Akar
ön szellemes lenni? Akar 
a. társaságban tekintély­
hez jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák ? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete" czimü 
müvet. Megtudhatja eb­
ből, mint viselkedjék,hogy 
férfit, nót, alattvalót, fe- 
lebbvalot egyaránt meg- | 
hódítson. Korrekt utmuta- I 
tója lesz az élet minden 
helyzetében! Pénzt meg 
no küldjön, miután tarta- i 
lomjosyzéket ineyen, bér- 1 
mentve küld Deák, Rá- 
kóczi-ut 80.

Nnzszelcrtnyeket
tfiz- és betörésmentosokel 
ajánl olcsó árakon Buda- : 
pesti pénzszekrónygyár, 
Rákos-tj. 4/b.

Papirhéju diót,*
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege­
almát 2.60, mázsánként 
$8.—. eczetos ugorkát, 
paprikát 2.6C, házilag fő­
zött mezédes szilvalekvár­
nak kilóját 1.30, külön­
leges haracsk lekvárnak 
2.60, valódi baraczkkonyak 
B klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Uyümölcskivito! 
fsong rádrél.

Tájborokat
lefejtve kölcsönhordéban 
hektéliterenkónt *4 koro­
náért, papirhéju diót pos- 
takosaranként 3.50. Gyű- 
möleskivjtol Csongrádrél.

Marónit, narancsot,
ezitromot, datolyát, papir­
héju diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.6U koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrád.

Bntorvásárlók
figyelméből Sxálhtnnk min­
dennemű bnterberendeiést 
helybe* éi vidékre Kést- 
pentert vagy rendhivill elő- 
■ide fltetesi leltételekkel. 
Beserédy-ntcza 10. loden 
lakberendeiéat vállalat. — 
■agy diaiéi bitoralbam 
I korene. 10345

Vigyázzon
hs meghűlt és vásároljon 
valódi Rótliy-fóle ezukor* 
kát 60 fillérért -

Jnniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barla Ió­
néi konzervgyára Felka 
(Szepesmegyo). 29315

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, cyir.nl- 
tiuHii, Ueroskedelmi- 
iakolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Bottenblller nfc* 6Jm. »».

Joghallgató
ajánlkozik magyar, német, 
franczia felolvasónak, for­
dítónak, magyar-német le­
velezőnek, magántanulók 
előkészítésére középisko­
lai tantárgyakból. — Le­
velek a kladókivatalba 
intezendök .Törekvő" jel­
ige alatt.

Nevelőnőket
lémet, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelönőkot zene 
és nyelvismerettel sürgé­
sen keresek. Sxegheöné S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22.

29324

Ki am
egyéves önkéntes lenni?
érettségi nélkül. Felvilá­
gosítást, prospectus! in­
gyen küld lárossy Lajos 
tanintézete 'Lichtblan-féle) 
Debreczen. Állami felügye­
let! Átlag 80°, ő sikerrel
vizsgázik. 1U296

veszek. Elzálogosított 
brilliánsekát, győngyö- 
kel, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.006 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Kiráiy-itcza 9L sz.
lssb#Us-Btcs* Mrkáo-

SVB&S

Amerihai óra,
mutató ős számlap nélkül,

Rayonképviselők
ügynökök es r^presen- 
tábilis viszoTtt-elát usitók 
kiknek nagy osmeret 
séguk van jobb izr. kö­
rökben. egv szabadal­
mazott ke*; eleli újdon­
ság értékesítéséhez ke­
restet nők. Csakis jo 
megjelenésű kauezió- 
' képes acquisiteuröK 

lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda 
pest Rottenbiller-utcza 
10 Mo. — Prospektusok 

ingyen.

tölesérnélküll
beszélőgép

2 koronás heti részletre 
kapható. Kérjen Balon 

jegyzéket?

Szent László Intézet 
Bpest 27 Veres Palné-u.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel- 
beu divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok finom szö­
vetekből. Lichtman Sándor 
férflszabómester, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4 A. sz. 
Vidékre posztóminíák bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldőn: 28592

I Veres áfonya
befőtt, szopessógi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barla Ib­
isei konzervgyára Felka 
(Szepesmegyo). 29317

ajtód, Ablakok.
v«$redőnyök, használták 
és újak, bármily morei- 
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
IUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 131 

Telelőn: 62—80.
álaDittBtote 18S 8-ben.

A t. ez. gazdaközönség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta íenaalld 
gazdasági es iparszemély 

j leieket elhelyező irodámat 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhely el­
telnek. — Krakauer Ármin,

1 VI., 0-ntcxa 39 *x. 29891

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladas
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és lelje en berendezett 

I minlaszobák, keleti sző- 
— nyege't. csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28589

Parlamenti g gyermekáldást

Az óra két számcsoportból 
áll. A fölső számsor az 
órát, az alsó pedig a por- 
ezot mutatja. Részlet ize­
iéire is szállítjuk. Ára 71 
korona. — Kérje legújabb 
amerikai újdonságaink 

árjegyzékét!
Szent László Intézet

BUDAPEST 27, 
Verens Pélet-uleza 16. n.

gyorsírók állal vezeteti 
magyar-nemet gyorsíró is­
kola Gépírás es magyar­
német levelezés-oktatás A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Koieskedclmi aka 
demiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or 
sxágos lagyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan- 
lolyama. Alapitolta larko- 
yiCS Iván 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től juh 1-lg. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Keronrz-tér 10. sz.) 
Czlmre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czógektől s más hirdeté­
sünket utánzó ujahb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

2 vagy 3 számra mégha* 
tároznl, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás- 
Bal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
•ok ezer hálairat beér- 
kezelt, titoktartással küldi 
80 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Fraa 
L Kanpa. Berlin S. W. 241 
Undenetrasse 61

Fürdőkádak
raagy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil él 
gyermokkádak kapliatók
Wiesel Adolf
Váczi-kurut 47. Podma- 
niczky utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül, 
leizálogkölcsönt 60 évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi- j 
■élőknek gyorsan és elő­

nyösön folyósittat. 
Higoez és Hartmann hank- I 
Iroda, Bózsa-utcza 29 sz. I 
telefon 94—66. 29100

Soha nem létezett. !
Rendkívül kodvoző fizetési j 
feltételek mellett szálii- j
tunk teljes lakasberende- 
zeséket, valamint egyes 
bútordarabokat helyben es í 
vidékre 3 évi reszletfize- 
tlsre. Nagy di.-zes butor- 
albuuj 1 korona. Ki oh 
lakasberendezó, Budapest, 
Bezerédy-ntcxa 10. lu;u5

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti RavalalgyAr 

Részwtars. Nagymenő-»
B. 46. _ __

Legjobb likőrök
és rum készithetok kivo­
nataimmal. Kgy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bermontve 
Árjegyzéket kívánatra. 

Rétliy Béla gyógyszeresz 
Békéscsaba.

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vse

SCHILLER IZIDOR
ékBSerkcTeekedO

Budapest, 
Sip-utcra 8. sz.

BÚTOR
üzletünk

feloszlatása
folytán minden elfo­
gadható áron kiárusít­
juk úgy a raktáron, 
valamint a még mun­
kában levő aszta­
los- és kárpitos- 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön- 
lólo függönyöket és 
anyagokat és az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

Patyi Testvérek
BUDAPEST,

VIII., Bákúcxy nt 7. sx.
Pinnonli-iiállodi mellett.

GOETHEt

TORQUATO TASSO.
BziwraQ et felvonásban. 

ForilitoU»
CSENGEM JÁNOS, 

Ara 2 korona 
Kiadta a

FRANKLIN-TÁRSÜLáT 
Kapható: LAMPEL 14.

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VI., Andrissy-út it

minden könyvkert*!»* 
dósban.

Alkalmi vásár
■z őeizee hangszerekből. Bélyea 

leszállított érik.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII,, 4. 

lózseí-kömt 37—39 sz.
Őrlési raktér gramofon és lerne, 
lekben. Kérjen érjegyzéket kilós 

külön.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után romok 
szabásban, finom kivitel 
ben divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok tinóm 
szövetokbő! László Sándor 
férfi szabómester, Budapest 
Erzsébet-körut 1. sz., I. om. 
Vidékre posztóminták bér* 
mentve, helybon szabá­
szomat kívánatra házáéi 
küldöm. 28vüi

Szabók részért -
mindennemű zsinór, gutv.y 
és szabó-kellék képes na.. * 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapest 
Paszománygyár Készv.- 

társ, Nagymező utcza 45.

Pénzí
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra es minden­
nemű kereskodelnii aruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Barogs-ter ló. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149 -oo. 29887

ló cselédedet,
úgymint szakáosnuKOt, szo­
balányukat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy hely­
beli, mint vidéki Áirasagi 
házakba Váradi Márton 
„Szabd'-féle elhelyozu inté­
zete. Budapest, Belváros, 
Muzeum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325
Bagrar Ham feanan«
tenyészde Debrecenben.

Ki a madár dalát 
Ef meg tadj» érteni 

és annak énekéi 
E^m föl tudja becsülni, 

Éjig kanári tenyéez- 
^EE dém keresse az íel 

s tiszteljen 
engem rendehnA- 
nyeivel. Minden 
mit egy madái 

eldndni képes, legyen az lágv. 
mély bang, avagy csengő érvéé 
Ami csak ma-larban Kiválóan 
jó. tenyészdemben mindez fel­
található. A rendült madarai 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magam meggyőződöm és 
ha hibás hangp vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt kuldjem el. \ tiszteli 
rendelő nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudora 
nem szenved kárt A laki« 
legkedvesebb dísze a szé­
pén éneklő kanéit madér. 
K*nari madarakért oddig evk 
pénzt adtnek a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
-1 szakszerű vezetés alatt álla 
Ágoston magyar harzi ka­
nári tenyésztő telep Deb­
recen Morgó-uteza 9 sx.. 
gyönyörűen fúvói áző, cemcfl 
raja kanari madarakat szélül 
darabonként 7. s, íu és 12 fo­
rintért. Tenyésztésre blkalmas 
remek szép nőstények darabját 
2 forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, ‘ szavatosság n el­
len történik. Árjegyzék és á$.o. 
lási utasítás ingyen. Szamos 
elismerő- és kötzonoirat 
birtokéban. A legnagyobb 
tenyeeztötelep és szotkftl.

Uesi intézet.

■j»Souányság«j«
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr ‘William Hartley fannr 
amerikai erotap-pora.
Soványuk tartós, szvp 
tolt testidoniokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Cnicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati utu- 
sitással. Főraktár Ba­
lázs Bor E. Budapest. 
VII., István ul 11. 11/1. 

Telefon 156—80.

Njomatott » Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Uudapestvu, V., Uonvcd-uteza 10.


